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A csendőr kerületi parancsnokságok által 
dicsérő okirattal láttattak el: 

Az 1886. évben. 

A m. kir. I. számu csendörkerületnél 

Biró Ferenc őrmester, veszélyes rablók kézrekeritéseért, 
András Józse! címzetes őrmester és Nagy Domokos 

csendőr, Batizházán hónapokűn át rendszeresen üzött betöré
ses lopások tetteseÍnek kézrekeritéseért, 

Vlád Mihály örsvezető, egy orgyilkos gyors kideritése és 
elfogás áért, 

Fazekas István csendőr, gyilkosok kideritése és elfogásáért, 
Nózner Vilmos örsvezető, hosszufalui örsparancsnok, ló

tűlvajbanda leleplezése és tagjainak kézrekeritéseért, 
Izsák Márton csendőr, egy évek óta garázdálkodó tolvaj

szövetkezet tiz tagjának kézrekeritéseért, 
Szabó Sámuel csendőr, egy rejtélyes orgyilkosság tettesé

nek kideritése és elfogásáért, 
Simon Mihály örsvezető és Bors Ádám csendőr, egY posta-' 

rablás mel1etti gyilkosság négy tettesének gyors kideritése és 
elfogásáért, 

Szász Ferenc örsvezető, hamispénzkészitők kipuhatolás a és 
elfogás áért, 

Müller János örsvezető, valamint Marosán Simon, Gál 
Mózes és Berzán Dániel csendőrök, tüzvész alkalmával tanusi
tott önfeláldozó magatartásukért, 

Klein Gyula csendőr, tüzvész alkalmával életméntés és egy 
rablógyilkosság tetteseinek kézrekeritéseért, 

Neuner Mihály és Bartolomeusz Ferdinánd csendőrök, 
ökörlopás tetteseinek kézrekeritéseért, 

Richter Antal örsvezető, két veszélyes tolvaj kézrekeri
téseért, 

Godor Lőrinc örsvezető, vizáradás veszélyéből két egyén 
kimentéseért, 

Koronkai Gyula csendőr, vizáradáskor tanusitott önfel
áldozó buzgóságáért. 
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A m. kir. II. számu csendőrkerületnél : 

Eisel Józse! cimzetes őrmester, vizáradás alkalmával tanu
sított buzgó és kitart6 szolgálatért, 

Molnár Antal csendőr, közbiztonsági szolgálatban tanusi
tott ügybuzgalom és eredményes müködésért, 

Maior Dániel örsvezető, egy rejtélyes gyilkosság kideri
tése s a tettesek kézrekeritéseért. 

A m. kir. III. számu csendörkerületnél: 

Tóth Dezső örsvezető, Ferenczi Józse!, Müller Nándor, 
Postás Károly, Lupás Demeter, Mangra Pál, Albert Dávid, 
Buzás István és Cseke István csendőrök, fegyveres rablók 
kézrekeritése körül észszerüen és fáradhatlan kitartással foly
tatott nyomozásáért, 

Neszmirák Gyula őrmester, négy lopott 16 megkeritése 
és a tettes ek letart6ztatásáért ; nevezett őrmester 1 888.  évben 
honvédelmí miniszteri dicsérő okiratot nyert árviz alkalmával 
tanusitott önfeláldoz 6 tevékenységeért, Ferenc nevü fia csendőr 
g. főhadnagy, 

Csák Ferenc és Kónya Károly csendőrök, tüzvész alkalmá
val önfeláldozó segélynyujtásért, 

Rácz Józse! és Tóth Józse! csendőrök, egy életfogytig 
elitélt s megszökött fegyencnek kitart6 nyomozás utáni letar
t6ztatásáért, 

K,assay István és Mihály!alvi Ignác cimzetes őrmesterek, 
valammt Gantner Gáspár és Csizmadia Péter örsvezetők, viz
áradás alkalmával tanusitott önfeláldoz 6 szolgálatért, 

Bene Elek őrmester és Mánai László csendőr, gyilkosok 
kinyomozása és letartóztatásáért, 

Böszörményi Barnabás Miklós cimzetes örsvezetó, tüzeset
nél tanusitott önfeláldoz 6 magatartásáért. 

A m. kir. IV. számu csendörkerüIetnél; 

Kramarik Ferenc és Nagy Elek csendórök, tüzvész elfoj 
tásánál tanusitott fáradhatatlan tevékenységükért, 

Huszár Kristó! cimzetes őrmester, Csipkó Mihály örs
vezető, Bokor György cimzetes örsvezető, Mucsi István őrmes
ter és Földes Samu örsvezető, csendőrségi szolgálatra jelent
kezők gyüjtése körül kifejtett buzgu és eredményes eljárásukért. 

Ho!fmann Dénes csendőr, megszökött fegyencek letartóz
tatásáért, 

Szapor Sándor és Kazsimir Józse! csendőrök, tüzvész el
fojtásánál kifejtett müködésért, 

Plaveczki Ármin örsvezető és Erdélyi Józse! csendőr, egy 
hirhedt lótolvajnak 10 napi nyomozás utáni letart6ztatásáért, 

Dr. Preszly Lóránd: A csendőrség úttörői. '9 
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Misley György csendőr, a közbiztonsági szolgálatban ered
ményes tevékenységeért, 

Glancz Rudolf csendőr, szökött fegyencek kinyomozás a és 
letartóztatásáért. 

A m. kir. V. számu csendőrkerületnél : 
Módy János cimzetes őrmester, 5 gyujtogatás és több be

töréses lopás tetteseinek kideritéseért, 
Mátyás Péter örsvezető, tüzvész alkalmával tanusitott el

járásért, 
Schwarcz Dávid, Orbán András, Polacsek Pál, Petró 

István, Müller La;os és Braczinyák György csendőrök ellen
szegülő néptömegnek fegyverhasználat nélküli szétoszlatása és 
az izgatók letartóztatásáért, , Béder Mózes örsvezető, egy, az uton megdermedten talált 
egyént .a községbe beszállitott s buzgó ápolással ujból magá
hoz téntvén, őt a valószinü haláltól megmentette, 

Jezsovits Pál csendőr, egy asszonynak a vizbefulástól meg
mentéseért, 

Bruss János örsvezető, tüzvészből két gyermek kimen
téseért, 

Deák Sándor örsvezető, egy ellenszegülő népcsoportnak 
fegyverhasználat nélküli szétoszlatásáért. 

. 

A m. kir. VI. számu csendőrkerületnél: 
Csuka -János csendőr, orvvadászok által löfegyverrel tör

tént megtámadáskor tanusitott bátor és elszánt magaviseletért, 
Nagy Sándor és Illés Gyula csendőrök, tüzvész alkalmá

val egy gyermeknek az égő házból való megmentéseért. 
* 

Matonák Adám csendőr, az V. számu csendőrkerületi pa-
rancsnokság állományában. 1 88 5 .  évi május hó 20-án Hont 
megyében a több napig tartó esőzés következtében a Korpona
patak megáradt s az Ipolyság és a Gyeth között fekvő terü
letet elárasz!otta, az ipolysági hid közelében az országut töl
té,sét átszakltotta s az annak tul oldalán levő réteket öl nyi 
magasságban vizzel boritotta. Matonák csendőr Kintis had
apród cimzetes őrmester,* ipolysági örsparancsn�kkal a veszé
lyeztetett vidéket portyázván, egy, a töltés ről lezuhant és az 
ár által elsodort szekeret vettek észre. A szekéren levő nyolc 
ember a legnagyobb kétségbeesés közepette viaskodott az 
árral. Köztük egy anya, karján egy csecsemővel és egy 
I I éves fiuval. A járőr valóságos életveszedelmek között, saját 
élete kockáztatásával, mentette ki a biztos halálból a nyolc 

* A későbbi százados. Kirüntetése életrajzánál tárgyaltatik. (L. o.) 
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'egyént. Űfelsége 1 886 január hó 8-án kelt legfelsőbb elhatá
rozásával Matonák csendőrnek az ezüst érdemkeresztet a leg

·kegyelmesebben adományozta. 
Matonák csendőr 1 886 augusztus hó I I -én a H ontmegyei 

'Teszér községben kiütött tüz alkalmával Menjár Anna nevü 
fekvő beteget a forró füsttel és lecsap6d6 lángokkal telt szük 
udvaron keresztülhatolva, az égő házb 61 Gidró Mihály cim
zetes őrmesterrel együtt kimentette. Ugyanigy mentették ki 
H ubács Mária nevü idős nőt. Ez alkalommal Buda Mihály 
papnövendék a bennrekedt Paulovitz Máriát és ennek Pál nevü 
7 éves fiát megmentendő, a házba hatolt, de kijönni már nem 
tudott. Mindhármukat a járőr magasztos felebaráti szeretetből, 
elszántan és eréllyel mentette ki a biztos halálb 61. Űfelsége 
Matonák csendőrt 1 887. évben a koronás ezüst érdemkereszt
tel tüntette ki. 

* 
Nagy István őrmester, csikszeredai, később nagyenyedi 

örsparancsnok, a m. kir. I .  számu csendőrkerületi parancsnok
ság állományában. 1 844. évben született Dombó községben 
(Kisküküllő vármegye). 1 865. évi március h6 3-án soroztatott 
be a cs. kir. 2. huszárezredhez. Innen 1 866. év junius I 6-ával 
osztatott be a Nagyváradon volt cs. kir. 6. csendőrezredhez. 
1 873. évtől önáll 6 ö rsparancsnok. Ez évben - midőn had
köteles egyéneknek Romániába val 6 szökése feltünő mér
veket öltött - örse területén fáradhatlan és szigom őrködés 
által 70 hadköteles szökevényt keritett kézre s ezért 1 874. év
ben a cs. és kir. közös hadügyminiszter által dicsérő elismerés
ben részesült. Sok évi szolgálata alatt példás minősitvénye, 
ügybuzgalma és a közbiztonság szolgálatában eredmény teljes 
müködése által magát kitüntette, kitartása és megbizhat6sága 
által pedig ugy előljár6inak teljes megelégedését, mint alá
rendelt jeinek bizaimát kiérdemelte. Szolgálati eredményei közül 
kiemelendő, hogy 1 885.  évi május és augusztus h6napokban 
elő,fordult két rabl6gyilkosság tetteseit már a legközelebbi 24 
6rán belül - nagy leleményességgel - elfogta. Űfelsége 
- a közbiztonsági szolgálatban tanusitott sok évi eredmény
teljes müködéséért - 1 886 március I 5 -én kelt legfelsőbb el
határozásával a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 1 873.  
évben Nagy őrmester törvényellenesen távollevő hadkötelesek 
kipuhatolásánál tanusitott fáradhatlan tevékenységéért és az 
elért dicséretes eredményért a cs. és kir. 1 0. számu országos 

ocsendőrparancsnokság által dicsérő okirattal tüntettetett ki. 
* 

László József örsvezető, a m. kir. I I I .  számu csendőr-
kerületi parancsnokság állományában. Katonai kötelezettségé
nek eleget tevén, 1 878. évben lépett át pr6baszolgálatra az 
·erdélyi csendőrséghez, honnan 1 882.  évben a m. kir. 3. számu 
.csendőrparancsnokság állományába helyeztetett. Az első meg-
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szállás idején - mint csendőr - kiváló szolgálatokat telje
sitett; aránylag rövid szolgálata után altiszt, majd örsparancs
nok lett Darvason. 1 886 február elején a Berettyó megárad-o 
Tán, a jeges ár Sárrét egész területét elöntéssel fenyegette_ 
E hó I l -én éjjel a darvasí hídnál jégtorlasz képződött, minek 
következtében nemcsak a nagy költséggel épitett s a vidéket 
messze területen összekötő hid elsodrásától, hanem a lefolyásá
ban megakadályozott viztömegnek a gátak feletti áttörésétől 
is lehetett tartani. László örsvezető felismervén a veszélyt, 
gyors elhatározással egymaga ment a torlaszra s hozzáfogott 
emberfeletti erővel a jégtáblák szétválasztásához. A tehetet
lenül álló nagy néptömeg közül többen látván bátorságát, 
követték vakmerő példáját és sikerült a jeget meginditani, a 
hidat és védgátakat megmenteni. Közben László örsvezető' 
hanyatt a vizbe esett s a jégtorlasz alá került. Sarkantyuja 
megakadt a jégtáblában s igy sikerült őt lábainál fogva ki
huzni. űfelsége legmagasabb figyelmére méltatta e derék 
altisztet s őt 1 886 április hó 6-án az ezüst érdemkereszttel tün
tette ki. 

* 

Soós Ignác örsvezető, nagyborosnyói örsparancsnok, a m'.-
lir. l. számu csendőrkerületi parancsnokság állományában. 
1 873. évben lépett be a cs. kir. 10. számu országos csendőrség 
állományába. Igen jól minősített, szolgálatban buzgó, megbiz
ható s több izben önfeláldozó tevékenységet felmutató csendőr 
és altiszt volt. Érdemeiért csendőrparancsnoksági dicsérő ok
irattal láttatott el. 1 88 5 . év október hó 3-án Nagyborosnyó 
községben (Háromszék vármegye) Szabó László csűre kigyul
ladt s a tüz a nagy szélben a szomszéd lakók épületei re is ki
terjedt. A tüzvész kiütésekor a helyben állomásozó örsről Soós 
örsvezető két csendőrrel azonnal a veszedelem szinhelyére 
sietett s közremüködésének volt köszönhető, hogy a tÜz:. 
nagyobb mérveket nem öltött. Ez alkalommal egy özvegy
asszony égő házába mégegyszer bement, hogy kevés holmiját 
kimentse. A fedélnek az ajtófeletti része lezuhant s az asszony 
a házból ki nem jöhetett többé. Soós örsvezető az ablakfák 
kifeszítése után, azon keresztül behatolt a ház belsejébe s 
sulyos égési sebeket szenvedvén, onnan - az ablakon keresz
tül - a biztos halál elé néző asszonyt kimentette. A hős al
tisztet Űfelsége 1 88 5  december 27-én az ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. 

* 

Szántó István csendőr, a VI. sz. csendőrkerületi parancs-
nokság állományában. 1 88 5 .  évi november hóban a siklósi 
örsről 

Vo;nits Aladár őrmester, örsparancsnokkal szolgálatban 
állván, egy - Viszló községben elkövetett - emberölés tette
seit kisérték, miközben az országuton haladva, egy gyanus· 

., 
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'szekeret állitottak meg, melyen öt fegyveres rablót fedezte� 
illetve ismertek fel. Ezek közül három a kocsi fenekén széna 
.alatt huz6dott meg. Megbilincselésük közben ezek támadás�a 
mentek át, sőt a három fogoly is szökést kiséreit meg. A kocsID 
levő rablók egyike Szántó csendőrre eredménytelen lövést tett, 
mire Vojnits őrmester a támadó egyént derékon lőtte. Ez még 
két lövést tett a járőrre, de lövései nem találtak . .szántó csendőr 
·egyik lövése ellenben a támadó jobbkarját érte. A . . lovak a 
lövésektől megbokrosodva, a szekeret a sulyosan sérult rabló
'Val elragad ták. A másik hét egyént sikerült a járőr erélyes és 
bátor fellépésével megfélemlitve a legközelebb fekvő GyU? köz
ségbe kisérni. Az elragadott szekeret is feltalálták, raJta az 

.akkor már holt rablóval. A veszélyes helyzetben is férfias 
bátorsággal kitünt Szántó csendőr honvédelr:ni miniszteri el
ismerésben részesült. Vojnits őrmester 1 886 Január 29-én t�r
mészetes halállal kimult, minek következtében az általa Jól 
,érdemelt vitézségi éremrnel feldiszíthető nem volt. 

* 

Szert Mihály csendőr, a m. kir. III .  sz. csendőrkerület. állo-
mányában. 1 886. év január 25-én �ajdubös�örménybe.n klütött 
tüz alkalmával Pák Mátyás csendorrel a szmhelyre sIet�tt. Az 
égő házba egy Dobi László nevü szolgalegény mentéSI szán
dékkal bement, de ott a füsttől megszédült s öntudatát vesz
tette. Az égő nádfedél erősen omladozott, az összegyült nép 
a szolgalegény veszte felett jajveszé.kelt. �zert csendőr ezt 
hallva, köpenyét leöntve viz zel! azt f�Jére tentette s � lángok
ban álló ajtón keresztül Dobit a bIztoS halálból klme��ette. 
Honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal láttatott el ezen onfel
.áldozó tettéért. 

Debreczeni Sándor, a m. kir. I .  számu csendö'rkerüleV 
.állományába tartozó őrmester, deési örs.parancsnok 1 886. év
ben a közbiztonság terén több izben tanusított, kötelességérz�t
tel párosult önfeláldozó és eredményes müködéséért, valammt 
fáradhatlan

' 
szorgalmáért a honvédelmi miniszter dicsérő okirati 

elismerésben részesitette. Ez a kiváló altiszt 1 880. évben 
rablók és gyujtogatók kézrekeritéséért, 1.88 I. évben . öt 
csendőr élén - árviz alkalmával - tett JÓ szolgálataIért 
csendőrparancsnoksági dicsérő okirattal- tüntettetett ki ; I 8�4. 
évben pedig egy többszörös gyujtogató elfogásáért a �. kIr. 
l. sz. csendőrkerületi parancsnokság által láttatott el dIcsérő 
okirattal. 1 888. évben már 1 6  évi csendőrségi szolgálattal ren
delkezett. Mindenkor példás minő�itése volt. Ébe! ügybuz
galma, kötelességérzettel párosult kitartása é.s megblZhatósága 
által előljáróinak teljes megelégedését és bizaimát érdemelte 
ki alárendelt jeinek pedig követendő példa gyanánt szolgált. , 

Annak jellemzésére, hogy közbiztonsági tevékenyséf?e 
mennyire meg1epő volt, emlithető, hogy 1 88 I. évtől I 8�6. éVI&" 
101 lopási, rablási, gyilkossági és más bünügyet dentett ki 
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és 2 I 8 közártalmu egyént adott át az igazságszolgáltatásnak_ 
De nem csupán e téren tünt ki ezen altiszt. 1 88 5 .  évben, midőn 
a Szam?s hu telen megáradva, Deés városában nagy pusztitá. 
sokat VItt végbe, rendkivüli körültekintése, erélve, fáradhatlan
s�g� é� önfeláldozás ával, különöse.n a vagyón megmentése 
korül kImagasló szolgálatokat teljesltett. 

Mindezekre tekintettel Űfelsége 1 888. évben ezen kiváló 
őrmestemek a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelme
sebben adományozta. 

* 
Goldhammer Ede őrmester, felsőpoényi örsparancsnok,. 

Opris (Kiss) gergely őrmester, nagyváradi örsparancsnok, 
Nagy Mózes Clmzetes őrmester, vaskóhi örsparancsnok, Janó 
József, Péter Ferenc, Kenézi Sándor és Abrahám Balázs csend
órök, a I I I .  számu kerület állományában, Schnorrer Károly 
őrmester, topánfalvai örsparancsnok 1 886. évben honvédelmi 
miniszteri dicsérő okirattal láttattak el, mig 

Répási Mihály örsvezető, Bálint László, Postás Károly?, 
Kruzlics Pál, Piránszky István, Kraul József, Pesti Károly, 
Szabó La;os és Kovács József csendőröknek, a I I I ., Nagy 
József és Vikos György csendőröknek, az I .  kerület állományá
ban a honvédelmi miniszter teljes megelégedését nyilvánitotta 
az alábbi rablógyilkosságnak 400 órán át - három vár· 
megyére terjedt - kinyomozásánál tanusitott kimagásló szol� 
gálataikért. 

. 1 886 április hó I -én a Bihar, Torda-Aranyos és Alsó
Fehér �ármegyé�et határoló erdélyi havasok délnyugati ki
ágazá�amak ,egyIk kies �ölgyében fekvő Felső-Verzár község
ben kuaboltak .és mef?gyllkolták Varga Ádám gazdag paraszt
gazdát.* A távuda hIányában lovasküldöncök által értesitett 
szomszédos örsök legénysége összpontosittatott Serédy Géza 
hadnagy·· is megérkezett a 30 kIm-re fekvő Belényesből. A 
s�omszédo� aradi és erdélyi szakaszparancsnokságok távira
tilag érteslttettek Belényesből a bünesetről. Különböző tárgya-
kon kivül 5000 forint készpénz is elraboltatott. . 

A csendőrök éjt-napallá téve a legkörültekintőbb mun
k�val deritették fel a három vármegyére kiágazó szövevényes. 
bunesetet s fogdosták össze a büntény kilenc tettesét és bün
részesét. 

Sc�norrer Károly őrmester, topánfalvai örsparancsnok. 
ezenfelul 1 88 I. évben a közbiztonság terén tanusitott igen jelen
tékeny szolgálataiért és sok rabló kézrekeritéseért csendőr
parancsnoksági dicsérő elismerésben részesült. 

Szabó János örsvezető, Sarus György, Tonhauser Péter?, 
Sallay Gábor és Köteles István csendőrök a m. kir. I I I .  számu 

* Részletes leirását az esetnek az 1887. évi Csendórségi Zsebkönyv: 
ismerteti. 

.. Kitüntetését lásd életrajzánál. 
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csendőrkerületi parancsnokság állományában, - a Fehér -
Körös vizének Arad megye Pleskuca község határában 1 88 5 .  
év december hó I -én történt kiáradása alkalmával egy hat
tagu családnak megmentésekor tanusitott buzgó és áldozatkész 
magatartásukért a honvédelmi miniszter által dicsérő okirattal 
láttattak eL 

Kiss Illés La;os topolyai örsbeli örsvezető, Ha;du Gábor 
örsvezető, Tóth La;os, Var;u Mihály, Ha;du Gábor, Biró 
Márton és Gaál József csendőrök, - mindannyian a I I .  számu 
csendő!kerületi parancsnokság állományában -, a Zöldi János, 
többévI börtönre itélt s megszökött fegyencnek vezetése alatt 
álló és Bács-Bodrog vármegyében garázdálkodott rablógyil
kos bandának szétugrasztása és valamennyi tagjának kézrekeri
tése körül tanusitott példás kitartás, ügyesség és bátorságért 
1 886. évben a honvédelmi miniszter által dicsérő okirattal 
láttattak eL· 

Ezen rablóbanda számos rabló gyilkosság elkövetése által 
a� egész vármegyét rettegésben tartotta. A megye a Duna és 
TIsza folyók által félszigetté alkotva, földrajzi viszonyai miatt 
rendkivül előnytelen volt a csendőrség müködésére s éveken 
át nehezitette annak eredményes munkáját. A közbiztonság 
megzavarására törekvő egyéneket a terepviszonyok is segi
tették abban az irányban, hogy ezen a területen jobban, mint 
az ország bármely pontján, csoportositsák bandáikat. Ezért 
lett a rablók egyik kedvelt főfészke. 

Grauer György címzetes őrmester, Mitrofán Péter és 
Huszár Mátyás csendőrök, a I I .  számu csendőrkerületi pa
rancsnokság állományában, a közbiztonsági szolgálatban tanu
sitott ügybuzgalmuk és eredményes müködésükért a honvé
delmi minisztertől dicsérő okiratot kaptak. 

Raduly József erzsébetvárosi és Szilágyi Ferenc brassói 
örsparancsnok, címzetes őrmesterek, Mezei Dániel, Fülöp Ist
ván örsvezetők, Donáth András, Grosz Mihály, Balogh Dénes, 
Szabados András, Rusz Péter és Imre István csendőrök 
mindannyian az I .  sz. csendőrkerület állományában, a vulkói 
aranybányában 1 886. február 28-án éjjel elkövetett rablás 
36 tettes.ének, az elrablott nagymennyiségü aranynak s több
ezer formtot kitevő készpénznek kézrekeritésekor tanusitott 
leleményes, fáradhatlan és eredményes szolgálatukért a honvé
delmi miniszter dicsérő elismerését nyilvánitotta. ** 

Elekes Albert örsvezető, trsztenai örsparancsnok és Stei
ninger János csendőr Arva vármegye közigazgatási bizottsága 
által tett javaslat alapján 1 886. évben láttattak el a honvédelmi 
miniszter által dicsérő okirattal a közbiztonsági szolgálatban 
tanusitott lankadatlan szorgalmuk és eredmény teljes mükö· 

*»Rabl6üldözések Bácsbodrog vármegyében« cim alatt az eset a 
Csendórségi Zsebkönyv 1887. évfolyamában részletesen ismertetve van . 

o ** Kovács Ferenc főhadnagy kitüntetését lásd életrajzánál. 
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désükért. Steininger János csendőrnek, aki az Árvamegyei 
Ljeszek községben 1 886 augusztus h6 8·án kiütött tüzvésznél 
az emberélet és vagyon megmentése körül fáradhatlan és ön
feláldoz6 buzgalmat, körültekintést, erélyt és eredménydús mü
ködést tanusított, a honvédelmi miniszter 1 887 .  évben teljes 
elismerését nyilvánitotta. 

Szabó György csendőr az 1. számu csendőrkerület állo
mányában Gyergy6-Remete község határában a Maros foly6n 
átvezető hidnak árviz ellen val 6 megvédése alkalmával egy 
emberéletnek megmentésénél tanusitott önfeláldoz 6 és elszánt 
magatartásáért láttatott el 1 886. január h6 24-én honvédelmi 
miniszteri dicsérő okirattal. 

* 

Herbert András cimzetes őrmester, pöstyéni örsparancsnok 
a m. kir. V. számu csendőrkerület állományáb61, egy rakovici 
lakosnak a Vág vizéből történt megmentéseért részesült 1 886. 
évben honvédelmi miniszteri dicsérő okirati elismerésben. 

Jávor János csendőr, a m. kir. V. számu csendőrkerület 
állományában, a közbiztonsági szolgálat terén hosszu éveken 
át tanusitott kivál6an buzg6 és eredményes müködéseért 1 886 
évben honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal tüntettetett ki. 

Fejes János csendőr a I I I. számu csendőrkerület állomá
nyában 1 878 .  évben az ellenség előtt a mokr6i ütközetben tanu
sitott bátor és vitéz magatartásáért Űfelsége által az I. osz
tályu ezüst vitézségi éremmel lett a legkegyelmesebben ki
tüntetve. 

U gyanezen királyi kitüntetésben részesült már a szervezés 
idején örsparancsnoki minőségben szolgálatot teljesitő Szoki 
László örsvezető, aki az 1 869. évi hadjárat alkalmával is kitünt 
vitézségével. 

Fejes csendőr később járásőrmester, örs- és járásparancs
nok lett Ozdon. 1 909. évben Caligaró Viktor olaszországi ille
tőségü egyénen elkövetett rabl6gyilkosság tetteseinek igen le
leményes és körültekintéssel vezetett nyomozással történt ki
deritéseért a magyar szent korona országaihoz tartozó csend
Őrség felügyelője által okirati megdicsérésben részesült. 

Moldován Tódor örsvezető egerbegyi (Torda-Aranyos vm. ) 
örsparancsnok 1 882. évben a közbiztonsági szolgálat terén 
tanusított kiváló tevékenysége jutalmául Űfelsége által 
I I .  osztályu ezüst vitézségi éremmel a legkegyelmesebb en tün
tettetett ki. 

Márk Száva csendőr Bosznia okkupálás ánál az ellenség 
előtt tanusított bátor magatartásáért 1 878 .  évben a I I. oszt. 
ezüst vitézségi éremmel lett űfelsége által a legkegyelmeseb
ben kitüntetve. Birtokosa lett a hadiéremnek is . 

* 

Margitai Sándor örsvezető, a m. kir. IV. számu csendőr
kerületi parancsnokság állományában. 1 886 augusztus hó 
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30-án Szabó Zsigmond csendőrrel a csengeri örsről a szatmár
megyei Gacsály községbe segélyszolgálat ra lévén kirendelve, 
észrevették, hogy a szomszédos Rozsály községben rohamosan 
terjedő tüz ütött ki. Margitai örsvezető Gacsály község lakos
ságát segédkezés re felhiva, a falu fecskendójével a hely
.szinre siettek. Erélyes közbenjárásuknak és helyes intézkedé
seiknek volt köszönhető, hogy a község a végei pusztulást 61 
megmenekült. Az oltási munkálatok közben Joczák András 
lángbanégő házában bennrekedt két gyermeket a már düle
-<lező épületből - égő zsarátnokok között - kimentette. Ön
feláldoz6 magatartás áért, valamint tekintettel arra, hogy már 
előzőleg is a közbiztonsági szolgálat terén szerzett érdemeiért 
három izben lett megdicsérve, űfelsége 1 887 .  évben az ezüst 
érdemkereszttel tüntette ki. Szabó Zsigmond csendőr honvé
delmi miniszteri dicsérő elismerésben részesült. Margitai örs
vezető 1 883. évben számos és jelentékeny büntény felderitése 
s a tettesek letart6ztatásáért a m. kir. IV. számu csendőr
parancsnokság által okiratilag megdicsértetett. 188 5 .  évben. 
pedig egy bucsu alkalmával pisztolyokkal és botokkal felfegy
verkezett 3-400 főnyi tömegnek bátor fellépésével történt 
megfékezéseért szerzett érdemet arra, hogy ismételten pa
rancsnoksági dicsérő okirattal láttassék el. 

Zammer György örsvezető, később krassovai örsparancs
nok, a m. kir. I I .  sz. csendőrkerület állományában örsparancs
nok volt Resicabányán, amikor Román-Resicán 1 886 december 
h6 I O-én éjjel egy órakor Gorbina János ottani lakos háza 
teljesen leégett. Ez alkalommal Plischkó Ravekát az égő ház
ból saját élete kockáztatásával megmentette. Cifelsége által 
az ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Gidró Mihály örsvezető címzetes őrmester, a m. kir. 
V. számu csendőrkerület állományában, Hont megye Teszér 
községében 1 886. évi augusztus hó I I -én kiütött tüzvész al
kalmával a helyben állomásozó örsrol Matonák Ádám csend
őrrel* kivezényelte tv én, a rohamosan kifejlődő tüz színhelyére 
siettek s ott az oltás helyes és céltudatos vezetése mellett öt 
embert saját életük kockáztatásával kimentettek. Bátorságáért 
Cifelsége 1 887 május 2 1 -én kelt legfelsőbb elhatározásával 
a koronás ezüst érdemkereszttel lett a legkegyelmesebbeu. 
kitüntetve. 

Thomás Adolf a m. kir. IV. számu csendőrkerület állo
mányába tartozó örsvezető Turterebes községben (Zemplén 
vármegye) 1 886. augusztus h6 28-án dühöngött tüzvész alkal
mával, saját életének veszélyeztetés ével tanusitott azon köte
lességhü tettéért, mellyel egy nyolcéves leányt a megégést� 
megmentett, a m. kir. honvédelmi minisztertől dicsérő okiratot 
kapott. 

* Matonák csendór kitüntetése nevénél tárgyaltatik. 
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Simóka Jakab (azelőtt Butz Simon) örsvezető, a m. kir� 
VI. számu csendőrkerület állományában. Vas vármegye vas
vári járásában több éven át egy szervezett tolvajbanda mükö
dött, melynek - miután tömérdek orgazdával állottak bün
szövetségben - nehéz volt nyomára akadni. Simóka örsvezető� 
vasvári örsparancsnoknak tapintatos, erélyes és fáradhatlan 
müködése által sikerült az 1 88 5  február hó 14-én virradóra 
Szemes Ferenc vasvári lakós kárára elkövetett betörési lopás 
tettes eit elfogni s az igazságszolgáltatásnak átadni. Ez képezte
ama hirhedt »Egyed József, Domokos és társai-féle bünügy« 
kezdőpont ját, minek folytán a körültekintő és ügyes örsvezető
nek sikerült 61  bünesetet kideritenie, melyek miatt letartóztatott 
tiz gonosztevő I -2 évig terjedő fegyházra itéltetett Ezen 
kiváló müködéseért honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal 
láttatott el, mig a vele közremüködött Márton Józse! örsvezető 
és Miholics István csendőr, csendőrkerületi parancsnoksági 
dicsérő okirattal tüntettettek ki. 

Bartha István és Kacsó István, mindketten a m. kir. IV. 
számu csendőrkerület állományába tartozó őrmesterek, a csend-
6rlegénység létszámának kiegészitését előmozditó és az önként 
jelentkezők szerzése körül kifejtett eredmény telj es müködé
sükért honvédelmi miniszteri dicsérő elismerésben részesültek_ 
Kacsó István őrmester, mint szatmárnémetii örsparancsnok 
- 1 884. évben - a m. kir. IV. számu csendőrkerületi parancs
nokság részéről dicsérő okirattal láttatott el, egy régi gyil
kosság tetteseinek kideritése és letartóztatásaért. 

Kovács Mihály őrmester, kisjenői örsparancsnok, a m. 
kir. III. számu csendőrkerület állományában. Az Arad megyé
ben levő kisjenői és ehhez szomszédos örskörletekben rövid 
hat hónap lefolyása alatt több nagyobbszabásu közbiztonsági 
zavar fordult elő, melyeknek kideritése és a tettesek elfogása 
az ő kitartó buzgalmának és észszerü eljárással párosult tevé
kenységének köszönhető, miért is a m. kir. honvédelmi minisz
ter részéről dicsérő okirattal láttatott el. Az örs többi legény
sége pedig, u. m. Kondrik János, Kővári Ferenc, Károlyi Pál,. 
Maróthi Ferenc és Oyőr!i Józse! csendőrök kerületi parancs
noksági dicsérő okirattal láttattak el. 

Gusbeth Márton csendőr, a m. kir. I. számu csendőrkerü
let állományában. Hunyad megye Poklisa községében 1 886� 
évi április hó 1 4-én éjjel támadt tüzvész alkalmával az ember
élet és vagyon megmentése körül - saját életének kockáztatá
sával - tanusitott fáradhatlan és önfeláldozó buzgalmáért 
a m. kir. honvédelmi miniszter részéről dicsérő okirati elis
merésben részesült; mig ugyanazon alkalommal közremüködött 
Flinta János, Mircse Ferenc és Jakab Elek csendőrök a m. 
kir. I. számu csendőrkerületi parancsnokság részéről dicsérő> 
okirattal lettek ellátva. Mircse csendőr 1 88 5 .  évben ezenkivül 
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már részesült kerületi parancsnoksági okirati megdicsérésben 
egy nagyobbösszegü pénzlopás ügyes kinyomozásáér�. 

Tolna János és Sipos Gábor csendőrök, a m. ku. III . 
számu csendőrkerület állományában. 1 886 szeptember hó 27-én 
Szilágy megye Szakácsi községében nyomozó szolgálatban meg
jelenvén az ott éjjel l I óra tájban kiütött tüznél az oltás ér
dekében

' 
tett helyes intézkedéseik által, valamint az élet- és 

vagyonbiztonság érdekében tanu.sitott buzgó é;; áldozatkész. 
magatartásuk által ugy a polgán . �at�ságok, mmt e?,y �g.ész 
vidéknek elismerését maguknak klvlvtak. Honvédelmi mmISZ
teri dicsérő okirattal láttattak el. 

* 

Moncz Sándor örsvezető, a m. kir. VI. számu csendőr-
kerület állományában. 1 88 5  november 2-án este Ruprecht J á
nos sajtoskáli (Sopron megye) nagybirtokos és cukorgyáros, 
három bekormozott arcu és lőfegyverrel ellátott egyén által 
a gyár udvarán megtámadtatott és tőle veszélyes �enyegetések, 
sőt bántalmazások között mintegy nyolcezer fonnt elrabolta
tott. Dacára annak, hogy a rablók eltávozása után a gyáros 
450 főből álló gyári személyze�ét . felriasztotta, a . rablóknak 
sikerült az üldözés elől menekulm s nyomuk teljesen elve
szett. Az országszerte nagy port felve�t eset külöpösen a 
vidéket és a szomszédos megyék lakosaIt felette felIzgatta s 
minden oldalról erélyes intézkedések tétettek a vakmerő rab
lók elfogására. Minden erőlködés �iá�aval? volt. . Má�-már fele
désbe kezdett menni az eset, mIdon vegre slkerult Moncz 
örsvezető, vasvári örsparancsnoknak a titokban eszközölt . hos.z
szas megfigyelések és nyomozás után a helyes 

.. �yom�a }utma 
s a Sopron és Vas vármegyékben lefolytatott korultekmto nyo
mozás során a tetteseket Tóth J ózsef szentivánfai községi 
másodbiró, Majsa János és Kis János ottani lakosok szemé
lyében kideriteni. Ezen eredmény teljes �üködéseért s általá
ban a közbiztonsági szolgálat terén tanusItott állandóan lelkes 
buzgalmáért honvédelmi miniszteri elismerésben, mig járőr
társa Nagy Ferenc csendőr, kerületi dicsérő ?kira�i elismerés: 
ben részesült. Moncz Sándor örsvezető - mmt kuályhelme�l 
örsparancsnok - 1 884. évben több nagyobbmérvü lopás tlZ 
tettesének elfogásáért a m. kir. IV. számu csendőr�erületi pa-
ranosnokság által dicsérő okirattal tüntettetett kl. 

* 

Budai János járásőrmester, a m. kir. I .  számu cseridőr-
kerület állományában. 1 886. december hó 6-án Tordán meg
tartott országos vásáron - mint ottani örsparancsnok - érte
sült, hogy több hamis váltópénz. hozatott forgalop:ba. A nyo: 
mozás során kideritette, hogy kl volt a pénzhamlsltás értelml 
szerzője, a hamisitványok előállitói s kik hozták azokat for
galomba. A gyorsan és erélyesen keresztülvitt nyomozás során 
előkerültek a vágógép, a nyomóprés, a lep:Iezek, a csavarok,. 
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·az anyaghulladékokk,al együtt, sőt maguk a hamisitványok is. 
Ezen pénzhamisitó bandának tagjai a bünjelekkel együtt át
adattak a tordai királyi törvényszéknek. Budai őrmester hon

'vé?elmi miniszteri dicsérő okirattal tüntettetett ki, járőrtársai 
Baft.ya Arpád, Schuster Márton és Andrei György csendőrök 
pedIg - kik örsparancsnokukat a fárasztó nyomozás során 
h�l.thatósan támogatták, kerületi parancsnoksági nyilvános meg-

.dlcsérésben részesültek. Budai János őrmester 1 879. évben -
!llé� az erdélyi csendőrparancsnokságnál történt szolgálati 
Ideje al.att :-- b�lye�hamisitók k�zrekeritéseért csendőrparancs
no�ságl dlcs.éro . elIsmerésben IS részesült. 1 884. évben egy 
gyilkosság kldentése és a tettes ek elfogásáért a m. kir. I .  sz. 
csendőrkerületi parancsnokság által láttatott el dicsérő okirat
tal ; . 1 89 1 .  év május hó 1 5 -én kelt legfelsőbb elhatározással 
pedIg részére a koronás ezüst érdemkereszt a legkegyelme
sebben adományoztatott. Budai őrmester 1 864. március hó 
8-án avattatott fel a cs. kir. 63 . számu gyalogezredhez s már 
1 865 április hó 6-án áthelyeztetett a cs. kir. 8 .  számu csendö'r
ezredhez, honnan a magyar csendőrséghez került, hol harminc 

. évet meghaladóan teljesitett szolgálatot. A közbiztonsági szol
gálatban szerzett érdemeiért összesen 9 izben lett megdicsérve. 
H�gy mily elismerésreméltó tevékenységet fejtett ki e derék 
altIszt még szolgálata későbbi éveiben is, az kitetszik azon 
körülményből, hogy szolgálati ideje alatt 200 sulyosabb bün
esetet derített ki, 400 tettest fogott el és 2000-en felüli törvény
sértőt szolgáltatott át az igazságszolgáltatásnak. - 1 904. má-

jus I -ével járásőrmesterré neveztetett ki. 1904. évben 40 évet 
meghaladó példás és kiváló magatartásáért Űfelsége az aran! 
érdemkereszt legkegyelmesebb adományozásával tüntette ki. 

* 

Cimbalmos Józse! örsvezető, alsójárai (Torda vm. ) örs-
parancsnok, a m. kir. I .  számu csendőrkerület állományában. 

.Alárendeltjei buzgó támogatása mellett rövid két év leforgása 
alatt 89 bünesetet deritett fel. Amellett örsét minden tekin
tetben a legnagyobb rendben tartotta, csendőreit odaadó szor
galommal és kitartással oktatta és vezette, miáltal ezen derék 
altiszt előljárói bizalmát, a hatóságok elismerését, valamint a 
lakosság háláját teljes mérvben kivivta. A honvédelmi minisz
ter dicsérő okirattal tüntette ki, mig alárendeltjei Izsák Már
ton, Kömüves Pál és Gál Imre csendőrök a kerületi parancs
nokság által dicsértettek meg. Cimbalmos - aki később cim
zetes őrmesterré lépett elő, 1 892. évben hosszu szolgálati ideje 
alatt tanusitott ügybuzgalmáért a honvédelmi miniszter által 
dicsérő okirattal lett ellátva. Cimbalmos - cimzetes őrmester 
korában - fogta el 1 888. évben Modrigán György rabszöke
vényt és veszélyes fegyveres csavargót, aki a felsőpótságai 

·és a szomszédos alsójárai havas ok lakóit - nagyszámu bün-
.társakkal szövetkezye - több éven át retteJésben tartotta. 
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Rendes .. ba!:dát nem alakithatott ez a M.odrigán, mert folyto-
nosan uldozés alatt állott, de vakmeroségével a betörések 
egész sorozatát vitte véghez. Télen 20 fokos hidegben -
helyenként a hó métermagasságnyira feküdt - a havasok 
között sikerült közelebbi nyomra jutnia Cimbalmos cimzetes 
6rmeste.�ek s ezt a veszélyes csavargót, nagy terepnehézsé
geket �uzdve le, végre ártalmatlanná tenni, biintársaival együtt 
elfognI s a terhükre rótt :?2 büncselekményt felderiteni. 

Zeller Miklós örsvezető cimzetes őrmester dombói örs
parancsnok, a m .. kir. IV. számu csendőrkerület állományában, 
a Zemplénm,egy�l Nagy-Kázmér és Velejte községekben 1 886 
október 27-en, Illetve november 20-án kiütött tüzvész alkal
�á�a.l az, élet és vagyon megmentése körül tanusitott ·rend
kIVUh erelye, elszántsága és buzgalmáért honvédelmi minisz
teri dicsérő okirattal láttatott· el. 
. Földes Samu örsvezetőnek, a m.  kir. IV. számu csendőr
�erület áll<;>mányában, a közbiztonsági szolgálat terén több 
lzben tanusItott kiváló buzgósága, valamint fáradhatatlan szor
galmáért és eredmény teljes müködéseért a honvédelmi minisz-· 
ter dicsérő okiratot adott. . 

* 

Bács-Bodrog vármegyében Kiss Illés Lajos örsvezető és 
társai által nagy fáradság, erély és buzgalommal folvtatott 
s a folytonos üldözéssel 1 886. évben szétugrasztott . rabló
banda vezére, Tyoszity Lázár elfogatása után néhány hétre 
1 886 augusztus hó 22-én, az elfogatása alkalmával szenvedett 
sulyos. sebéből kiépülve, a zombori kir. ügyészség börtöné
ből uJból megszökött s még az eddiginél is rettegettebb és 
vak!llerőbb tagokból álló rablóbandát szervezett. Minden egyes 
tagja már a szövetkezés előtt elvetemült gonosztevő volt. Hátul
töltő vadászfegyverekkel és forgópisztolyokkal fegyverez ték fel 
�a�ukat, melyeket U jvidéken a felelős éjjeli őrök közben
Jottevel vásároltak meg. 1 886 augusztus 25-én özv. Vujker 
Náta .deszpot-szentmihályi lakosnőt gyilkolták meg és rabol
ták kl; szeptember 4-én Doroszló és Rácz-Militics között a 
postakocsit ; november I O-én Nacsil József bácsujhelyi pusztai 
lakost lőtték agyon azért, mert ez az őrzésére bizott juhokból 
e&,yet nem. akart . átengedni. N ov�mber I O-én éjjel a banda 
ha rom tagja kOCSIn, melyet az eléje fogott két lóval együtt a 
gróf Chottek kisalpári pusztájáról loptak, Pivnicára értek hol a 
községháza előtt a szintén kocsin lévő csendőrjárőrt m�gpil
lantva, megfordultak és Hódságh felé a legnagyobb sebes
séggel elhajtottak. A járőr a menekülőket üldözőbe vette. 
Hajs.za közben a mintegy 200 lépésnyi előnnyel biró üldözött 
kOCSIról egy utkanyarulatnál - anélkül, hogy ezt a járőr 
a sötétség miatt észrevette volna - a két rabló leugrott, 'az 
ut árkában fedezetet találva, az odaérkező járőrt kereszttüz 
alá fogta. Doró Mihály csendőr halálosan sebesülve, még 
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a helyszínen meghalt. Nagy Mózes örsvezető és Verner Antal 
segédleti honvéd a harcot azonnal felvették, de eredmény nél
kül, mert a rablók felhasználva a járőrnek az elesett bajtárs , felé - pillanatnyi ra - irányult figyelmét elmenekültek. A rabló
banda folytatva gaztetteit, még 1 886. évben Nikolics Zuku gulu
binczí lakost meggyilkolták, azonkivül számos betöréses-lopást 
követtek el. December 2-án Tyoszítyék Hódságh felé kocsiz
tak Schumacher nevü jómódu polgár kirablására. Este 8-9 
óra között Hódsághtól mintegy 1 500 lépésre Maron István, 
Vida Sándor és Agazony Józse! csendőrökből állott járőrrel 
találkoztak. Ez által megállásra szólittattak fel, mire a rablók 
lövésekkel feleltek. A csendőrök felvéve a harcot, rögtön oly 
eréllyel viszonozták a tüzelést, hogy azok a határozott fellépés
től megrettenve, a sötétség leple alatt elmenekültek. A rablók 
egyike megsebesülvén, még azon éjjel feltaláltatott. Kálló 
hadnagy, uj vidéki szakaszparancsnok* távirati értesitést kapva, 
a helyszínére azonnal kiszállott és Mrakovics Gábor, Nagy 
Mózes örsvezetők, Nagy János, Ternanov Antal, Malonyai 
Pál, Imhotf György és Wetzl János csendőrökkel a leg
erélyesebb nyomozást meginditotta. A banda egyik veszedel
mes orgazdáját elfogva, a tervszerü nyomozás helyes irányban 
már bevezethető volt. Imrek Sámuel pivnicai lakos színjében 

.a polyva között elrejtőzött egyik bandatag kutatás közben a 
polyvarakásból forg6pisztollyal a kezében kiugrott, de mielőtt 
lőhetett volna, N agy örsvezető által lefegyvereztetett. Azon
ban még mindig nem adta meg magát, hanem egy hosszu 
kést rántva elő, Kálló hadnagynak rontott, de ez és Malonyai 
csendőr által lefegyverezve, megbilincseltetett. Ö lett a nyomra
vezető. Valóságos üldözés indult meg a rablóbanda többi tagja 
után, kik közül többet kétségbeesett tüzharc között lehetett 
hónapokig tartó fárasztó nyomozás során kézrekeriteni és 
ártalmatlanná tenni. Tyoszity rablóvezér U jvidéken 1 887 .  év 
juniusában fogatott el. I I -én értesült ugyanis Kálló hadnagy, . hogy ezen éjjel egyik korcsmában fog a rablóvezér mulatni. 
Hogy a határtalan vakmerőségü rablók minden menekülhe
tésének elejét vegye, hat csendőrrel s a .cs. és kir. állomáspa
rancsnokságtól rendelkezésére adott katonai karhatalommal a 
korcsma épületét körülzárta, ő maga pedig Tályai István 
csendőrrel azon szobához közeledett, melyben a rablók mulat
tak. Azok a megadást célzó felszólitásra nem válaszolva, a 
padlásra huzódtak fel s a kibontott tetőn át akartak elmene
külni, de ennek lehetetlenségét látva, erős lövöldözést kezdtek 
a tetőn át csinált lőrésekből. Éjfél után az egyik rabló lövés
től találva meghalt. Tyoszity is jobb karján megsebesülve, 
reggel I -2 óra között megadta magát. Ezen rablóüldözésnél 

melynél elért szép eredmény a fiatal csendőrség iránti 

* Lásd életrajzát 152 oldal. 
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bizalmat lényegesen megszilárditotta, - még Pakay István 
őrmester, Lavenka János csendőr, Barach Antal, Csöke Mihály 
és Bariha Sándor próbacsendőrök tüntett ék ki magukat. 

* 

Gaáli Gyula őrmester, fehértemplomi örsparancsnok, a m. 
kir. II .  számu csendőrkerület állományában. Markovic J ancsa 
Rama községi szerb alattvaló r886 november hó 1 7-én az uj
palánkai határhoz tartozó Csibuklia szigetre fagyüjtés végett 
a Dunán átcsolnakázván, a szigeten nyomtalanul eltünt s mi
után a később előkerült csónakja vérfoltokkal volt telve, ,ruhája 
pedig egy odvas fában találtatott meg, az a gyanu merült fel, 
hogy meggyilkoltatott s hullája a Dunába dobatott. A Bécs
ben székelő szerb királyi követség kezdeményezése folytán ezen 
ügy - diplomáciai uton - a büntény kideritése végett Krassó
Szörény vármegye alispánjának adatott ki s ezuton csak hó
napok mulva jutott Gaáli őrmester tudomására. Bár ez a hosszu 
időköz a nyomozás eredményét kétségessé tette, a sok nehéz
ségbe ütköző nyomozás nemcsak a tettes, Ranyiszov Marko 
juhász kézrekeritéséhez, hanem hosszas utánjárás és puhatolás 
után a bizonyitékok, sőt szemtanuk szerzéséhez is vezetett. A 
honvédelmi miniszter dicsérő okirattal tüntette ki Gaáli őrmes
tert. N evezett altiszt 1 884. évben egy évek óta üzletszerüleg 
müködő hét tagból álló tolvajbandát deritett ki s adott át 
.az igazságszolgáltatásnak, mely kimagasló ténykedéseért a m. 
kir. I I .  számu csendőrkerületi parancsnokság részéről dicsérő 
okirati elismerésben részesült. 

Gaáli őrmester r8S3. évben született a Háromszékmegyei 
Ojtoz községben. 1 870. év január ro-én avattatott fel a cs. és 
kir. 62. gyalogezredhez, honnan r873. évben szabadságoltatott. 
1 878.  évi március hó 8-án lépett be a m. kir. erdélyi csendőr
ség állományába, hol 1 880. évben sikeresen végezvén el az 
.altiszti iskolát, cimzetes örsvezetővé lépett elő. Hosszas szol
gálata alatt minden oldalu kitünő használhatóságának adta 
bizonyitékát, miért is részére öfelsége által 1 899. évben a 
koronás ezüst érdemkereszt a legkegyelmesebben adományoz
tatott. 

* 
Nisztor György őrmester, a m. kir. I I .  számu csendőrkerü-

1et állományában. 1 888. évben már közel r 5, ebből 9 évet meg
haladóan szolgált a csendőrségnél. Huzamosabb időn át volt 
a bánátkomlósi örs parancsnoka. Az ottani terhes viszonyok 
,dacára pihenést nem ismerő folytonos munkásságával, erélyé
vel, bátorságával és ismereteinek ügyes értékesitésével valóban 
el tudta érni azt, hogy akkor, amidőn előljárói őt választották 
ki ezen veszélyes vidék közbiztonsági viszonyainak rendbehoza
talára, nemcsak ebben a népes torontálmegyei községben 
teremtett rendet, hanem erélyes müködését távolabbi vidékre 
js kiterjesztette s áldásos müködése messze környékre hatott . 
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Hogy mily mérvü volt eredményes müködése, ezt legjob
ban azon körülmény mutatja, hogy az ö állomáshelyén s a 
környékén 1 884. év eleje óta 349 bünügyben, a köztük sok 
sulyos, az élet- s a vagyonbiztonság ellen elkövetett esetek
ben deritette ki a tetteseket, az elrabolt javak legnagyobb részét 
is előkeritette s 3 58  egyént adott át az igazságszolgáltatásnak. 

Űfelsége részére 1 887 .  évben a koronás ezüst érdem
keresztet adományozta. 

* 

Maurovics Gábor őrmester, a m. kir. VI. számu csendőr
kerület állományában. Született 1 837. évben Köpcsény község
ben (Moson vármegye). 1 8 58 .  évi március 3-án soroztatott be 
a cs. kir. 1 9. számu csendőrezredhez. Onnan került át a m_ 
kir. csendőrséghez. Megszakitás nélküli - több évtizedes -
csendőrségi szolgálata alatt hivatásszerü kötelességeit minden
kor és minden körülmények között buzgón és egész odaadással 
teljesitette ; képességét, ismereteit és ügyességét a szolgálat 
érdekében kiválóan érvényesitette ; mint örsparancsnok, aláren
delt legénységét szorgalmasan oktatta, kötelességeik hü telje
sitésére állandóan buzditotta ; magamagát a szolgálatban soha
sem kimélt e , sőt a legnehezebb feladatokat mindig személyesep. 
vállalta. 

Eredménydús müködését - mint magyaróvári örspa
rancsnok - azon szép sikerével koronázta, mikor 1 887. évi. 
szeptember 1 3-án éjjel az ottani r. kath. templomba történt 
betörés tetteseit s a körülbelül 1 500 forintnyi értékü lopott 
tárgyakat még a rablást követő napon Győrött kézrekeritette . 

Hosszas müködése elismeréseül Űfelsége 1 887 december 
2-án kelt legfelsőbb elhatározásával részére a koronás ezüst 
érdemkeresztet a le'gkegyelmesebben adományozta. 

Maurovics őrmester ugyszólván együtt haladt a csend
őrség fejlődésével és a sors ugy hozta magával, hogy a csen
dőrségi szolgálati idejének alkonyán az ország ugyanazon 
vidékén teljesitsen szolgálatot, ahol született s ahol, mint 
csendőrujonc szolgálatát 40 évvel azelőtt megkezdette. 

Maurovics őrmester 1 898. évben saját kérelmére helyez
tetett nyugállományba, mely alkalommal Űfelsége részére az 
arany érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

Maurovics őrmester 40 év és 7 hónapon át volt a csend
őrségnek megbecsülhetlen tagja. A legfelsőbb szolgálat elő· 
nyére és a testület dicsőségére mindenkor kiváló szakértele'm
mel és legszebb eredménnyel végezte állás ával járó kötelmeit. 
Nyugodt lélekkel tekinthetett vissza a megfutott utra, mert 
valóban igazi érdemek és rendkivüli eredmények diszitették 
azt. 

* 

Schnorrer Károly őrmester, a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. 1 842. évben született Csehországbanr 
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Kunitz községben. 1 863. évben soroztatott be a cs. kir. 73. 
gyalogezredhez, onnan 1 864 junius 23-án helyeztetett át a 
cs. kir. (kolozsvári) 9. számu csendőrezredhez s azóta az er
délyrészi csendőrségnél teljesitett csendőrségi szolgálatot. Min
denkor a legernyedetlenebb szolgálati buzgalmat tanusitotta, 
tapintatos körültekintése és fáradhatlan tevékenysége által 
éppen ugy szolgált követésreméltó például, mint ahogyan azok 
szakszerü és derék magyar csendőrökké képzését és nevelé.sét 
is előmozditotta. Kiválósága praedestinálta arra, hogy a leg
nehezebb örsök parancsnoklásával bizatott meg. A legkénye
sebb és legterhesebb feladatokat is mindig sikerrél oldotta 
meg. U gy előljárói megelégedését, mint a hatóságok hálás 
elismerését, nemkülönben a lakosság tiszteletét és nagyra
becsülését mindenkor kiérdemelte. A közbiztonsági szolgálat
ban szerzett érdemeiért hat izben - köztük honvédelmi minisz
teriben is - részesült dicsérő elismerésben. Űfelsége 1 888 
május hó 1 6-án kelt legfelsőbb elhatározásával e kitünő csend-
6!raltiszt részére jeles szolgálataiért a koronás ezüst érdem
keresztet adományozta. 

* 

Lázár Gábor és Kunery József számvivő-őrmesterek, a 
m. kir. I I .  számu csendőrkerület állományában, � csendőrség 
szervezése alkalmával s azt követően állandóan tanusitott 
ernyedetlen szorgalmukért és szolgálatuknak mindenkor köte
lességhü teljesitéseért 1 888. évben a m. kir. csendőrkerületi 
parancsnokságuk által dicsérő okirattal látt attak el. 

* 

Ambrus József I .  oszt. gazdászati tiszthelyettes. Született 
1 860-ban. Katonai szolgálatát 1 880. március hó l s -én kezdette 
meg a cs. és kir. 62. gyalogezrednél. 1 88 1 -82. években részt
vett Bosznia-Hercegovina megszállásában. 1 883. évben 
mint örsvezető - lépett át próbaszolgálatra az I .  számu 
csendőrkerülethez, hol megszakitás nélkül 1 9 1 9  április hó I -ig 
szolgált. Mint örsvezető a csákigorbói és a csucsai I (örsök 
parancsnoka volt. 1 902. évben a kerület törzséhez helyeztetett, 
mint segédmunkás. Törzsőrmesterré 1 900. évben lépett elő. 
Igen buzgó, lelkiismeretes, kötelességtudó és előljáróihoz fel
tétlenül ragaszkodó altiszt volt, kit előljárói éppen ezekért 
a nemes vonásaiért igen megbecsültek s különösen értékelték 
pontosságát és szakavatottságát. Bajtársi körökben is meg
különböztetett tiszteletben részesült. Érdemeiért két kerületi 
parancsnoksági és egy honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal 
láttatott el. Űfelsége 1 908. évben a koronás ezüst érdemke
reszttel, 1 9 1 6. évben pedig az arany érdemkereszt legkegyel
mesebb adományozásával tüntette ki e kiváló altisztet. 

* 

Kövér István örsvezető cimzetes őrmester, a m. kir. I I .  
számu csendőrkerület állományában. Örsparancsnok a temes-

Dr, Preszly L6ránd : A csendőrség úttörői, 20 
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megyei Beregsz6n. 1 889. évben már 1 2  évi - teljesen büntet
len - szolgálata alatt mindig mintaszerü magaviseletével �és 
hü kötelességteljesitése által tünt ki. A megszállás idején a 
Temes vármegyében gyakori és sulyos közbiztonsági zavarok 
kideritése és a rendes viszonyok megteremtése körül szerzett 
nagy érdemeket .  De különösen kimagasló müködést tanusított 
a nyolcvanas évek árvizveszélyei alkalmával az emberélet és 
a vagyon ment és eknél, valamint az árvizvédelmi munkálatoknál 
s legkivált az örse körletében előfordult sulyosabb bünesetek 
kideritése körül, amennyiben a többek között Szempetván 
Sztoja hirhedt és rettegett rablógyilkost hosszas és ügyes 
nyomozás után kézrekerítette, ennek fonalán egy messzire -
sőt a külföld re is - szétágazó rablószövetséget is felderitett 
és tett ártalmatlanná. űfelsége - megjutalmazandó e kiváló 
érdemeket - Kövér cimzetes őrmesternek 1 889. évben az ezüst 
érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozni méltóztatott .  

* 

Rohn János őrmester, liptóujvári örsparancsnok, a m. 
kir. V. számu csendőrkerület állományában. 1 838.  évben szü
letett a csehországi Dübenau községben. 1 8 59. évi április hó 
I 4-én lett felavatva a cs. kir. 1 8 .  gyalogezredhez és ugyanazon 
év november 3-án a fennállott cs. kir. 8 .  sz. csendőrezredhez. 
I 868-ban örsvezetővé, I 876-ban címzetes őrmesterré, I 882-ben 
őrmesterré lépett elő. 1 876  május I -ével helyeztetett át a m. 
kir. erdélyi csendőrparancsnoksághoz. A csikkozmási, a csik
szentgyörgyi és csikgyimesi örsökön teljesitett szolgálatot. 
Majd 1 88 I .  évben a gyergyóditrói örsnek lett parancsnoka. 
1 890. évben harminc évet meghaladóan teljesített folytatólagos 
szolgálatot a csendőrségnél. Hosszu szolgálati ideje alatt min
den alkalommal kitünt önfeláldozó és ernyedetlen buzgalma, 
derék férfias jelleme és áldozatos tevékenysége által, melyek 
következtében egyikévé vált azoknak, akik a csendőrség intéz
ménye iránti általános tisztelet és elismerés kivivásához hozzá
járultak. űfelsége - méltányolva ezen jeles altiszt kiváló 
érdemeit, melyekért már hét iz ben nyert dicsérő kitüntetést -
1 889. évben részére a koronás ezüst érdemkeresztet a leg
kegyelmesebben adományozta. Rohn őrmester a m. kir. 1. 
számu csendőrparancsnokság állományában teljesitett szolgá
lata idején, 1 87 I .  évben árviz alkalmával több kincstári érték 
és egy gyermek megmentéseért, 1 87 5 .  évben a közbiztonság 
terén tanusított kötelességhü, fáradhatlan buzgóságáért a cs. 
és kir. 1 0_ számu országos csendőrparancsnokság, 1 877 .  évben 

• pedig a közbiztonság érdekében kifejtett fáradhatlan tevé
kenységeért és több közártalmu egyén felfedezéseért a m. kir. 
erdélyi csendőrparancsnokság által dicsérő okirattal láttatott 
el. Ugyancsak 1 877. évben Bukarestben elkövetett kettős rabló
gyilkosság tettes eit elfogta s a náluk talált bünjelekkel -
köztük 700 darab arannyal együtt - a biróságnak átadta. 
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Rohn őrmester 1 897. évben helyeztetett nyugállományba; 
mely alkalommal részére Űfelsége 1 897. évi február hó 22-én 
kelt legfelsőbb elhatározásával az arany érdemkeresztet a leg
kegyelmesebben adományozta. 

* 

Csizmadia János cimzetes őrmester, nyéki örsparancsnok, 
a V I .  számu csendőrkerület állományában, amellett, hogy örsét 
mintaszerüen rendben tartotta, örskörletében 1 88 5 .  év óta elő
fordult minden büncselekményt - odaadó buzgósággal telje
sitett szolgálata által - kideritett. Tekintettel hosszu, érdem
teljes szolgálatára, 1 889. évben kerületi parancsnoksági di
'csérő okirattal láttatott el. 

ai/yén Albert őrmester, szombathelyi szárnyszámvivő, 
ezen szárnyparancsnokságnak 1 884. évi junius hó I .  óta való 
fennállása óta a számvíteli teendőknek lelkiismeretes, fárad
ságot nem ismerő buzgósággal párosult s a legjobb eredmény
nyel való végzéseért 1 889. évben kerületi parancsnoksági di
.csérő okirattal láttatott el. 

... 

Schneller Józsel őrmester, petrozsényi örsparancsnok, a 
m. kir. I .  számu csendőrkerület állományában. 1 866. évben 
március hó 26-án avattatott fel a cs. kir. 76. számu gyalog
ezredhez. Ugyanazon évben résztvett az Olaszország elleni had
járatban. A cs. kir. csendörséghez 1 866. év október hó I -ével 
1épett át. Azóta 1 890 május hó 1 6-ig megszakitás nélkül szol
gált a csendőrségnél, amikor is testi törődöttsége folytán 
nyugállományba helyeztetett. Hosszu szolgálata alatt példa
szerü magaviselete, párját ritkitó kötelességtudása és ernye
detlen buzgalma által alárendelt jeinek és bajtársainak minta
képe volt. A közbiztonság terén 22 évet meghaladóan - ebből 
20 éven át mint örsparancsnok - müködött. Három izben 
megdicsért müködéséből kiemelendők : 

1 87 I .  évben a hondoli örsön egy veszélyes gy\ljtogatót 
tartóztatott le, miáltal helyre állit otta a rettegésben élő vidék 
-nyugalmát ; 

1 873.  évben egy közveszélyes vándorcigánycsapatot fogott 
el, mely számos betörést és lopást követett el ; nyolc lopott 
lóval és nagyértékü ingóságokkal együtt átadta a csapat tag
jait a bíróságnak; 

ugyanezen évben egy felette veszedelmes rab szökevény t 
tett ártalmatlanná ; 

1 874-1 880. években, mint dobrai örsparancsnok, számos 
betörést, ökör- és lólopást deritett ki és a tetteseket a törvény 
Kezére adta át, miáltal e veszélyeztetett vidéken helyreállitotta 
a vagyonbiztonságot ; 

1 879. évben észszerü nyomozás során egy öt tagból álló 
közveszélyes rablócigánybandát tett ártalmatlanná ; 

1 880. évben egy nagyobbarányu pénzhamisitást leplezett 
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le óvatos nyomozása eredményeként $ adott át a hamisitvá
nyokkal és a készülékekkel együtt a biróságnak; 

1 88 I .  évben - mint petrozsényi örsparancsnok - a Deán 
és Dencsuleszku rettegett rablóvezérek veszedelmes társátr 
Magár Györgyöt fogta el ; 

1 882.  évben egy fegyveres katonaszökevény t két társával 
együtt keritett kézre, kik többrendbeli rablást és fosztogatást 
követtek el ; . 

ugyanezen évben 80 katonaköteles egyént puhatolt ki 
és állitott elő, kik helyett nyomorékok lettek a sorozáshoz. 
állitva ; 

1 883. évben ébersége által egy készülőben levő bánya
munkászavargást hiusitott meg; 

1 884. évben Cserna Dávid hirhedt templomrablót 
fogta el ; 

1 885 .  évben hat egyént, kik - mint besorozott katonák -
hamis okmányokkal éveken át bujdostak, puhatolt ki s adott 
át a katonai hatóságoknak; 

1 886. évben Burge György hirhedt közártalmut tette ár
talmatlanná. 

Különösen kiemelendő, hogy azalatt a tiz esztendő alatt,. 
melyet 1 880-1 890. évek alatt a rendkivül fontos petrozsényi 
határörsön töltött, a rengeteg erdőséggel biró s az előbbi idők
ben Romániáb61 betörő fegyveres rab16bandák által feldult 
vidéken nemcsak a közbiztonságot állitotta helyre, hanem nagy
kiterjedésü örskörlete mellett Petrozsény, Petrilla és Livazény 
községekben levő kőszénbányákban dolgozó, többezer munkás 
között hét csendőrével a rendet mintaszerüen fenntartotta, 
amellett birta a hatóságok és a lakosság bizalmát, ezzel nö
velvén a csendőrség tekintélyét. 

űfelsége 1 890. évben ezen kitünő altisztnek a koronás' 
e.züst érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozni mél
tóztatott. 

* 
Mayer Flóris őrmester, bánffyhunyadi örsparancsnok, a: 

m. kir. I .  szárp.u csendőrkerület állományában. 1 859 április 
hó 9-én soroztatott be a cs. kir. 49. számu sorgyalogezredhez. 
a fennállott cs. kir. 6. számu csendőrezred részére. Harminc
egy évet meghaladóan szolgált megszakitás nélkül a csendőr
ségnél. Hogy Mayer őrmester ily hosszu idő alatt - mely a 
legé�ységi állományban valójában majdnem páratlanul állott 
- . mennyi visszontagságon ment keresztül, mennyit fáradt, 
éjszakázott, hányszor forgott élete veszélyben s hányszor 
kellett azt kockáztatnia, arról könnyen fogalmat alkothat 
�nagának mindenki, . aki tudja, mily roppant felelősséggel, 
fáradtsággal és veszéllyel jár . a közbiztonsági szolgálat és 
járt különösen abban az időben a Romániával határos erdélyi 
részeken. Fő- és megbecsülhetlen érdeme volt Mayer őrmes-· 
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ternek, hogy azon örskörletben, ahol ő szolgált, rend volt. 
A garázdálkodók és veszélyes egyének rettegtek éberségé
től és szigoruságától. N égyizben lett okiratilag és nyilvánosan 
megdicsérve. Büntetve 30 év alatt nem volt, ami a becsületes .. 
ségnek, a tapintatosságnak, a lélekjelenlétnek, a hü köteles
ségteljesitésnek ritka mintaképeül tünteti fel az utókor előtt 
is e derék altisztet, aki valóban megérdemelte űfelsége azon 
kegyét, mellyel 1 889 november 1 -én részére a koronás ezüst
érdemkeresztet adományozta. 

* 
Pakay István örsvezető címzetes őrmester, a m. kir. I I .  

'Számu csendőrkerület állományában. 1 886. évben a temes
megyei Kustély községben Hermann Sámuel kereskedő, ennek 
hatéves fia és Somogyi Mária nevü gazdasszonya meggyilkol
tattak és kiraboltattak. A büntény elkövetése után a csendőr
ség részéről a legnagyobb erőfeszités mellett minden lehető 
elkövettetett, hogy világosság derüljön ez ügyben. A nyomozás 
s az állandó puhatolás három éven át tartott. 1 889. évben már 
annyira előrehaladt, hogy Losdorfer Ferenc főhadnagy verseci 
szakaszparancsnok,* ki a puhatolás okat személyesen vezette, 
a nyomozás befejezése céljából Pakay cimzetes őrmest�rt vett� 
maga mellé s a helyszinére kiszállott. A nyomozás négy köz
ségre terjesztetett ki s fáradhatlan buzgalommal 233 órán át . 
tartott. A beszerzett bizonyitékok alapján a legnagyobb 
kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkosság tettesei hét kustályi 
lakos személyében kiderittettek. Pakay címzetes őrmester 1 890. 
évben érdemeiért honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal látta: 
tott el. Pakay 1 904. évben járásőrmesterré neveztetett ki s 
Párdányra helyeztetett örs- és járásparancsnoknak. . 

* 

Szombath József címzetes őrmester, Kekezovich Gyula 
és Reiner Lipót örsvezetők, Grózea Sándor és Kurucz Miklós 
csendőrök, a m. kir. II .  számu csendőrkerület állományában. 
1 886. október 28-29-ike közötti éjjel Geiger Adolf szabad
kai lakos lakásába ismeretlen tettesek - hallatlan vakmerő
séggel - betörtek s onnan a Wertheim-szekrény találékony 
felnyitása után többezer forint értékü ékszert és értékpapirt 
loptak el. A szabadkai rendőrség és a fővárosi titkos rendőrség 
bekapcsolása mellett a csendőrség erélyes nyomozást inditott 
·ezen országszerte feltünést keltett bünügyben, de a fáradhat
lanul vezetett nyomozás - melybe Klemm Jusztin főhadnagy** 
is befolyt - csak 1 888. évben vezetett eredményre. Egy 1 7  
tagból álló betörőbanda került hurok ra. E szövevényes bün
ügyben fenti csendőrök fejtettek ki dicséretreméltó buzgalmat, 
melyért honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal tüntettettek ki. 

* Lásd életrajzát. 
** Lásd életrajzát. 

• 
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: Somogy é s  az ezzel határos vármegyékben a hetvenes
!1yolcvan�s években a lólopások nagy szerepet játszottak. Régi 
1dőktől Ismeretes, hogy Somogy vármegye mindig kedvelt 
tartózkodási helye volt a tolvajoknak és rablóknak: s ha Dunán
tul valamely . részében fellépett egy-egy tolvaj- vagy rabló
banda, az bIzonyára Somogy megyében is garázdálkodotL � vármegye nagykiterjedésü erdőségei kitünő buvóhelyekül ' 
bIZonyultak, de az azokb�n tartózkodó pásztorok, kik minden 
ro.sszra készek és maguk IS nagyobbrészt közártalmuak voltak 
�zlvesen állotta� segitségére a tolvajszövetkezeteknek, a lopott 
]ószágokat nyá]ukba fogadták, azokat elrejtették, tovább-el
adták, általában - haszonlesésből - bünrészesül készséggel 
szegődtek. A csendőrség megszervezése után kezdett azonban 
e�en szövetkezések jó napja is le áldozni, bár mindent elkövet
tek, .hogy a közbiztonság uj őreit, ahol csak lehetett, kijátsszák. 
A . .  fIatal csendőrs�g nagy körültekintéssel fogott hozzá ezen 
Sz?v�.vényes . . tolvaJlás ok �egfé�ezéséhez, de mert a tolvajok 
muko�é,�e tobb vármegyere terjedt ki s több száz ló tünt el 
rendklvul furfangos mód0I?- és körülmények között, minden 
fáradozás egészen 1 887 .  éVIg - ugyszólván - teljesen ered
ménytelen n:aradt. Kostka Pál százados* pécsi szárnyparancs
nok éber ��gy�lm�t nem �erülte ki azon körülmény, hogy 
?zárny� teruleten IS gyakonak a lólopások; tisztjei figyeimét 
IS felhlv�� arra, hogy határozottan messze elágazó, jól szer
vezett szovetkezettel állnak szemben, minden erejükkel küzdje
nek azok ellen. Bak�ay Sándor hadnagy,** kaposvári szakasz
paranc��lO� vo}t legmk�bb, azon helyzetben, hogy ezen tolvaj
�and.a uldozésehez a szukseges anyagot gyüjthesse. Ezek alap
Ján Jutott azon meggyőződésre, hogy a szövetkezet központja 
Kadarkut és ki?rIl:yékén van; Hosszas és fáradhatlan nyomozásr 
meglepetésszeru osszpontosltások 'és állandó üldözés vezettek 
v�gül eredményre, mely 1 889. évben következett be. Erkölcsi 
SIkere ezen nyomozásnak jelentékeny volt. Baksay hadnagy r 
sok ezer lólevelet és alapokmányt vizsgált át s másfélezr,et 
���ha��dó hamis vagy hiányos járlatot szedett össze, melyek 
k?zul otszáz d.�r�bot ,ezen tolvajbanda hozott forgalomba. 
Tlzenháro� kOfJegyzőségben �edeztetett fel és állapittatott 
meg, részmt rosszakaratu, részmt könnyelmü és felületes ke
zelés. A ��rs.adalom hetven veszélyes gonosztevőtől szabadult 
meg. A koz�lZtonság terén Somogy- és Zala megyékben szem. 
tnellátható. Javulás mutatkozott már a legközelebbi hónapok 
folyatn�n IS. Bak;;ay hadnagy kitüntetése az életrajzánál tár
gyaltatlk. A m. kIr. honvédelmi miniszter a következő altiszte
ket és csendőröket látta el dicsérő okirattal : 

Marcsa Dániel örsvezető, kadarkuti örs parancsnokot" 

* A későbbi altábornagy. (Lásd életrajzát.) 
** A későbbi főhadnagy. (Lásd életrajzát. ) 

Borbély István nagykanizsai, 
Bernschütz Józsel keszthelyi, 
Horváth Kálmán kiskomáromi örsbeli őrmestereket, 
Molnár István pacsai, 
Györe Ferenc novai, 
Turi Gergely görgetegi, 
Kardos Géza nemesvidi és 
Szüts János berzencei örsbeli örsvezetőket, 
Szabó Sándor és 
Vörös István pacsai örsbeli csendőröket. . 
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A m. kir. VI.  számu csendőrkerületi parancsnokság részé-
ről az alábbiak nyertek dicsérő okiratot : 

'Kovács János őrmester, kaposvári örsparancsnok, 
Ürge Ferenc örsvezető, szuloki örsparancsnok, 
Madarász János kaposvári, 
Kustos István surdi, 
Parragh Imre kadarkuti és 
Sterk Béla törökkoppányi csendőrök.* . 

* 
Major János m. kir. I I I .  számu csendőrkerületbeli ,őr-

mester - ezen kerület parancsnokságánál segédmunkási minő
ségben - hosszu éveken át tanusitott ügybuzgó, megbizható �s 
ernyedetlen magatartásáért 1 890. évben a m. kir. honvédelmi 
miniszter által okirati megdicsérésben részesült. 

Ormos Endre m. kir. VI . számu csendőrkerületbeli őrmes
ter, a honvédelmi miniszter által 1 89 1 .  évben, a m. kir. csendőr
ségnél teljesitett hosszas és ügybuzgó szolgálataiért s álta
lában is odaadó és derék magatartásáért, dicsérő okirattal lett 
kitüntetve. 

* 
Tóth József farnadi szabó és neje Esztergom vármegye 

árvaszéke által 1 87 I .  évben az elárvult Pálya János tizéves 
árvafiu gyámjaivá neveztettek ki, évi 60 frt tartásdij ellenében. 
Tóth házaspár az évi tartásdijat az árvapénztárilag kezelt 
vagyonból rendesen fel is vette, de a fiu nevelését teljesen 
elhanyagolta, vele oly mostohán és durván bánt, hogy való
sággal elüldözte a háztól. Csak olyankor igyekezett vissza
édesgetni oda, amikor a tartásdij esedékes volt, nehogy a fiu 
állandó távolléte miatt az emlitett összegtől elessenek. Tették 
pedig ezt azon aljas célzattal, hogy a testileg-lelkileg elcsene
vészedett gyermek valamiképpen elpusztuljon s ők a vagyonával 
szemben örökösödési igényekkel léphessenek fel. Miután a 
várt véletlen nem következett be, eltökélték meggyilkolását, 
melyet á már sorozás alá került fiuval szemben 1 882.  ; évben 
Tóth - két leitatott cinkostársával - végre is hajtott. Bár a 

* »Egy 16tolvajszövetkezet kideritése és kézrekeritése« eimen ezen 

nyomozást a Csendörségi Zsebkönyv 1 89 1 .  évfolyama részletesen ismerteti .  
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községben az a meggyőződés terjedt el, hogy Tóth volt a gyilkos, 
a legelső ily hangu nyilatkozat hallatára a jó hir nevében mél
tatlanul kisebbített egyén szerepét játszotta ; az őt gyilkosnak 
állitókat rágalmazás miatt büntetőperbe fogta, sőt bizonyitékok 
hiányában elmarasztaltatásukat is kivivta. A biróságnál elért 
sikere, bosszuvágya és furfangja mindenkit elnémitott. Igy 
állott az ügy Farnadon 1 886. év elejéig, amikor Kusza István 
őrmester, a volt kiméndi örs parancsnoka, a közgyanuról tudo
mást szerezvén, egész lelkét és erejét öntve e titokzatos bünügy 
nyomozásába, amire azért is volt szükség, mert Tóth megne
szelvén a dolgot, még ' nagyobb szivósággal küzdött az örsnek 
szakadatlan ébersége ellen. De látva az őrmester fáradhatlan 
erélyét, nem átallotta őt is előljárói előtt feljelenteni, hivatalos 
hatalommal való visszaéléssel vádolván meg. Minden eről
ködés azonban meddő lett, mert Kusza lankadatlan buzgalmát 
mégis siker koronázta s a rettegett Tóthot cinkostársaival 
együtt elfogta s sötét bünüket teljesen reájuk , deritette. Ezért 
a honvédelmi miniszter őt dicsérő okirattal tüntette ki, miután 
egyéb kimagasló ténykedéseiért a kerületi parancsnokság ré
széről előzetesen két izben is megdicsértetett. 

* 

Szamosi László járásőrmester, később a m. kir. VI I .  számu 
csendőrkerület állományában. B rassó megyében 1 886. előtti 
és az utána következő években a lólopások annyira elharapóz
tak, hogy a tulajdonosok a lovaikat már legelőre sem merték 
kihajtani. Ez időtájban Szamosi járásőrmester lett a volkányi 
örs parancsnoka, akinek sikerült a lótolvajszövetkezet rette
gett fejét, Rogozea Györgyöt, aki bár feketehalmi lakos volt, 
de folyton Romániában tartózkodott s csak a legnagyobb 
titokban, lólopások eszközlése végett jött Magyarországba, 
négy éven át folytatott nyomozás során olyképpen ártalmat
lanná tenni, hogy cinkostársaival őt a Bárcamenti sürü füzes
ben meglepve' s menekülés közben egy biztos lövéssel megsebe
sitve, elfogta. N evezett járásőrmester ezen mesteri fogása 
véget vetett a további károsodásoknak. Hogy egy ilyen ter
mészetü, gyakran ismétlődő lopások kideritése a régebbi idők
ben olyan nehezen ment, annak egyik legfőbb oka a lakosság 
rettegés e volt az ilyen haramiáktól. Ennél a Szamo;si-féle 
nyomozásnál is feljegyeztetett, hogy a lakosság bár sokszor 
tudta, hogy Rogozea hol tartózkodik, mivel bosszujától félt, 
azt a legnagyobb titokban tartotta s nem merte elárulni. 

Szamosi járásőrmester különben az örse körletében az az
előtti időkben gyakran előfordult rablógyilkosság, gyilkosság, 
orgazdaság, betöréses-lopás, zsarolás és más egyéb büntettek 
tetteseit kideritve és a közbiztonsági viszonyokat helyreállitva, 
a lakosság' nyugalmát biztositotta. A honvédelmi miniszter 
1 89 1 .  évben dicsérő okirattal tüntette ki a jeles csendőr
altisztet. 
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Szamosi 1 88 1 .  évben avattatott fel a m. kir. 32 .  honvéd
.zászlóalj hoz, honnan őrmesteri rendfokozatba lépett át a 
-csendőrséghez. 1 904 május I -én neveztetett ki járásőrmesterré, 
H osszas és érdemteljes szolgálatát nyolc okirati és egy nyil
vános megdicsérés jellemzi. űfelsége 1 9°4. évben az ezüst 
érdemkereszttel tüntette ki. 

* 

Várhelyi Márton őrmester, világosi örsparancsnok, a m. 
kir. I I I .  számu csendőrkerület állományában. Született 1 8 5 6. 
évben Besztercén. 1 87 5 .  évi november hó I I -én avattatott fel 
.a fennállott cs. és kir. 1 0. sz. országos csendőrparancsnokság
hoz, honnan az erdélyi, majd 1 88 1 .  évvel a m. kir. csendőrség
hez került át. A budapesti csendőrkerület megszállásakor a 
világosi örsnek lett a parancsnoka. A multban szerzett érdemei 
révén jutott ahhoz a bizalomhoz, hogy ő választatott ki ezen 
veszélyes vidék közbiztonsági viszonyainak rendbehozatalára. 
Itt elsősorban a legnagyobb gonosztevők és a legsulyosabb 
büntények felderitése által törekedett a rendes állapotokat el
érni, ami neki fénye,sen sikerült is. Mintegy 300 közártalmu 
egyént tartott állandó felügyelet alatt, minden mozdulat ukat 
nyilvántartotta s amint közülük valamelyik megsértette a j og
rendet, azonnal kipuhatolta és átadta a tettest az igazságügyi 
hatóságnak. Ezen buzgó altiszt tiz éven át volt a világosi örs 
parancsnoka s ez idő alatt 200-nál több - lényegesebb - bün· 
tényt derített ki s 460 büntettest fogott el. A Csendőrségi Zseb· 

. 

könyv 1 893. évfolyama ismerteti kiválóbb ténykedéseit. Vár
helyi őrmester nehéz és sulyos felelősségü állását lelkiismere· 
tesen és becsülettel töltötte be, ugy a hatóságok és előljárói, 
mint a lakosság tiszteletét, bizalmát, elismerését és háláját 
teljes mérvben kiérdemelte. Több izben részesült okirati és 
nyilvános megdicsérésben. Űfelsége is méltányolta e derék 
csendőraltisztje buzgó müködését s részére 1 892. évben a 
koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben ado· 
mányozta. 

* 

Rostauscher Mihály m. kir. L számu csendőrkerület állo
mányabeli címzetes őrmester, a testületben becsülettel eltöltött 
hosszas és eredménydús szolgálati ideje alatt mindenkor tanu· 
sitott ügybuzgó és kötelességhü magatartásáért a m. kir. hon
védelmi miniszter által dicsérő okirattal tüntettetett ki. 

Blegye László őrmester, belényesi örsparancsnok, a I I I .  
számu csendőrkerület állományában, már a szervezés idején ki· 
tünt értékes szolgálataival. U gy örsparancsnoki, valamint sza· 
kaszparancsnok.helyettesi és szárnyszámvivő altiszti (Nagy· 
várad) minőségében tanusitott kifogástalan magaviselete, örsé· 
nek jó rendbentartáisa, a fegyelem helyes kezelése és a közbiz· 
tonsági szolgálat terén elért és felmutatott eredménydús tevé· 
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kenységeért 1 893. évben csendőrkerületi parancsnokságí. 
dicsérő okirattal lett ellátva. 

Bikfalvi Nagy Sándor őrmester, borgóprundi örsparancs
nok, örsének 1 4  éven át mindenkor mintaszerü vezetése és 
rendbentartásáért a m. kir. I. számu csendőrkerületi parancs
nokság által 1 894. évben kerületi dicsérő okirattal láttatott eL 

Ratkovszky István cimzetes örsvezető, a közös hadseregr 
a honvédség és a m. kir. csendőrségnél meg�zakitás nélkül . töl
tött közel 40 évi tényleges szolgálata alatt mmdenkor tanusltott 
példás magatartásáért és megbizhatóságáért 1 894. évben a m. 
kir. IV. számu csendőrkerüléti parancsnokság által dicsérő 
okirattal tüntettetett ki. 

* 

Binder Frigyes Brassóban született 1 8 ,?4 decemb�r h� 
1 8-án. 1 873 október 3 1 -én vonult be a cs. és klr. 2 .  sz. muszakl 
ezredhez, honnan - mint cimzetes szakaszvezető - 1 877 már
cius 28-án lépett át a m. kir. érdélyi csendőrparancsnoksághott. 
1 880 október 26-án lépett elő címzetes örsvezetővé, 1 88 I május 
26-án örsvezetővé · 1 882 október I -én címzetes őrmesterré és 
1 884 május 1 -én ' őrmesterié. 1 895 .  évben neveztetett ki vizs
gázott számvivő:őrmesterré. Hadnagy-számvivővé 1 899 nove.m
ber 1 -én neveztetett ki, főhadnagy-számvivővé pedig 1 906 máJus 
I -én. 1 9 1 0  október I -ével helyeztetett nyugállományba 36 éve t 
meghaladó tényleges katonai és csendőri szolgálat után. 1 893. 
évben 10 évet meghaladó szárnyszámvivői. alkalmaztatás a �lat� 
kifejtett odaadó és eredményes szolgálataIért az I .  sz . keruletl 
parancsnokság részéről, 1 894. évben hosszas csendőrség� szol
gálata alatt felmutatott . köt�l�sség�ü, p�:mt?S és �egblzható 
müködéséért honvédelmi mIlllszten OkIratI megdicsérésben 
részesült. Mint legénységi állományu, birtokosa volt az I .  osz
tályu legénységi, katonai szolgálati �elnek. Mint sz�za?os-�zám: 
vivő helyeztetett állandó nyugállomanyba s 1926. ev Januar ho 
26-án halt meg Székesfehérváron, áldásos és munkás életének 
72-ik évében. 

* 

Wagner János őrmester, a m. kir. V. számu csendőrkerület 
állományában. 1 8 52 .  évben született N agy-Küküll� v�rmegye 
Rádos községében. 1 87 l .  évben avattatott fel a cs. es kIr. 2. sz. 
gyalogezredhez s onnan közvetlenül osztatott be a cs. é? kir. 1 0. 
számu országos csendőrparancsnoksághoz. Az erdélYI részek
ben 1 886. év végéig szolgálván, folyton a legterhesebb és a 
nemzetiségi torzsalkodások miatt a legkényesebb örsök veze
tése bizatott reá. Erdélyből az V. számu kerület felállitás� 
idején került ki és első örsp.aranc��ok.a lett az a�a�yosmar?thl 
örsnek. Új állomásán és teljesen uJ vIszonyok kozott - hlVen 
mult jához - az addig előtte ismeretlen felvidéki lakosság
között szokatlanul nagykörletü örsének felette terhes terep- és 
közbiztonsági viszonyai dacára olyan lelkes buzgalommal s oly 
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szép eredmén'nyel müködött, hogy Bars megye közönsége 
maga hozta javaslatba felségkitüntetésre. Összes szolgálati ideje 
alatt ( 1 894-ig 22 év) I ooo-nél több bünesetet derített ki, 
melyeknek tettesei közül több mint 500 embert tartóztatott le. 
De nemcsak a külszolgálatban érvényesültek ezen derék altiszt- o 
nek kitünő tulajdonságai, hanem alárendeltjei fegyelmezése, 
oktatása, nevelése, örsének mintaszerü vezetése körül is. 

űfelsége e több izben okmányszerü elismerésben és meg
dicsérésben részesült, kitünően minősitett altisztnek 1 893. év
ben a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben ado
mányozni méltóztatott. Wagner János őrmester 1 893 . évtől a 
m. kir. V. számu csendőrkerületnél, mint törzsbeli segédmun
kás nyert beosztást. 

* 

Baltkó Sándor őrmester, a m. kir. I .  számu csendőrkerület 
állományában. 1 863. évben avattatott fel a cs. kir. 76. gyalog
ezredhez, amelynek kötelékében 1 866. évben résztvett a poro
szok elleni hadjáratban. Ezt követően áthelyezte tett a cs. kir. 
I p. számu országos csendőrparancsnoksághoz. 1 893 november 
1 -én történt nyugdijaztatása idejéig folytatólagosan 27 éven át 
szolgált a csendőrségnél. Husz évet meghaladóan volt külön
böző örsök parancsnoka. Éber őrködésének és fáradhatlan 
tevékenységének mindig sikerült a reábizott örskörletekben 
minden jelentékenyebb közbiztonsági zavaroknak elejét venni 
és a rendezett állapotokat zavartalanul fenntartani. Esküjéhez 
hüen szolgálta hazája és nemzete üdvét és javát, öregbitve és 
előmozditva az intézmény jó hirnevének emelését. Tétlenül egy 
órát sem töltött. Űfelsége nyugállományba helyezése alkalmá
val e derék altisztnek a koronás ezüst érdemkeresztet a leg
kegyelmesebben adományozni méltóztatott. 

* 

Gross Frigyes járásőrmester, a m. kir. V I I .  számu csendőr-
kerület állományában. 1 858.  évben született Besztercén. 1 87 5 .  év 
november hó I -én avattatott fel a cs. és kir. 1 0. sz- orszagos 
csendőrparancsnoksághoz. 1 87 5 .  évben történt felavatása óta 
szakadatlanul szolgált a csendőrségnél. Kiváló egyéni tulajdon
ságainál fogva folyton a legteljesebb megbizhatóságot követelő 
állás okban volt alkalmazva. Főleg, mint a nemzetközi predeáli 
vasutállomás örsparancsnoka magaslott ki e derék altiszt, aki 
ezen örsöt 1 88 5  május 5-től 36 éven át kiváló szakértelemmel 
parancsnokolta. Ezen szolgáláti alkalmazása ugyanis a 
kötelességhüség, lankadatlan éberség, szorgalom és tevé
kenység mellett magasfoku és biztos tapintatot igényelt 
azért, mivel ezen örs Románia területén kikülönitve, a kül
földön volt hivatva képvisélni és megvédeni a predeáli határ· 
állomásún az osztrák-magyar monarchia honpolgárainak, sőt 
az államnak érdekeit, a cSéndőrségünk jó hirnevét ·és tekin
télyét. Szolgálati idejének egy szakasza idején 1 886- 1 894 .. 
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.évig - 970 törvénysértőt adott át az illetékes hatóságoknak. 
1 894 junius hó 23-án kelt királyi elhatározással részére a koro
nás ezüst érdemkereszt a legkegyelmesebbben adományoztatott. 

Gross járásőrmester 1 87 8  május l -én lépett elő cimzetes 
oÖrsvezetővé, 1 879 április l s-én örsvezetővé, 1 88 1  december hó 
l -én címzetes ő,rmesterré, 1 883 december hó l -én őrmesterré, 
1 904 március I -én pedig járásőrmesterré. 

Gross járásőrmester mintaképe volt a csendőraltisztnek� 
"egy igaz, derék, fáradhatlan, erős jellemü ember, aki büszke
sége volt a csendőrségnek. E gyik fia, Rezső, csendőrszázados. 

* 

Szotyori Mihály őrmester, a m. kir. I .  számu csendőr-
kerület állományában. Született 1 8 5  I .  évben Lisznyó községben. 
1 877 .  évben kezdette meg a m. kir. e rdélyi csendőrségnél érté
kes szolgálatát, mely alatt több mint 1 50 lényegesebb büntényt 
,derített fel és 450 gonosztevőt szolgáltatott át az igazságszol
,gáltatás kezeibe. Hosszas, eredményekben gazdag, buzgó és 
kötelességhü' magatartásáért 1 894. évben részére a honvédelmi 
miniszter teljes elismerését fejezte ki. Csendőrkerületi parancs
nokságától három izben lett nyilvánosan megdicsérve. 1 88 7 .  
·évben azért lett a feleki örs re helyezve, hogy a z  e vidéken igen 
e!harapózott vakmerő lólopásokat megakadályozza. E feladat
nak derekasan felelt meg, amennyiben 1 6  lótolvajt állitott a 
nagyszebeni kir. törVényszék elé. Ezen jeles szolgálatáért is 
honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal láttatott el. Mint örs
_parancsnok erélyes, buzgó, alárendelt jeinek igazságos, jóaka
ratu, részrehajlatlan előljárója, előljáróihoz ragaszkodó és nyilt 
egyéniségénél fogva egyike volt a legderekabb altiszteknek. 
Űfelsége 1 897 . évben a koronás ezüst érdemkereszttel tün
tette ki. 

Fe;ér Béla V. számu csendőrkerületbeli őrmestemek huza
:mosabb időn át mint örsparancsnok, de különösen, mint segéd
.oktató, tiz éven át tanusitott kötelességhü, pontos, igen buzgó 
·és eredményes müködéseért, valamint teljesen megbizható és 
kitünő magatartásáért I 894. évben a m. kir. honvédelmi minisz
-ter teljes elismerését fejezte ki. 

* 

Kiss (előbb Opris) Gergely járásőrmester, a m. kir. I I I .  
számu csendőrkerület állományában. Született Csengeren, Szat
már vármegyében 1 8 50. évben. Felavattatott a m. kir. 43. sz . 
középszatmári honvédzászlóaljhoz 1 87 2 .  évben. Innen 1 876 

julius hó 2-án lépett át a m. kir. e rdélyi csendőrparancsnokság
hoz, majd 1 88 1 .  évben - a felállitás idején - a m. kir. I I I .  
számu csendőrkerülethez. Ezen derék altiszt fáradságot nem 
ismerő buzgósággal, ritka eréllyel és kötelességtudással szen
telte életét nemes hivatásának s nevét valóságos fogalommá 
tette a csendőrségnél. N égy izben lett honvéd el mi miniszteri 

·és három izben parancsnoksági dicsérő okirattal ellátva és 

--
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egyszer nyilvánosan megdicsérve. I 884. évben Űfelsége részére
, a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben adomá
nyozta_ Örsparancsnok volt Zilahon több évtizeden át, azt meg-
e1őzően a nyolcvanas években Nagyváradon. 

A közbiztonsági szolgálatban küejtett rendkivüli tevékeny
ségét legjobban bizonyit ja azon körülmény, hogy hosszu szol
gálata alatt 2984 büntettest fogott el, 8465 törvénysértőt jelen
tett fel s az általa kideritett jelentékenyebb bünesetek alkalmá
val okozott és általa megtéritett kárösszeg hozzávetőleg. 
I , I I 7.866 aranykoronára rug, 

Kiválóságát Űfelsége legmagasabb figyelemre méltatva,. 
1 907. évben részére az arany érdemkeresztet a legkegyelme
sebben adományozni méltóztatott. 

* 

Nemetsek János őrmester, éveken át pozsonyi örsparancs-
nok, a szervezés idején már értékes szolgálatot teljesi
tett s kiváló altisztnek bizonyult. I gen buzgó magatartásáért, 
valamint általában a közbiztonsági szolgálat terén hosszu időn 
át teljesített kitünő szolgálataiért több izben kerületi nyilvános 
és okirati elismerésben részesült, I 894. évben pedig honvédelmi 
miniszteri dicsérő okirattal láttatott el. 

Stancz György őrmester, tasnádi örsparancsnok, 1 880 óta 
szolgált a csendőrségnél. Ö rsét mintaszerüen vezette, magát ki
fogástalanul viselte, a fegyelmet helyesen kezelte, a közbizton
sági szolgálatban folytonosan kiváló szorgalmat és eredmény
teljes tevékenységet fejtett ki, miért is 1 89 5 .  és 1 896. években 
a I I I .  számu csendőrkerületi parancsnokság által 'dicsérő okirat
tal tüntettetett ki. Ugyanezen elismerésben részesült : 

Szitár Mihály ő rmester, a későbbi sarkadi örsparancsnok. 
'l' 

Keresztély Mózes. Született 1 8 5 6. évben Udvarhely vár
megye Enlaka községében. 1 87 5 .  évben avattatott fel a cs. és 
kir. 1 0. sz. országos csendőrparancsnoksághoz. 1 878.  évben cím
zetes örsvezető, 1 880. évben valóságos örsvezető, 1 883. évben 
címzetes őrmester, 1 888.  évben valóságos őrmester, 1 900. évben 
I I .  osztályu, 1 904. évben 1. osztályu törzsőrmester. ,Már fiatal 
csendőr kor{IDan törekvés, becsvágy és kiváló buzgalom volt 
jellemvonása, megszokta és beleélte magát, hogy a közbizton
sági szolgálatot a terhesebb oldaláról vegye s ne kimélje 
magát. A legelső fontos eredményt, mint csendőr 1 878.  évben 
érte el ; azon időben a ló-, de különösen a sertéslopás volt 
napirenden. I smételt és óvatos puhatolás után három veszedel
mes tolvajt sikerült elfognia s minthogy ezáltal a vidék vagyon
biztonsága helyreállott, az erdélyi csendőrparancsnokság őt 
nyilvánosan megdicsérte. Életrevalóságát és mindenoldalu hasz
nálhatóságát azáltal bizonyitotta be, hogy a csikszentgyörgyi 
örsöt, hol a közbiztonság elhanyagolt volt s az örs belélete is 
zilált, rövid idő alatt rendbehozta. Csikszentgyörgyön gyakran 
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ismétlődött tüzesetek megfékezésénél eredményesen müködött 
közre. 1 88 I. évben a kászonujfalui örsre helyeztetett, hol elöl

járóinak becsülését, a lakosságn�k pedig szeretetét érdemelte 
ki ügybuzgósága által. 1 882.  évben a székelykereszturi örs 
vezetését vette át, hová 33 község tartozott. I lyen óriási örs
körletben is Keresztély, az akkor folyamatban volt átszervezés 
miatt nagyon is hiányos létszámmal, kiképzetlen, ugyszólván 
fiatal, kezdő próbacsendőrökkel, örskörletét oly szorgalmasan 
járta be s a fiatal csendőröket oly példásan oktatta és vezette 
be a gyakorlati szolgálatba, hogy előljárói elismerése csak 
növekedett iránta. Csendőrjelöltek gyüjtésével is igyekezett 
intézménye érdekeit előmozditani. A közbiztonsági szolgálat
ban is szebbnél-szebb eredményeket ért el. 1 886. évben Csik
szeredára helyeztetett. Ez már akkor szakaszszékhely volt . 

. A próbacsendőrök itt képeztettek ki. Az örskörlet is igen nagy-
kiterjedésü volt. Keresztély nemcsak örsét tartotta példás rend
ben, de a próbacsendőrök képzését is magas szinvonaira tudta. 
�melni, gyakran távollevő szakaszparancsnokát - pedig a ter
hes szakasz akkor két vármegye területére terjedt ki - szak
avatottan helyettesitette. 1 892-től Fogarason örsparancsnok. 
Ezen örsön léte idején, 1 892. évben a rendkivüli sok irodai 
teendők mellett 32 egyént fogott el és 2 I feljelentési [eset 
nyomozásában járt el. Örse ez évben 1 24 egyént fogott el, 1 9 1  
egyént jelentett fel, 8 5  tényvázlatot és 9 8  feljelentést szerkesz
tett. Ilyen képet mutatott egy örs egyévi tevékenysége I A foga
rasi örs akkor a nagy havasi részek mellett 32 községet foglalt 
magában. Egy örsparancsnokra emberfeletti munka várt. 

Keresztély törzsőrmester példás magatartásáért több izben 
részesült parancsnoksági okirati elismerésben. 1 894. évben a 
honvédelmi miniszter fejezte ki dicsérő elismerését. 1 89 5 .  év
ben testi törődöttsége miatt a külszolgálatot már kevésbbé bir
ván, Kolozsvárra rendeltetett be csendőrbirósági segédmun
kásul. 1 896. évben Ofelsége a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntet t e ki. 

* 

He/ner Jakab őrmester, a m. kir. I I .  számu csendőrkerület 
állományában. Született Pancsován 1 86 1 .  évben. 1 879. évben a 
cs. és kir. 78.  gyalogezredhez avattatott fel. Onnan mint őrmes
ter 1 88 2 .  évben helyeztetett át a cs. és kir. 9 . ·  huszárezredhez. 
1 884 november 2-án vétetett fel a I I .  számu csendőrkerülethez. 

A szegedi puszták és tanyák, valamint a Kecskemét város 
tulajdonát . képező Monostor, Bugac és Pusztaszer puszták, 
továbbá a nyugatra elterülő� gyéren lakott és mezőgazdasági
lag is kevésbbé müvelt homokbuckák, végül Kistelek község 
a magyar Alföld bünkrónikájában az első szerepet 'játszották. 
Hogy többet ne emlitsünk, itt volt kiváló müködési tere Rózsa 
.sándornak és ide terjesztették ki hadjárataikat a kecskeméti 
Zubornyákok és más gonosztevők. 1 886. évben helyeztetett 
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Ki�telekre Hefner Jakab örsparancsnok. Átvéve örsét, meg
kezdette áldásos tevékenységét, mely eredménydús sikert muta
tott fel. Az 1 897. évi zsebkönyv részletesen foglalkozik mükö
.désének kimagaslóbb eseteivel. (Lásd 1 2 5 - 1 5 6. oldal .)  Kis
teleki örsparancsnokoskodása alatt ( 1 0  év) nem kevesebb, mint 
1 50 esetben 283 bünöst adott át az igazságszolgáltatásnak. 

'Örsét kifogástalanul vezette, a katonai nevelés, a rend és fegye
lem fenntartása tekintetében jelesen müködött, igen sok fiatal 
-csendőrt képzett ki jól használható járőrvezetővé és altisztté . 
Az intézmény hirnevét öregbitette s igy elévülhetlen érdemeket 
szerzett. 1 896. évben Ofelsége részére a koronás ezüst érdem
keresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

* 

Andrássi Miklós őrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr
kerület állományában. Született 1 8 5 5 .  évben Szászalmás község
ben (Kisküküllő vármegye) .  1 874. évben avattatott fel a cs. �s 
kir. 68. számu gyalogezredhez. 1 87 7 .  évben résztvett Boszma 
okkupációjában. Mint őrmester lépett át 1 882-ben a I I . · számu 
kerülethez. 1 882- I 887.  évig teljesitett kitünő, e redményes 
szolgálatainak bizonyitékát képezi, hogy ez idő alatt négyszer 
lett dicsérő okirattal kitüntetve, mig 1 887 április I -től 1 890 
január hó l -ig, mely idő alatt a közbiztonságilag rendkivül 
fontos uj pesti örsöt vezette, valóban páratlan eredményt tudott 
elérni. Nevezetesen 570 törvénysértőt tartóztatott le és 546 
.egyént jelentett fel. Ezenkivül a 20-30 fővel megerősitett 
őrsével 7-800 sztrájkoló gyárimunkást tartott féken. 1 890. 
évben Soroksáron, majd azt követően Harasztiban elkövetett 
rablógyilkosságok kideritésénél 290 órát, 1 89 1 .  évben pedig 
Kispesten elkövetett rabló gyilkossági kisérlet kideritésénél 24� 
órát töltött eredményes szolgálatban. 1 890. évben a dunakesZl 
plébánián történt rabló gyilkossági kisérlet tettesét keritette 
kézre 1 28 órai fárasztó nyomozással ; ez évben még Vecsés és 
Kispest közötti rablás tetteseit kerítette kézre 340 órai terhes 
nyomozás során. 1 893. évben Veresegyházán elkövetett nyo1c
.szoros rablás, valamint 1 6  betöréses és 4 közönséges lopás 
tetteseit 340 órai megfeszitett nyomozás során fogta el. 1 89 5 .  
évben egy nagyobbszabásu - kóborcigányok által elkövetett 
- lólopási ügyben I I napon át nyomozott és 7 veszedelmes 
egyéntől szabaditotta meg a társadalmat, széles körben aratván 
megérdemelt elismerést. 1 884. évben váci örsének mintaszerü 
vezetéséért kerületi parancsnoksága által dicsérő okirattal tün
tettetett ki. Még ezen évben a képviselőválasztások �lkalmával 
tanusitott tapintatos magatartásáért láttatott el kerületi dicsérő 
.okirattal. Később a fóti örs parancsnoka lett. 1 896. évben 
űfelsége részére a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyel
mesebben adományozta. 

* 
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Lázár Tivadar őrmester, budapesti örsparancsnok J 2 évet,. 
Soós Ferenc őrmester, magyarpécskai örsparancsnok 1 4-

évet, 
Szabó János őrmester, kisjenői örsparancsnok 1 3  évet és, 
Szabó Péter őrmester, tenkei örsparancsnok 1 8  évet meg

haladó csendőrségi szolgálati idejük alatt tanusitott példás, 
magatartásukért és eredményes tevékenységükért 1 896. évben 
a I I I .  számu csendőrkerületi parancsnokság által dicsérő 
okirattal láttattak el. 

Pack Mihály őrmester, a m. kir. I .  számu csendőrkerület 
állományában, 1 867 május 27-én avattatván fel a cs. kir. 2 5 -
gyalogezredhez, 1 868 május 23-án helyeztetett á t  a cs. é s  kir. 
1 0. számu országos csendőrparancsnoksághoz. Harminc éven 
felül szolgált a csendőrségnél, mely idő alatt 27  éven át volt 
örsparancsnok először a maksai, majd a homoródoklándi; 
azután a. bélbo.zbai, csikszépvizi, csíkszentdomokosi, székely
keresztun, déval és végül a szászvárosi örsökön. Hosszas szol
gálata alatt dicséretes munkássággal élt hivatásának s igen 
nagy hasznára volt a közszolgálatnak azáltal, hogy ezeken a 
közbiztonsági tekintetekből rendkivül terhes s a nemzetiségi 
t�.rzs�lkodás<?k miatt kényes. örskörletek�en a jelentékenyebb 
kozblztonságI zavaroknak mmdenkor elejét vette. Ezren jóval 
felüli számu büntettest jelentett fel s adott át az igazságszol
gáltatásnak. Két tüzvész alkalmával tanusitott példás maga
tartásáért az erdélyi csendőrparancsnokság, egy nagyobbsza
básu betöréses-lopás és egy postai sikkasztás kideritéseért 
az I .  számu csendőrkerületi parancsnokság által dicsértetett 
meg okiratilag, 1 897.  évben pedig Űfelsége adományozta 
részére a legkegyelmesebben a koronás ezüst érdemkeresztet . 

Miklós Péter őrmester, a m. kir. VI . számu csendőrkerület 
állományában. Született 1 8 59. évben a fehérmegyei Iszka
szentgyörgy községben. 1 880. évi március 1 3-án avattatott fel 
a cs. és kir. 69. sz. gyalogezredhez s onnan 1 883.  évben he
lyeztetett át a csendőrséghez. 1 887 .  év óta önálló örs parancs
no�. �ülönös igyekezettel adta magát a kö�biztonsági szolgálat 
telJesItésére, fáradságot, egészségét nem kimélve, sőt életét is. 
kockáztatva ; példás tevékenységgel, rendkivül kitartás és igazi 
szakértelemmel - számos esetben a legszövevényesebb bün
cselekmé�yeket. deritette fel ugy, hogy 13 évi szolgálata ,alatt 
( 1 897. éVIg) mmtegy 270 büncselekmény tetteseit és bünrésze
seit szolgáltatta át az igazságügyi hatóságoknak. Kilenc izben 
részesült dicsérő elismerésben. 1 896. év október hó 1 2-én 
Űfelsége a koronás ezüst érdemkereszttel tüntett e ki. 

Nagy András őrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr
kerület állományában. 1 872 .  évben avattatott fel a cs. és kir_ 
62. sz. gyalogezredhez, honnan 1 87 5 .  évben helyeztetett át a 
cs. és kir. 1 0. sz. országos csendőrparancsnoksághoz. Nyug
állományba 1 896 december hó I -ével tétetett huszonegy évi 
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szolgálat után. Dicséretes munkássággal élt hivatásának. Tizen
három éven át volt a gödöllői örs parancsnoka. Öt izben -ré
szesült okirati elismerésben. Birta elöljárói teljes bizaimát és 
meg.elégedését, a polgári hatóságok s a lakosság hálás elisme
réselt. Űfelsége által 1 897. évben lett - már, mint nyu<T
állományu őrmester - a koronás ezüst érdemkereszttel ki
tüntetve. 

Batyala János őrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr
kerület állományában. 1 876 január 25 -én avattatott fel a 
m. kir. 6 1 .  számu honvédzászlóaljhoz, honnan 1 877.  év junius 
hó I I -én közvetlenül lépett át a m. kir. erdélyi csendőrparancs
noksághoz. Nyugállományba 1 897 február hó l -ével helyez
tetett. Már átlépése után azonnal a legnehezebb viszonyok 
között kezdette meg szolgálatát, mert négynapos csendőr 
korában kellett résztvennie a nagyszebeni havasokban tanyázó 
s a határszéli községeket állandóan rettegésben t'artó 
Deán Juon hirhedt rabló üldözésében. Dicséretreméltó ered
ményeit az 1 898. évi Csendőrségi Zsebkönyv tárgyalja. 1 883-
évben helyeztetett át a budapesti I I I .  számu kerülethez. A 
nagykátai örs parancsnoka lett. 1 888. évben lett valóságos 
őrmester. Több izben részesittetett dicsérő elismerésben. Űfel
sége 1 897. évben részére a koronás ezüst érdemkeresztet a 
legkegyelmesebben adományozta. 

Huber Ferenc törzsőrmester, a m. kir. I I I .  számu 
csendőrkerület állományában. 1 8 52 .  évben született a pest
megyei Tétény községben. 1 873. évi február hó 6-án avattatott 
fel a m: .kir. 63 . számu budai honvédzászlóaljhoz, ponna;n 
1 877 ·  éVI Január hó 3-án lépett át a m. kir. erdélyi csendőr
parancsnoksághoz. 

Ezen derék altiszt hosszu csendőrségi szolgálata alatt -
min�. ö:sparanc.snok - mindig . fontosabb örsökön szolgálván, 
a kozblZtonságI szolgálatban kIváló ügybuzgalma, használha
tósága és eredményes müködése által tünt ki. Midőn pedig a 
csendőrség Magyarország egész területére megszerveztetett 
ezen jeles altiszt a kerület törzséhez beosztva, a szervezés fe� 
lette nehéz, lelküsmeretes és pontos, megbizható müködést 
követelő munkájában vett részt s ez idő alatt a kerület tör
zsénél, mint raktárkezelő is, a kincstári vagyon kezelése és 
�ondozása. körül müködöt� fáradhatlan tevékenységgel és tel
Jes megbizhatósággal. Mmtaképe volt a kiváló altisztnek. 
Szolgálati ideje alatt többször részesült miniszteri és kerületi 
par:=tncsnoksági okirati és nyilvános megdicsérésben. 1 897. évi 
máJUS hó 6-án kelt legfelsőbb elhatározásával Űfelsége a 
koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Hasonnevü fia 
csendőrszázados. 

Dinka István őrmester, a m. kir. I .  számu csendőrke
let állományában. 1 876. évben lépett be a m. kir. erdélyi 
csendőrparancsnoksághoz, ·hol öt évig mint csendőr, öt évig 
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mint örsvezető és tizenegy évig mint őrmester szolgált. Törő
döttsége folytán helyeztetett nyugállományba 2 1  évi szolgálat 
után. 1 878.  évben két veszedelmes lótolvajt keritett kézre. 
1 880. évben Csicsóholdvilágon egy tüzvész alkalmával fogott 
el egy cigánysuhancot, aki folytonos gyujtogatásaival örökös 
rettegésben tartotta a községet, amelyben már senki sem 
merte fejét éjjeli nyugalomra hajtani. 1 882.  évben - mint 
nagysinki örs parancsnok - három fegyveres rablót fogott 
el, kiknek kezeihez már sok vér tapadt. 1 883.  évben Kőhalom
ban öt kis gyermeket mentett ki árvíz alkalmával a biztos 
halálból. 1 88 5 .  évben egy férj- és apagyilkost fogott el nagy 
körültekintéssel vezetett nyomozás során. 1 889. évben a celmai 
községi birót és két társát fogta el, akik egy hosszufalusi ju
hászt gyilkoltak meg. 1 896. évben egy sertéstolvajszövetke
zetet tett ártalmatlanná. Kiváló szolgálata alatt I so-nél több 
lényeges büntényt deritett fel s megközelitőleg 500 gonosz
tevőt adott át az igazságszolgáltatásnak. Mindezekért Ofel
sége 1 897. évben a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta 
részére. , 

Soós József őrmester, 26 évig szolgált a m. kir. L sz. 
csendőrkerületnél. Mint örsparancsnok husz éven át müködve 
el is érte, hogy minden reábizott örskörletben a személy- és 
a vagyonbiztonság tekintetében rendezett viszonyok állottak 
fenn. Ofelsége 1 897. évben részére a koronás ezüst érdem
keresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

Kovács György őrmester, 3 1  évi katonai és - e között 
29 évi - csendőrségi szolgálata után helyeztetett a m. kir. 
I .  számu csendőrkerület állományából nyugállományba. Már 
mint fiatal csendőr, a hatvanas években a dunántuli vármegyé
ket rettegésben tartó Patkó, Csucsi és Gölöncsér rablók s 
az általuk vezetett bandákkal vivott harcban, bár mellőle 
több bajtársa - a rablók golyóitól találva - elesett s őt 
is érte egy lövedék, férfias bátorsággal állott a golyózápor 
közepette. Mint a naszódi örs parancsnoka - 1 2  éven át -
mintegy 2000 büntettet nyomozott Oki. Kilencizben részesit
tetett dicsérő elismerésben. 1 897.  évben Űfelsége részére 
a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben ado
mányozta. 

Hambach Ernő őrmester. Született 1 8 54. évben a Nógrád
vármegyei Margó községben. 1 874. évben a cs. és kir. 3. tábori 
tüzérezredhez soroztatott be, hol három évig szolgált. 1 882-ben 
a IV. számu csendőrkerülethez önként belépett, honnan 1 887-
ben a m. kir. II.  számu csendőrkerülethez helyeztetett át.  
1 89 1 .  évi január hó I s-ike óta örsparancsnok Battonyán. E 
községben ezen évben junius 2 1 -én nagymérvü zavargás ütött 
ki, melyet ötödmagával céltudatos, erélyes és elszánt maga
tartása által megfékezett. Ezen kitünő magatartásáért Ofel
sége által az I. osztályu vitézségi éremmel lett kitüntetve. 
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Widitscher Adolf, örsvezető, született 1 856. évben Brassó
ban. 1 87 s -ben a cs. és kir. 2. gyalogezredhez önként belépett, 
hol 1 879. évi január hó 1 6-án szakaszvezetői rendfokozatban 
szolgált. 1 884. évi január hó 23-án lépett át a csendőrséghez. 
1 89 1 .  évben cimzetes örsvezetővé, 1 892. évben pedig örs
vezetővé lépett elő. 1 892. évben űfelsége által a koronás ezüst 
érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Koloszár József számvivő-őrmester, 1 864. március l o-én 
avattatott fel a cs. kir. 76. gyalogezredhez, honnan következő 
év október 2 1 -én a cs. kir. 8. számu csendőrezredhez s onnan 
1 876 május l -ével az erdélyi csendőrséghez helyeztetett. 
1 878-1 883. években a gyulafehérvári törvényszéknél fogház
felügyelő volt. 1 883 május 20-tól ismét belépett a csendőr
séghez, hol 30 évet meghaladó időn át szolgált. H osszu szolgá
lati ideje alatt több izben részesült dicsérő elismerésben, de 
fegyelmi feny it és alá egyetlen egy esetben sem került, ami a 
becsületességnek, tapintatosságnak és a hü kötelességtelje
sitésnek mintakép éül tünteti fel őt. Örsparancsnok volt a 
székelyudvarhelyi, a gyergyóditrói, a bélbori s a tölgyesi örsö
kön . .  1 883-tól a nagyszebeni szárnyirodába nyert beosztást, 
amely bizalmi állásában is folyton lankadatlan buzgalommal, 
teljes odaadással, a legpontosabban és a legeredményesebben 
végezte számvivői teendőit. 1 894. évben honvédelmi miniszteri 
dicsérő okirattal láttatott el, 1 898. évben pedig Űfelsége a 
koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

Csoma Sámuel I I .  osztályu törzsőrmester, a m. kir. I. sz. 
.csendőrkerület állományában. 1 854. évben született Háromszék 
vármegye Zágon községében. 1 872 .  év január 1 6-án lépett be 
a cs. és kir. 10 .  számu országos csendőrparancsnoksághoz. A 
csendőrségnél 1 90 5 .  évben már 33 évet meghaladóan szolgált. 
A külső szolgálat alatt 1 87 2- 1 886. évig 300 büncselekményt 
nyomozott ki s 1 50 egyént fogott el. 1 886-tól Marosvásár
helyen a szárnyirodába nyert beosztást. Ezen beosztásában 
kifejtett kiváló szorgalmát, gondos munkálkodását és meg
bizhatóságát jutalmazta űfelsége, a részére 1 898. évben ado
mányozott koronás ezüst érdemkereszttel. Csoma törzsőrmester 
1 9 1 2 . évben töltötte be 40. évi csendőrségi szolgálatát. 1 872-
1 886-ig mint csendőr és csendőraltiszt fegyveres szolgálatot 
teljesitett, mely időből 8 éven át mint örsparancsnok müködötto 
1 886- 1 8 9 1 -ig a kolozsvári örsön, 1 8 9 1 -től pedig mint szárny
segédmunkás, illetőleg mint szárnyszámvivő müködött a maros
vásárhelyi szárnynál. Törzsőrmesterré 1 900 augusztus hó l -én 
neveztett ki. A testület szervezésével járó nagy munkából a 
maga ügykörében a maga részét derekasan kivette. 1 9 1 2 . évben 
láttatott el a 40 évi szolgálatokért járó diszéremmel. Ez év 
március h6 30-án űfelsége részére az arany érdemkeresztet a 
legkegyelmesebben adományozni méltóztatott. 
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Astilián Simon őrmester a m. kir. I I I .  számu csendőr
keriilet állományában. 1 868. évi október 28-án avattatott fel a 
cs. és kir. 2. huszárezredhez, honnan öt évi tényleges szolgálat 
után 1 874 január hó I -ével lépett át a cs. és kir. 1 0. sz. o rszá
gos csendőrparancsnoksághoz. A legfelsőbb szolgálat követel
ményeinek mindenkor odaadó buzgalommal és lankadatlan 
szorgalommal felelt meg ;  magát szolgálatban sohasem ki
mélte, alárendeltjeit a legjobban befolyásolta ; mint örspa
rancsnok, örsét folytonosan példás rendben tartotta ; a köz
biztonsági szolgálatot szakértelemmel vezette s mindig azon 
fáradt, hogy a csendőrségi intézmény tekintélyét emelje. 1 880_ 
évben Schneider Márton nagysajói lakoson elkövetett rablás. 
tetteseit deritette ki alig 1 3  órai észszerü nyomozás után. 
U gyanazon évben számos betörést nyomozott ki. 1 883.  évben 
Ottlaka községben eréllyel párosult tapintattal vette elejét egy 
lázadásnak. 1 88 7 .  évben Sikló község határában egy föld
méréssel foglalkozó mérnök életét mentette meg az ellene 
fellázadt nép dühétől. Ugyanezen évben a Fehérkörös vizének 
kiáradása alkalmával müködött közre rendkivüli kitartással és 
önfeláldozással. 1 892. évben több rendbeli gyujtogatás értelmi 
szerzőit puhatolta ki. 1 893. évben Juhász János cserepesi 
lakost találta látszólag megfagyva az országuton. Mindenki 
holtnak vélte, de Astilián őrmester órákon át tartott fáradal
mas élesztési kisérletei által végre mégis életre hozta. Ezek 
csak töredékek, de jellemző adatok a kiváló altiszt értékes 
müködésére. 1 896. évben, mert örsét 23 évi szolgálata alatt 
mindenkor mintaszerüen vezette s a fegyelmet helyesen kezelte, 
kerületi dicsérő okirattal láttatott el. Ezenkivül még egy kerü
leti dicsérő okirati, öt izben nyilvános megdicsérésben, két 
izben honvédelmi miniszteri dicsérő elismerésben részesült. 
1 898. évben pedig Űfelsége adományozta részére a koronás. 
ezüst érdemkeresztet. 

Pauer Frigyes őrmester 1 87 5  október 1 6-án avattatott 
fel a cs. és kir. 1 0. sz. országos csendőrparancsnoksághoz;. 
A csendőrségnél - később az I .  számu kerület állomány á 4 
ban - harminc éve t meghaladóan szolgált mindenkor a leg
buzgóbban és teljes odaadással. Már mint próbacsendőr a nagy
szebeni örsön 1 87 5  október havától 1 876. év junius 1 9-ig 
betöréses-lopásért 9, halált okozó testisértésért 2 és külön
böző törvényszegésért 47 egyénnek kinyomozása és feljelen
tése körül müködött eredményesen közre. 1 876- 1 882. évek
ben a kőhalomi, a nagyszebeni, a dusi, feleki és végül a 
szelistyei örsökön összesen 1 77 egyént fogott el és 1 79 egyént 
jelentett fel. Mint altiszt, a szászvárosi, puji és a hátszegi igen 
terhes örsökön teljesitett eredményes közbiztonsági szolgálatot. 
1 882-től 230 egyént tartóztatott le és 353 egyént jelentett fel 
a hatóságnál. N agy érdeme, hogy igen sok derék csendőrt 
nevelt az intézménynek. Számos elismerésben és dicséretben. 
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volt része. 1 898. évben űfelsége a koronás ezüst érdemkereszt
tel tüntette ki. 

Józsi István őrmester az I. számu kerület állományában. 
Már fiatal csendőr korában adta tanujeiét a legfelsőbb szol
gálat iránti szeretetének. A nyolcvanas évek elején a sepsi
szentgyörgyi és a hidvégi örskörletekben végzett eredményes 
munkát s fékezte meg az ott garázdálkodó lótolvajokat. 
1 882-ben lépett elő valóságos örsvezetővé, egyidejüleg áthe
lyeztetvén a I I ., 1 883. évben a IV., majd 1 884. évben az 
V. számu csendőrkerületekhez, mely keriileteknél - éppen a 
felállitásuk idején - mint segédoktató a legénység helyes 
kiképzése körül szerzett elévülhetlen ér��meket. 1 884 . . év vé: 
gén visszahelyeztetett az r .  számu kerulethez s a vlzaknal 
ö rs parancsnoka lett. 1 897. évben lépett elő valóságos őrmes
terré. Emlitett örsöt másfél évtizeden át parancsnokolta 
( 1 897-ig), majd a nemzetiségi szempontból sokkal fontosabb 
balázsfalvai örsre helyeztetett. A hozzáfüzött várakozásoknak 
teljesen megfelelt. Általános tisztelet és megbecsülés övezte. 
(Jfelsége 1 898. évben a koronás ezüst érdemkereszttel tün
tette ki. 

Gábriel Alajos járásőrmester, született 1 861 . évb�n 
Szerdahely községben. 1 883. évben avattatott fel a m. kIr. 
7 5 .  számu honvédzászlóaljhoz, honnan mint tizedes 1 886. évben 
lépett át a m. kir. VI . számu csendőrkerület állományába. 
1 887.  évben cts. örsvezető, 1 888.  évben valóságos örsvezető, 
1 892.  évben cts. őrmester és 1 895  julius hó l -től őrmester. 
A közbiztonsági szolgálatban kifejtett eredménydús tevékeny
sége elismeréseül egy izben honvédelmi miniszteri s öt izben 
kerületi parancsn01.<sági dicsérő .okirattal láttatott el s há�?m 
izben részesült nyIlvános megdIcsérésben. 1 893. évben tobb 
nagyobb bünténynek Magyar:, Horvát- és Stájen?rszágokra 
kiterjedt nyomozásánál tanusItott fáradhatatlan ug�buz��l
máért és kitünő szolgálataiért Űfelsége által a koronas ezust 
érdemkereszttel tüntettetett ki. Ezen nagyszabásu nyomozás
ban tanusitott tevékenysége az 1 894. évi csendőrségi zseb
könyvben ( I I 8- 1 47 .  oldalon) részletesen ismertetve van. 
Ezen években örsparancsnok Zalaegerszegen. É rdekes . meg
emliteni, hogy Gábriel járásőrmester a sok nyomozás sikerét 
annak köszönhette, különösen a Dunántul nagy csapatokban 
kóborló cigányokkal szemben, hogy önszorgalomból tökélete
sen megtanulta, illetve elsajátitotta a cigánynyelvet. Ez azután 
nagy tekintélyt szerzett neki a cigányok soraiban. . . ,  H ubert Gyula őrmester, született Román-Kécsa kozseg
ben, Torontál vármegyében. 1 876. évben avattatott fel a cs. 
és kir. 1 3 .  tábori tüzérezredhez, honnan 1 88 1 .  évben szabadsá
goltatván, szeptember hó 2 1 -én lépett be a m. kir. I .  számu 
csendőrkerülethez, honnan a szervezés folyamán a I I .  számu 
kerülethez helyeztetett át. 1 887. évben cts. örsvezetővé, 1 889. 
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évben valóságos örsvezetö, 1 892. évben cts. örmesterré és 
1 89 5 .  évben valóságos örmesterré lépett elő. 1 893. évben a 
közbiztonsági szolgálat terén kifejtett fáradhatatlan tevékeny
ségeért és buzgalmáért kerületi parancsnoksági, 1 894. évben 
a Hódmezövásárhelyen kitört szociális ta lázadás alkalmával 
tanusitott bátor és elszánt magatartásáért Űfelsége által az 
1 .  osztályu vitézségi ezüst éremmel lett kitüntetve. A kerületi 
tanosztálynál huzamosabb időn át volt segédoktató. 

Balogh Mihály járásőrmester. 1 857 .  évben született Cser
nátfalun. I 877-ben soroztatott be a cs. és kir. 2. gyalogezred
hez, hol három évet szolgált. 1 882 junius 4-én lépett be a m. 
kir. I I ., 1 883.  évben pedig áthelyeztetett az V. számu kerület
hez. 1 886. évben cts. örsvezető, 1 887.  évben valóságos örs
vezető, 1 896 november I -én cts. őrmester, 1 895 julius I -ével 
valóságos őrmester. A közbiztonsági szolgálat terén tanusi
tott érdemdús szolgálataiért öt izben részesült dicsérő elisme
résben, e között egy izben a honvédelmi miniszter által, egy 
Ízben a kerületi parancsnokság által nyilvános megdicsérésben 
részesittetett, három izben részesült jutalomban. 1 884. évben 
Alsókubinban dühöngött nagy tüzvész alkalmával annak tova
terjedésének megakadályozása s a mentési munkálatok körül 
tanusitott fáradságot és félelmet nem ismerő magatartásáért 
űfelsége által az ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. A ki
lencvenes években örsparancsnok volt G yetván. Összes szol
gálati ideje alatt 700 egyént fogott el és körülbelül 1 500 
egyént jelentett fel. 1 904 május I -ével neveztetett ki járás
órmesterré és 1 906 december I -ével helyeztetett nyugállo
mányba. 

Ráduly József őrmester, a m. kir. 1. számu csendörkerü
let állományában. 1 873 december I -én önkéntesen lépett be a 
cs. és kir. 1 0. számu országos csendőrparancsnoksághoz. Már 
mint csendőrnek alkalma nyilt a csendőrszolgálat terhes és 
életveszélyes oldalával megismerkedni, amennyiben a görgény
szentimrei és palotailvai örsökön szolgálata idején egy Romá
niából Magyarországba jött 1 0  tagból álló rablócsapatnak 
C sik- és Marostordamegyei havas ok közötti garázdilkodásai 
megakadályozásában két teljes hónapon át vett részt a fárad
sággal és nagy nélkülözésekkel folytatott üldözés eredményé
ben : hogy a rablók - miután vezérük lelövetett - a gyer
gyói havasokon át Romániába visszamenekültek. 1 87 5 .  évben 
Bisztra völgyében egy rablógyilkosság négy tettesének kézre
keritésében fejtett ki értékes szolgálatot .  Megbizhatóságának 
legfényesebb bizonysága az, hogy már mint csendőr bizatott 
meg ideiglenesen több örs vezetésével. E redményes munkás
ságát a Csendőrségi Zsebkönyv 1 884. 1 887., 1 890., 1 8 99. és 
1 904. évi számai ismertetik. Jelentős eredményü ténykedése 
volt az 1 886. február 28-án a vulkói aranybánya nagyszabásu 
feltörése tettes ének J 7  napon át ügyességgel és szakértelem-
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mel folytatott nyomozás során történt elfogása, melyért a 
llonvédelmi miniszter részéről dicsérő okirattal láttatott el. 
1 883. évben rablógyilkosok elfogásáért láttatott el dicsérő 
okirattal. Huszonöt évi szolgálatának fordulójában összesit
te�vén tevékenysége, megállapittatott, hogy ez idő alatt több 
mmt 600 egyént fogott el és 1 000-nél több egyént jelentett 
fel. űfelsége 1 898. évben a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüptette ki. 

. 

Wasserer Róbert őrmester, a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. Felavattatott 1 87 2  szeptember 6-án a cs. 
és kir. 1 0. országos csendőrparancsnoksághoz. Hosszas több 
évtizedes csendőrségi szolgálata alatt a kiválóbbnál-ki�álóbb 
eredményeket mutatta fel. Odaadó müködéséért 1 880. évben 
nyilvános megdicsérésben, 1 883.  évben - mint szerdahelyi 
örspa�ancsnok - két ízben szintén nyilvános megdicsérésben 
részesltttytett. 1 884. évben veszélyes vándorcigányok életveszé
lyek közötti kézrekeritéseért nyert ismételt nyilvános dicsére
tet. .1 888-ban . egy közfeltünést keltő postarablás (pálfalva
hegyi) tettesemek elfogásáért tüntettetett ki parancsnoksági 
dicsérő okirattal. 1 889. évben Schwarz Mihály szépnyári 
lakos sérelmére elkövetett orgyilkosság tettes ét fogta el, me
ly.ért szintén kerületi dicsérő okirattal láttatott el. 1 894. évben 
Pmták községben egy vadházasságban élő házaspár gyilkol
tatott meg ismeretlen tettesek által s hulláik a község közepén 
levő kutba dobattak. A minden fonal hiányában levő büneset 
nyomozásához nagy becsvággyal fogott hozzá Wasserer őr
mester, aki nagy kitartással vezetett nyomozás során a három 
tettest csakhamar kézrekeritette. Hosszas szolgálatai során 
1 000-nél több egyént tartóztatott le s l 503-at jelentett fel az 
illetékes biróságnak és hatóságoknak. 1 898. évben űfelsége 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

* 

Erdélyi Sándor őrmester, a m. kir. VI .  számu csendőr-
kerület állományában. 1 86 1 .  március I I -én született Nagy
kanizsán. 1 883. évben avattatott fel a m. kir. 7 7 .  számu ,honvéd
z�szlóaljhoz, honnan 1 884. évben lépett át a csendőrséghez. 
Tl.zennégyévi - e között I I évi - szárnyszámvivői ( Pécsett) 
mmőségben töltött szolgálata alatt tanusitott kötelességhü 
k�válóan buzgó és eredményes müködéséért 1 899. évben hon� 

védelmi miniszteri dicsérő elismerésben részesült. E rdélyi őr
mester 1 907. évig szolgált a VI. számu kerületnél. Ez évben 
öns�orgalomból tette le a számvivő tiszti vizsgát. Mint gazdá
szatI százados vonult nyugállományba 1 924 január I -ével. 
Rendkivül értékes és buzgó tagja volt az intézménynek. 

* 

Moldován Tivadar örsvezető. Született 1 84 1 .  évben Kolozs 
megye Mezőszombattelke községében. l 862-ben a cs. kir. 5 1 .  
gyalogezredhez soroztatott be s tényleges szolgálata alatt 
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résztvett az 1 866. évi hadjáratban. 1 8 7 1  február 4-én - mint 
szakaszvezető - lépett be a cs. és kir. 1 0. sz. országos csend
<>rparancsnoksághoz. 1 88 5 .  évben lett cts. örsvezető, 1 896 
évben pedig örsvezető. Egy izben kerületi parancsnoksági 
dicsérő okirattal láttatott el, két izben pedig nyilvánosan 
dicsértetett meg. 1 882-ben egy puskákkal, pisztolyokkal, fej
székkel és vasvillákkal felfegyverzett s a szolgabiró és jegyző 
ellen - a tilosban legelt tehéncsorda behajtása miatt - fel
lázadt, kb. 200 főnyi néptömeg ellen alkalmazott lőfegyver
használat alkalmával tanusitott higgadt, bátor és határozott 
magatartásáért Űfelsége által a 2. osztályu ezüst vitézségi 
éremmel tüntettetett ki. 1 899. évi október hó 2 8-án kelt leg
felsőbb elhatározásával Űfelsége részére tekintettel 37 éven 
felüli ·katonai - ebből a csendőrségnél 28 évet meghaladó 
- szolgálata alatt tanusitott mintaszerü magaviselet, hü köte
lességteljesités és ernyedetlen buzgalmáért a koronás ezüst 
érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

Egyed József őrmester, az I .  számu csendőrkerület állo
mányában. 1 870 február 4-ével avattatott fel a cs. és kir. 2. sz. 
gyalogezredhez s onnan 1 873.  év végével mint szakaszvezető 
helyeztetett a tartalékba; de a következő év augusztus I O-én 
belépett a cs. és kir. 1 0. sz. országos csendőrparancsnokság
hoz. N evezett altiszt közel 30 évi csendőrségi szolgálata alatt 
folytonosan a legodaadóbb és kötelességhü müködésével, nem
különben derék férfias j ellemével tünt ki. 1 900. évig közel 
5 00 bünesetet deritett fel, tettes ekként több mint 200 törvény
szegőt adott át az igazságszolgáltatásnak s mintegy 500 egyént 
jelentett fel a biróságoknak. Örsét mindenkor példás rendben 
tartotta, az alárendeltjeit, valamint a szárnyszékhelyen rá
bizott számos próba�sendőrt helyesen oktatta, nevelte és fe
gyelmezte. 1 898 december 5-én kelt királyi elhatározással 
részére a koronás ezüst érdemkereszt a legkegyelmesebben 
adományoztatott. 

Jencsa György cts . őrmester, született a sárosvármegyei 
Kisvitéz községben. 1 876. évben avattatott fel a cs. és kir. 67. 
gyalogezredhez, hol 1 879. év szeptember hó 1 9-ig mint tizedes 
szolgált. 1 883. évben lépett be a m. kir. csendőrséghez az V.  
számu kerülethez. Cimzetes örsvezető 1 89 1 .  évben, valóságos 
ö rsvezető 1 893. évben, cts. őrmester 1 896 szeptember I 9-től. 
1 89 5 .  évben Verbény ( Nyitra m.) községben pusztitott tüzvész 
alkalmával egy ember életének saját élete kockáztatásával 
a biztos tüzhaláltól való megmentéséért Űfelsége által az 
ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 1 899-ben örsparancsnok 
Füleken. 

Viola Márton járásőrmester, a m. kir. I I I .  számu csend
őrkerület állományában. Született 1 8 5 5  julius hó 27-én Hajdu 
vármegye Földes községében. 1 87 5  február hó 28-án avattatott 
fel a cs. és kir. 39. gyalogezredhez s három évi tényleges 5z01-
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gálati kötelezettség után - mint szakaszvezető - a tartalékba 
helyeztetett. 1 879 szeptember hó 29-én lépett át a m. kir. 
erdélyi csendőrparancsnoksághoz. Csendőrségi szolgálatának 
kezdete óta hivatása iránti nagy szeretetből a legjobb igyeke-
2ettel teljesitette a terhes közbiztonsági szolgálatot, amelyben 
állandóan a legnagyobb eredményeket érte el. Bezárólag 1 899. 
évig husz évet meghaladó csendőrségi szolgálata alatt ezrekre 
menő büntettet, vétséget és kihágást deritett ki s ezeknek 
tettes ét és részeseit juttatta az igazságszolgáltatásnak kezébe. 
Kilenc izben részesült dicsérő elismerésben. 1 899. évben Ű fel
s ége részére a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. 

Bohár Mihály őrmester, a m. kir. I I .  számu csendőrke
rület állományában. 1 873.  évi október 2 5 -én avattatott fel a 
cs. és kir. 5 .  gyalogezredhez s onnan 1 878. évi január hó 2 5 -én 
lépett át a m. kir. csendőrséghez. Bezárólag az 1 903. évig 22 
évet meghaladóan teljesitett szolgálatot. Ebben az időben 
U jaradon volt örsparancsnok. A felállitás nehéz idejében ki
magaslott erélyessége, ernyedetlen . buzgalma és teljes megbíz
hatósága által. A hatóságokkal és a közönséggel szemben 
tanusitott magatartása is mindig mintaszerü volt, magának 
köztiszteletet, előljáróinak teljes megelégedését, alárendelt
j einek pedig ragaszkodását és becsülését érdemelte ki. Űfel
sége 1 900 február 24-én a koronás ezüst érdemkereszttel tün
tette ki. 

Nagy Mihály Lajos őrmester, a m. kir. I I .  számu csend
<>rkerület állományában. 1 8 56. évben született a Háromszék
megyei Esztelnek községben. 1 876 február hó 8-án avattatott 
fel a cs. és kir. 2. sz. gyalogezredhez, 1 879 december hó I 6-án 
lépett át - mip,t tizedes - a m. kir. erdélyi csendőrparanc/s
noksághoz, majd áthelyeztetett a m. kir. I I .  számu kerülethez. 
A csendőrségnél 1 900. évig bezárólag 24 éven át teljesitett 
szolgálatot. N evezett dicséretes tevékenységet fejtett ki, örsét 
is mintaszerüen vezette, legénységét helyesen és eredménye
sen nevelte és fegyelmezte. Négy izben lett nyilvánosan meg
dicsérve, két izben csendőrkerületi és két izben honvédelmi 
miniszteri dicsérő okirattal ellátva. 1 900. évi május hó 23-án 
kelt legfelsőbb elhatározással részére a koronás ezüst érdem
kereszt adományoztatott. 

Szigeti György járásőrmester, a m. kir. VI .  számu csendőr
kerület állományában. Született 1 8 52 .  évben Gyulán. 1 872 .  
évben soroztatott be a cs .  és kir. 68 .  gyalogezredhez, honnan 
1 87 5 .  évben - mint szakaszvezető - szabadságoltatott. 1 87 8 .  

évben a boszniai okkupáció alkalmával a I I .  osztályu vitéz
ségi ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 1 883.  évben a I I .  
számu csendőrkerülethez lépett be, honnan még azon évben 
a V I .  számu csendőrkerülethez helyeztetett át. Cts. örsvezető 
1 883.  szeptember 28-tól, valóságos örsvezető 1 884 április 
:1 I -től, cts . őrmester 1 886 julius I I -től, őrmester 1 895 julius 
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l -től, . járásőrmester 1903-tól. A közbiztonsági szolgálat terén !anusltott fá.:adha�lan szorgalm� és kitünő eredményeiért több lZben részesult nyilvános megdicsérésben és három izben lett �erületi parancsnoksági . dicsérő okirattal ellátva. Huzamosabb Időn át parancsnokolta a csurgói örsöt. 
Kovács Gergely cimzetes őrmester, a m. kir. I .  sz. csendőrkerület állományában. Született 1 861 . évben Felső-Tótfalván Udvarhely vármegyében. 1 883.  évb�n avattatott fel a cs. és kir� 82 .  gyalogezred póttartalékába, honnan a nyolcheti kiképzés után . szabadságoltatott. 1 88 5  szeptember hó 1 8-án lépett be a m. klr. IV. számu csendőrkerüle�hez, honnan 1 898. évben saját �érelmére helyeztetett át a m. kIr. I. számu kerülethez. Buzgó, l.gen szorgalmas és tevékenre� munkálko?ó tagja volt a csendo:.sé.�e�. 1 �90' évben Felsomlslye (AbauJ-Torna m.) községben duhongott tuzvész alkalmával több emberéletnek saját élete kockáztatásával a . . tüzhaláltól történt megmentéséért űfelsége által a koronás ezust érdemkereszttel tüntettetett ki. Teutschliinder Hugó őrmester, a m. kir. IV. számu csendórkerület állományában. Született Nagyszebenben 1 862. évben. Felavattatot.t 1 882.  évben a cs. és kir. 3 1 .  gyalogezredhez, honnan 1 88 5 .  éVI november hó 1 9-én lépett át a m. kir. I .  sz. csendőrkerülethez. 1 89 I .  évi augusztus hó I -én helyeztetett - át a IV. számu kerülethez. 1 890 április 6-án cimzetes örsvezetővé 1 892 január I I -én cimzetes őrmesterré és 1 895 julius I -évei valóságos őrmesterré .léptettetett elő. 1 898 április hó 1 8-án Szatmár vármegye Batlcz községben pusztitott tüzvész alkalmával két emberéletnek saját élete kockáztatásával a biztos tüzhaláltól történt megmentéséért űfelsége által a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. Teutschlander őrmester nevéhez füződik az 1 898. évben Szatmárnémeti sz. kir. város határában Papp Elemér sé:elmére elkövetett bérgyilkosság fáradságos és eredményes kmyomozása. (A .gyilkosság értelmi szerzője, Papp Béla 1 900 november 20-án kivégeztetett. )  Ennek a mintaszerü nyomozásnak részletes leirását a Csendőrségi Zsebkönyv 1 902. évfolyama ismerteti. 

Romasán Vazul őrmester, aki később I I .  osztályu törzsórmesterré lépett elő, 1 88 5 .  évben vétetett fel próbaszolgálatra a csendőrsé�.he�. 1 9°° . . évben 1 5  évi cs�ndőrségi szolgálata . alatt, ug� a �ozblZtonsá�? szolgálat terén, mmt a deési szárnynál a . szamvlteh és egyéb uodai teendők végzése körül tanusitott kiváló buzgalmáért a m .kir. I. számu csendőrkerületi parancsnokság által dicsérő okirattal láttatott el. 1 9 10. évben 2 5  évet meghaladó cs�n1őrségi szolgálata alatt mindenkor nagy buzgaJ�mma� t.eIJes:tet� eredményes tevékenységéért honvédelmi mIDlszten dlcséro elIsmerésben részesült. 
Kaufmesz Mihály járásőrmester, a m. kir. I .  számu csendórkerület állományában. Született Prázsmár községben (Brassó> vármegye) .  1 873 április hó I 6-án - mint önként belépő -

, 
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avattatott fel a cs. és kir. 1 0. sz. országos csend�rparancsnok
sághoz honnan 1 880 december h6 I l -én a cs. ku. 2 .  gyalog: 
ezred tartalékába helyeztetett. De a csendőrsé!?i szolg;�lat irántI 
elószeretet és vágy által ösztönözve, már a kovetkez� év végé-o 
vel ujból kérte felvételét .  s azóta 30 évet me,phaladoan szaka
datlanul szolgált ( 1 904. évig bezár6�ag), ebbol h?szonhét é.ve? 
át mint altiszt a csendőrségnél. Mmdenkoron klvál6an m,mo: 
sitt etet t s állandóan nehéz örsöket parancsnokol;. S�olgalatl 
ideje alatt 27 5 egyént fogott el és 1 2  I 6 e&yent. Jut�atott 
az igazságszolgáltatás kezére. öt izb.en nyert dlcséro okuatot 
és három ízben dicsértetett meg nyilvánosan. űfelsége 1 903. 
évben részére a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelme
sebben adományozta. Később járás- és örsparancsnok volt 
Besztercén. . d " 

Bokor Miklós járásőrmester, a m. ku. I I I .  sz. cs�!1 or-
kerület állományában. Született 1 8 53 .  évben Dálnok kozség
ben (Háromszék vármegye). Felavattatott . 1 87 5 ·  évben és a Ss .. 
és kir. 2 .  gyalogezredhez osztatott be. 1 878 szeptember h6 9-en 
_ mint tizedes - szabadságoltatott. 1 878 december 8-án lépett 
át a m. kir. erdélyi csendőrparancsnok�á&hoz, ah�.l 1 88 1 .  "év
ben tett altiszti vizsgát s neveztetett kl Clmzetes orsve�etov�, 
egyidejüleg áthelyeztetvén a felállitás alatt áll6 szege�; keru
lethez. I tt 1 882  május h6 l -én örsvezető�é lépett elo. 1 882  
november 30-ával a m. kir. I I I . sz. csendorkerulethez helye.z
tetett, ahol 1 884. évben cimzetes ór�esterré, 1 888. évben P�?lg 
val6ságos őrmesterré neveztetett kl. 1 8�2-19 12 .  években ors
parancsnok, közben nyolc .�v.�n .. át m�t sza�aszparancsnok
helyettes kifogástalanul mukodott. Mmtaszeru tevékenysés;e, 
rendkivül kitartása közismert volt s vaI6ságos .. fogalomm� valt. 
Csak egy időszakot emlitve, pl. I � év alatt ?sszesen mmtegy 
300 büntettet és vétséget deritett kl s eze�ért Jelentékeny s.�án:u 
büntettest és törvényszegőt fogott el és Jelentett fel. A kozblZ
tonsági szolgálat terén kifejtett eredményes .. te,:ékenységéért 
egy izben honvédelmi miniszteri, két izben kerule.tl pa:ancsnok
sági dicsérő okirattal láttatott e�, egy: ízben pedIg nyüvánosan 
dicsértetett meg. Később szárnyuodal segédmunkásk�nt ?szta
tott be Nagyváradra, majd szolgálata v.ég� felé mmt J�r�,s
parancsnok Tenkén (Bihar vármegye) telJesltet,t hos.:zabb Idon 
át szolgálatot. 1 900: évben Űfe�sége a koronas ezust érdem-
kereszttel tüntette kl e derék altlsztet. .. . . 

Virág György őrmester, a m. kir. I I .  számu csendor�erulet 
állományában. 1 872  február 26·án avattatott fel a cs. �s ku. 26: 
vadászzászlóaljhoz. 1 877  junius 2 1 -én lépet.t be a m. ku. erd�lyl 
csendőrparancsnoksághoz honnan a felállltás (megszállás ) Ide
jén helyeztetett át a I I :  számu csendőrkerülethez. 19° 1 .  év 
augusztus h6 I -én helyeztetett nyugállományba .�3 évet meg
haladó szolgálat után, melyből 1 9  évet mmt orsparapcsnok 
szolgált. Szolgálatának legszebb eredménye volt az, mikor -



mint csen.�őr - 1 878. évben a medgyesi örsön kitartó, erélyes és éHszszeru nyo�ozás után egy katonaszökevény t, ki a rozsondai <:rdoben rablás�l,,:"al .rettegésben tartotta a lakosságot, elfogta. Összes szolgálatI Ide]e alatt 2200 egyént fogott el, illetve jelentett fel. Bács-Bodrog vármegyében két nagy tüzvész és 1 897. .évb.en ugyancsak Bács-Bodrog vármegyében pusztitott na árvIzveszély alkalmával �s kimagasló tevékenységet fejtett fi. Űfelsége I �.OO. �vben kIváló érdemei elismeréseü! részére a koronás ezust erdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozta. 
Vl(,elth�.r Mihály I I .  oszt. törzsőrmester, a m. kir. I I .  számu csendorkerulet állományában. 1 87 5 .  évi augusztus 1 6-án avattatott fel a cs: és k,ir. 1 0. számu országos csendőrparancsnokság_ hoz. és 1 90} ]anuar I -ével helyeztetett 2 5  évi tényleges csendőrS�gl szol&,alat után nyugállományba. 1 875-1 886. évig a közbIztons�gl szol.gálatban ért el rendkivül szép eredményeket �rennYlben �:n.�egy .. 400 büntettest jelentett fel, illetve keritett .�r�, ezek kozul tob b rettegett rablót és fegvházból megszokott fegyence�: 1 886. évtől irodai szolgálatra alkalmaztatott �ely alat! becsuletes müködésével előljárói elismerését é� blz��mát ntka magas mérvben nyerte el. A csendőrség e kiváló t�g]at Űf�lsége 1 901 . évben a koronás ezüst érdemkereszttel tuntette kI. 

Szár�ory Jeni! őrmeste!" a m. kir. I I .  számu csendőrkerület .állománraban. KO�,el 29. éVI és e között · 1 7  évi csendőrségi szolg�lat utan a csendorségI szolgálatban szerzett testi törődöttsége m�att 1 900. év december I -ével helyeztetett nyugállományba �mt .katona, résztvett az 1 866. évi porosz hadjáratban. Csend� orségI szolga�a�a �latti magatartása és müködése olyan volt, hogy ugy elol]árómak megelégedését mint a hatóságoknak: és a lakos ágnak feltétlen bizaImát é; tiszteletét kiérdemelte. 1 901 . évben Ű�elsége - ugy háboruban, mint békében teljesitett b��gó és SIkeres müködései elismeréséül _ részére a koronás ezust érdemk�,resztet a legkegyelmesebben adományozta. 
/, 

Vona József ormester, a m. kir. IV. számu csendőrkerület allományában. 1 852 .  évben s�ületett Egerben. 1 876 október hó 1 7-ével avattatott fel a cs. és kir. 1 2 . huszárezredhez. 1 877 . évben szaba�ságoltatatt. 1 880 január 13 -án lépett be a m. kir. erdélyi csendorséghez, hon�an 1 882.  évben - a megszállás idején _ �elyezte�,ett a m. kIr. I V. számu csendőrkerülethez. Cimzetes ors��zeto 1 88 I ;novembe; 2 I -ével, valóságos örsvezető 1 882 április 6-á,:al, CImzetes ormester 1 883 szeptember 6-ával és valóságos őrmester 1 886 március 26-ával. Hosszu éveken át parancsnok?lta a nyiregyházai lovasörsöt. �égy .�b�n dIcsértetett meg nyilvánosan; három izben .cs��dork�ru�etI parancsnoksági és egy izben honvédelmi mImszten dIcsérő okirattal lett ellátva. Űfelsége - 50 éves uralkodási évének jubileuma alkalmával _ 1 898 november 
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30-án kelt legfelsőbb elhatározásával a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntettetett ki. 

* 

Schrédl Károly járásőrmester, a m. kir. VI .  számu csend
órkerület állományában. 1 846. évben született ?zombathelyen. 
1 869 augusztus hó 18 -án avattatott fel a m. kIr. 62. honvéd
zászlóaljhoz, honnan - mint őrmester - 1 87 7  február I -én a 
m. kir. erdélyi csendőrparancsnoksághoz lépett át. 1 880 novem
ber I I -én valóságos örsvezető címzetes őrmesterré neveztete�t 
ki. A megszállás idején, 1 88 I december hó I -ével a szegedI, 
1 883 .  év október hó I -ével a székesfehérvári kerülethez helyez
tetett. 1 882 október l -én lépett elő valóságos őrmesterré, . . 1904 
május l -ével padig járásőrmester�é .  Negyven éven felul 
megszakitás nélkül - szolgált az mtéz�é�ynél. . Hivatásszerü kötelmeit ezen hosszu Ido alatt mmdenkor a 
legnagyobb kötelességtudással, pára�lan .készségl?el és k.iváló 
jó eredménnyel teljesített.e. Ér?emel ehsm�réséul hét Izben 
dicsértetett meg. 19 1  I .  éVIg bezarólag 570 buntettest fogott el 
és 1 66o egyént jelentett fel az illetékes �atóságoknak. Az 
általa megszerzett bünjelek értéke meghal�dJa a 200.000 ara;ny
koronát. Örsparancsnok volt a karánsebeSI, a baranyasellyei, a 
felsősegesdi és a nagyatádi örsökön. .. 

1 90 1 .  év március 6-án Űfelsége a koronás ezust ér?em
kereszttel, 19 10.  év február hó 27-én 40 éven át tan';1sltot!, 
mindenkor kötelességhü és példás magatartása, valammt kl
váló an buzgó és rendkivül eredményes müködése legfelsőb� 
elismeréséül az arany érdemkeresztiel a legkegyelmesebben kl
tüntetni méltóztatott. 

Schrédl járásőrmester hasonnevü fia vezérkari ezredes, 
Vilmos nevü fia csendőrszázados. 

Kimagasló szolgálati tevékenysége�t . a Csen?őrségi Zseb
könyv 1902., 1 904. és 19 1  I .  évfolyamaI IsmertetIk. 

* 

Ringer Alajos I I .  osztályu törzsőrmester, a m. }d.�. !I .  sz. 
csendőrkerület állományában. 1 85 5 .  évben Nagy-Kukullo vár
megye Kőhalom községében született. 1 876. é,:;,?en avattatott 
fel a cs. és kir. 3 I .  gyaloge.zredhez. SzakaszyezetOl ,re?dfokoz�t
ban 1 879 október 4-én lépett be a m. kIr. erdelyI csend.or; parancsnoksághoz. 1 90o-ig bezárólag 27 évet megha���ó �.d? alatt, amelyből 24 évet töltött mint ,örs�aran�snok kul?n�oz� 
örsökön, mint segéd?ktató a tahosztaly,�al, �mt számYl',:oségL 
segédmunkás a m. ku. I I .  számu csendorkerulet számvIvoségé
nél kiváló szorgalma, buzgósága és teljes megbizhatóságával 
�denkor kiérdemelte előljárói bizaImát. A nagy pontosságo� 
igénylő számvivői szakmában kiváló.a� fel�lt meg. Érdem;I 
révén osztatott be később a belügymllliszténum szakszámvevo
ségéhez. Űfelsége 1 90 1 .  évben tüntette ki a koronás ezüst 
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.érdernkereszttel, miután már előzetesen több izben részesült 
nyilvános és kerületi dicsérő elismerésben. 

Szőcs Mihály járásőrmester, a m. kir. VI . számu csendőr
kerület állományában. 1 856. évben született Csikcsomortán köz
ségben. 1 877 .  évben avattatott fel a m. kir. 26. honvédzászló
aljhoz. Mint tizedes 1 879. év junius I 6-án lépett át a m. kir. 
erdélyi csendőrparancsnoksághoz. 1 882.  évben tette le az al
tiszti vizsgát és lépett elő címzetes örsvezetővé. 1 883 . évben 
már valóságos örsvezető. 1 888.  évben helyeztetett át a m. kir. yI .  számu csendőrkerülethez, hol Pápán huzamosabb időn át 

·orsparancsnokoskodott. 1 888-ban címzetes őrmester, 1 895.  év
ben valóságos őrmester. 1 904. évig bezárólag 500 büntettest 
fogott el és 1 534 egyént jelentett fel. 1 904. évig három izben 
kerületi parancsnoksági dicsérő elismerésben és három izben 
nyilvános megdicsérésben részesült. űfelséo-e e kiváló csendőr
altisztet 1 90 1 .  évben a koronás ezüst l'rdemkereszttel tün
tette ki. 

. Bara�ás Ignác őrmester, született 1 8 52.  évben Gyergyó
kilyénfalvan. Felavattatott 1 874. évben a m. kir. 1 .  számu budai 
honvédzászlóaljhoz. 1 877 február hó I 7-én lépett be a m. kir. 
erdélyi csendőrparancsnoksághoz s ott 1 88 1  május 3 -án cím
zetes örsvezetővé lépett elő s ugyanazon év november I -ével 
valóságos örsvezetővé. Része volt a szegedi csendőrkerület 
megszállásában. I tt 1 883 november l -ével címzetes őrmester 

·és 1 884 márcíus I -ével őrmesterré lépett elő. Husz éven felüli 
időn át müködött fáradságot nem ismerő odaadással az orso
vai örsön. 

A közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes ügy
buzgó.ságáért s tevékenységéért több izben részesült nyilvános 
megdicsérésben ; egy izben honvédelmi miniszteri dicsérő 
okirattal és egy izben kerületi dicsérő okirattal láttatott el. 
1 897. évben Űfelsége a koronás érdemkereszttel tüntette ki. 

E kiváló altiszt érdemes tagja volt az intézménynek a 
sulyos terheket jelentő határszéli orsovai örsöt mintaszerü re�d
ben vezette, számtalan bonyolult közbiztonsági zavart deritett 
ki, törvénysértőt fogott el és jelentett fel. Előljárói bizaImát 
alárendeltjei hüséges ragaszkodását, a hatóságok és a lakosság 
nagyrabecsülését állandóan kivivta a maga számára. M,ül!.er Jáno

.� �. kir. I .  �zámu csendőrkerület állományába 
tartozo orsvezeto Clmzetes ormester a közbiztonság terén 26 
és fél éven át  tanusított ügybuzgó és  eredményes tevékeny
ségéért 1 90 1 .  évben a honvédelmi miniszter által dicsérő el
ismerésben részesittetett. 

Burdea László cimzetes örsvezető, a m. kir. I .  sz. csendőr
kerület állományában. 1 90 1 .  évben 1 8  évi szolgálata alatti hü
séges magatartása és odaad ó tevékenységéért kerületi parancs

:noki dicsérő okirattal láttatott el. 
Noé Mátyás őrmester, a m. kir. IV. számu csendőrkerület 
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állományában. 1 8 7 5  február 1 8-án avattatott fel a cs. és kir. 44. 
gyalogezredhez, honnan ugyanazon év október hó I -én a cs. és 
kir. 7. huszárezredhez helyeztetett át. Bosznia megszállásában 
1 878. évben résztvett a zepcsei és magláji ütközeteknél. 1 8 8 1  
-december hó 29-én lépett b e  a csendőrséghez. Ezen derék 
altiszt hosszas szolgálata alatt (bezárólag 1 904) az annyira 
terhes csendőrségi szolgálatnak teljes odaadással szentelte 
magát s sikerült is neki igen figyelemreméltó eredményeket 
felmutatnia. Összes szolgálati ideje alatt mintegy 800 egyént 
fogott el és 6000 egyént jelentett fel az illetékes hatóságok
nak. Mint tábori csendőr hadgyakorlatok alkalmával számos 
,éven át igen hasznos szolgálatokat tett és teljes megelégedésre 
müködött. 1 902. évben űfelsége által a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntettetett ki. 

Nagy György örsvezető, a m. kir. I V. számu csendőrke�
let állományában. A cs. kir. 38.  gyalogezrednél három éVIg 
szolgált. A m. kir. csendőrségnél 1 902. évig, husz éve t meg
haladóan teljesitett szolgálatot. Bosznia megszállása alkalmával 
öt ütközetben vett részt. Kötelességérzettől áthatva a leg
nagyobb odaadással s legszebb eredménnyel teljesitette szolgá
latát mindaddig, mig a terhes szolgálat okozta testi tö!ődött
sége folytán ,a nyugállományba nem kényszerült vonulm. 

1 902. évben - ez alkalomból folyólag - űfelsége által 
a koronás érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Orbán Sándor járásőrmester, a m. kir. I I I .  sz. csendőr
kerület állományában. Született a somogyvármegyei Kapos
mérő községben 1 85 8  május hó 29-én. 1 87 8 .  évben avattatott 
fel a cs. és kir. 44. számu gyalogezredhez, honnan 1 88 I .  évben 
léP:tt át a m. kir. I . számu, majd még e�. 

évb�? a I I .  és. ottani 
rÖVId szolgálata után a I I I .  számu csendorke�lethez. S:lmzetes 
<örsvezető 1 88 5 .  évben, örsvezető 1 886. évben, Clmzetes ormester 
1 888.  évben, őrmester 1 89 5 .  évben, járásőrmester 1 904. évben. 
Hosszas szolgálati ideje alatt fáradhatlan buzgalommal és lel
kes kitartással szentelte magát az annyira terhes csendőrségi 
szolgálatnak. Életrevalóságának, megbizhatóságának számtalan 
jelét szolgáltatta. 1 887.  évtől két évtizedet jóval meghaladóan 
parancsnokolta a vaskóhi (Bihar vármegye ) örsöt. A közbiz
tonsági szolgálat terén kifejtett eredményes tevékenységéért a 
honvédelmi miniszter által két izben, a kerületi parancsnokság 
részéről három izben lett dicsérő okirattal ellátva. Űfelsége 
1 902. évben tüntett e ki a koronás ezüst érdemkereszttel. . 

Rosenauer Péter I I .  osztályu törzsőrmester, a m. klr. V I .  
számu csendőrkerület állományában. Született 1 8 S 6. évben a 
Brassóvármegyei Szentpéter községben. Felavattatott 1 8 7  S .  év
ben a cs. és kir. 1 0 .  sz. országos csendőrparancsnoksághoz. Har
minc évet meghaladóan szolgált a csendőrségnél, ebből 7 éven 
át a közbiztonsági szolgálat terén kitartó buzgalommal és ered
ménnyel. Ezért nyilvános megdicsérésben is részesült. 1 879. 
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�vben n�v�ztetett ki cimzetes örsvezetővé, 1 88o január 26-án 
orsvezetove, 1 882 .  évben cimzetes őrmesterré, 1 884. évben őr
mesterré, 19?0 a�gusztus l -én pedig I I .  osztályu törzsőrmes
terré. Szárnyuodal segédmunkásként 1 882 május l -én vezényel
tetett a t;a�ykikindai �zárnyirodába, honnan 1 88 5  november 
I -én a felallIt,ott sop:orp- "szárnyhoz szárnyszámvivői minőségben 
helyeztetett at. Az Idotol szakadatlanul Sopronban müködött 
s eze� beosztásában kiváló szorgalmat, pontosságot és feltétlen 
!llegblZhatóságot tanusitott. Kiváló szolgálatai elismeréséül hat 
lZben - ebből egyszer honvédelmi miniszter által - dicsérte
tett meg, 1902. évben pedig Űfelsége a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntette ki. 

. SchiifJer Jakab 1 8 57 .  évben született Temes vármegye 
U)bessenye k?zség�ben. Fela.vattatott 1 877  január 1 9-én a cs. és 
�nr. 28 .  tábOrI vadaszzászlóalJhoz. Mint szakaszvezető 1 882 .  év 
Januá: �ó I -én közvetler;ül lépett át a m. kir. csendőrséghez. 
1 882  JulIus 1 6-án a m. kir. L számu kerülettől a IV. számuhoz 
onnan 1 883. évben a felállítás alatt állott V. számu kerülethe� 
helyeztetett. Cimzetes örsvezetővé 1 882 .  évben örsvezetővé 
1 883. évben, cimzetes őrmesterré 1 886. évben, őrdtesterré 1 892. 
évben, � I .  osztályu törzsőrmesterré 1 900 augusztus l -én nevez
tetett ki. 1 883- 1 897. évig örsparancsnok volt. 1 897 október 
I -től kerületi számvivőségi segédmunkás. 
. Sc�affer törzsőrmester a közbiztonsági szolgálatban tanu

sltott . klVálóan eredménye? müködéséért négy izben nyilváno
�an dIcsértetett meg, egy lzben kerületi parancsnoksági és egy 
lzben honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal láttatott el. űfel
sége 1 902. évben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki 
e derék altisztet. 

Moser József cimzetes őrmester, a m. kir. VI .  sz. csendőr
k�rület állományában. 1 87 I  március 7-én avattatott fel a m. 
kir. 74. honvédzászlóaljhoz. 1 88 1  szeptember 1 6-án - mint 
tartalékos szakaszvezető - lépett át a csendőrséghez honnan 
20 évi szolgálat után 1 90 1  december hó végével von�lt nyug
áPományba. Két évtizedes közbiztonsági szolgálata alatt tanu
SItOtt eredményes müködése legfelsőbb elismeréseül űfelsége 
1 902. évben részére az ezüst érdemkeresztet a legkegyelmeseb
ben adományozta. 

Titera János járásőrmester Vizaknán született 1 85 6. évben_ 
Felavattatott 1 87 5 .  évben a cs. és kir. 1 0. sz. országos csendőr
parancsnoksághoz. 1 879. év május hó 24-ével cimzetes örs
vezetővé, ugyanezen év október 1 6-ával valóságos örsvezetővé 
lépett elő. l'1egrongált egészségének helyreállitása céljából 
1 88 I .  évben kilépett .a csendőrség kötelékéb ől. 1 882.  év április 
7-én azonban a m. kIr. I .  számu csendőrkerület által ujból fel
vét�tett. Cimzetes őrmester 1 883.  évtől, őrmester 1 890. évtől 
és Járásőrmester 1904. évtől. Harminc évet jóval meghaladóan 
szolgálta a testületet. A közbiztonság terén tanusitott fáradhat-
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lan szorgalmáért és eredményes müködéséért a kerületi 
parancsnoksága által öt izben, a honvédelmi miniszter által 
pedig egy izben dicsértetett meg okiratilag.  1 893. évben, a 
Küküllő kiöntés e alkalmával, saját élete kockáztatásával több 
embert mentett meg az ár által alámosott, psszeomlott épületek
ből. űfelsége 1 902. évben a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. Hosszu éveken át volt örs- és járásparancsnok Med-
gyesen. .. 

Ehrmann Mátyás járásőrmester 1 85 6. évben . szuletett 
Hosszuaszó községben (Kisküküllő vármegye) .  1 874· évben 
avattatott fel a cs. és kir. 28 .  vadászzászlóaljhoz, hol 1 878  decem
ber l -ig szolgált s honnan közvetlenül - mint fővadász -
lépett át a m. kir. erdélyi csendőrparancsnoksághoz. Mint örs
parancsnok 1 882-től a herkulesfürdői, a berzászkai és a fehér
templomi örsökön szolgált. A csendőrségnél 30 évet meg
haladóan teljesitett értékes szolgálatot. Ez idő alatt a honvé
delmi miniszter által két izben lett dicsérő okirattal ellátva, a 
kerületi parancsnoksága által �árom izben l�tt. n�ilvánosan és 
okirati megdicsérésben részesltve. Szolgá�atl Ideje al��t leg
inkább a román és szerb határszélen mmtegy 740 torvény
sértőt fogott el és 2 100 egyént jelentett fel. .. űfelsége á�tal 
1 902. évben a koronás ezüst érdemkereszttel. tuntettetett .. kl. 

Kiss József f. járásőrmester Kemenesmihályfalva kozség
ben (Vas vármegye), 1 854.  évben született. 1 876. évbe� av�t
tatott fel a m. kir. 75 .  honvédzászlóaljhoz, honnan - mmt �r
vezető - 1 877 junius I 6-án közvetl�nül lép�tt át éI;. m. kIr. 
erdélyi csendőrparancsnoksághoz. Clmzetes orsvezetové 1 88 I 

december I l -én neveztetett ki. 1 882  május l -én a I I .  számu 
kerülethez helyeztetett. Még ez évben örsvezetővé lépett elő. 
1 884. évben a m. kir. VI .  számu csendőrkerülethez helyezte
tett. Itt lépett elő 1 884. évben cimzetes őrmesterré. 1 89 1 .  évbe� 
pedig őrmesterré. J árásőrmesterré I 904. �vbe� neveztetett kl. 
Örsparancsnok volt Zalaszentgr6ton, majd ]árásparancsnok 
Tapolcán. . . . .. 

A közbiztonság terén tanusItott ered�ényes m�kodé��ér:: 
két izben nyilvánosan dicsértetett meg, két Izben pedIg keruletl 
parancsnoksági dicsérő okirattal láttatott el: . 1 902. évber; Űfel
sége által a koronás ezüst érdemkereszttel tuntettetett kl. 

* 

Ooldhammer Ede járásőrmester. Született , Cson!?,rádon 
1 8 58 .  évben. A cs. és kir. 68. gyalogezredhez 1 87?· e�.ben onként 
belépvén onnan 1 88 I december h6 29-én - mmt ormester -
lépett át a m. kir. I I .  számu csendőrkerülethez .. Innen .:pár 
év mulva a I I I .  számu kerülethez helyeztetett. CImzetes ors
vezetővé 1 882 .  évben örsvezetővé 1 883 .  évben, cimzetes őrmes
terré 1 885 .  évben, Őrmesterré 1 894. évben, járásőrmesterré 
19°4. évben neveztetett ki. Husz éven át parancsnokolta a 

Dr. Preszly Lóránd : A csendőrség úttörői. 22 



.338 

dombroványi örsöt s huzamosabb időn át a szakasz-, majd 
szárnyszékhelyen levő belényesi örsöt. 

Goldhammer járásőrmester 1 883-1 902. évig mint dombro
ványi örsparancsnok 65 tényvázlattal 208 törvénysértőt szol
�áltatott az igazságszolgáltatás kezébe és 483 törvényszegő.t 
Jelentett fel. Kiválóságát mi sem bizonyit ja jobban, mint az, 
hogy több tiszt jelöltet küldött felsőbbsége örsére a gyakorlati 
szolgálat elsajátitására. Komoly, rendkivül kötelességtudó, 
becsvágyó, figyelmes, előzékeny és teljesen megbizhat6 altiszt 
volt. 

Lankadatlan szorgalmáért és eredményes tevékenységeért a 
honvédelmi miniszter által három izben, a kerületi parancsnok
ság által két izben okirati s három izben nyilvános megdicsé
résben részesült. 

Kiváló érdemei elismeréseül Űfelsége által 50 éves ural
kodása jubileuma alkalmából 1 898. évben a koronás ezüst 
érdemkereszttel tüntettetett ki. 

* 

HunJ!adi Sándor járásőrmester 1 8 57.  évben Pozsony vár
megye Hldaskürth községében született. 1 878. évben avattatott 
fel a cs. és kir. 7 2 .  gyalogezredhez, honnan - mint számvivő
altiszt - 1 88 1 .  szeptember 1 3-án lépett be a m. kir. e rdélyi 
csendőrparancsnoksághoz. Ez év november havában az akkor 
felállitott I I .  számu csendőrparancsnoksághoz helyeztetett át. 
1 882. évben tette le az altiszti vizsgát és lépett elő cts. örs
vezetővé, 1 883. évben pedig örsvezetővé. E minőségben ugyan
azon . év november h6 végével helyeztetett át az ugyancsak 
felállitás alatt állott VI.  számu csendőrkerülethez. Előbb az 
alsólendvai örsöt vezette, majd 1 884 május I -től 1 9  éven át 
a muraszombati fontos határszéli örsöt. Cts őrmesterré 1 88 5 .  
évben, 1 894. évben őrmesterré lépett elő. Kiváló szolgálatainak 
elismeréseül három izben részesült nyilvános megdicsérésben 
és három izben láttatott el dicsérő okirattal. 1 893. évben 
több nagyobb bünténynek Magyar-, Horvát- és Stájerorszá
gokban kiterjedt nyomozás ánál hat hónapon át tanusitott fá
radhatlan ügybuzgalmáért és kitünő szolgálatáért Űfelsége 
által a. k?ronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. Ezen ügy
ben kifejtett ténykedése a Csendőrségi Zsebkönyvben ( 1 894. 
évfolyam) részletesen ismertetve lett. 

Kf!vács János I. őrmester, 1 849. évben született-a Fejérvár
megyei Nagyperkáta községben. A cs. és kir. 69. gyalogezredhez 
1 869. évben avattatott fel. 1 872.  évben - mint tizedes -
szabadságoltatott. 1 878.  évben résztvett Bosznia és Hercegovina 
megszállásában. 1 882.  évben megyei foglár lett. 1 884. január 
hó 6·án lépett be a székesfehérvári VI.  számu csendőrkerület
hez, ahol 1 886. évben cts örsvezetővé, azon évben még valósá
gos örsvezetővé lépett elő. Cts őrmester 1 89 I -től, őrmester 
1 897. évtől. 
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A közbiztonsági szolgálat terén tanusitott szorgalmáért 
és eredményes müködéseért három izben lett a kerületi pa
rancsnokság által dicsérő okirattal ellátva és két izben nyilvá
nosan megdicsérve. 

Kivál6 és hosszas szolgálataiért Űfelsége által 1 894. év
ben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Németh Gábor ll. cts őrmester 1 861 . évben született 
Megyer községben (Zala vármegye.) A m. kir. 7 1 .  veszprémi 
:honvédzászlóaljhoz 1 883. évben avattatott fel. A következő év- -
hen vétetett fel a m. kir. VI. számu csendőrkerülethez, hol 
1 890. év május I -én cts örsvezetővé, ugyanazon év november 

:hó 1 -én örsvezetővé és 1 895  február I O-én cts őrmesterré 
neveztetett ki. Báttaszéken volt huzamosabb időn át örs
parancsnok. 

A Renkó-féle rablóbanda megsemmisitése alkalmával 
tanusitott bátor és elszánt magatartásáért honvédelmi minisz
teri dicsérő okirattal láttatott el ; az 1 893. év tavaszán a Duna 
.áradása alkalmával, nemkülönben a közbiztonsági szolgálat 
terén szerzett kiváló érdemeiért Űfelsége legfelsőbb elhatáro
.zásával az ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. 

Janszky József m. kir. IV. számu csendőrkerületbeli őrmes
ternek a közbiztonsági szolgálat terén 1 9  évet meghaladóan 
tanusított kötelességhü, kivál6an ügybuigó müködéseért, vala
mint szakaszparancsnok-helyettesi minőségben reáháramló kö
telességeinek pontos és lelkiismeretes teljesitése és példás 
magaviseleteért a honvédelmi miniszter 1 902. évben teljes el
ismerését fejezte ki. Ugyanezen magas elismerésben részesült 
Kiss Károly I .  számu csendőrkerületbeli őrmester 1 8  évi és 
Bohn János I I .  számu csendőrkerületbeli őrmester 1 6  éven 
.át teljes odaadással és a legjobb eredménnyel végzett kit ünő 
.szolgálataiért. 

Oszi Rezső őrmester, 1 876 április I O-én avattatott fel a 
cs. és kir. 9. huszárezredhez. 1 88 I .  év december hó 30-án vétetett 
át a szervezés alatt álló m. kir. csendőrséghez, hol 20 éve t 
meghaladóan - ebből 1 8  éven át mint örsparancsnok és 
helyettes szakaszparancsnok - szakadatlanul szolgált s pihe
nést nem ismerő munkásságával, rendkivüli erélyével, rendit
hetetlen kötelességérzetével, valamint haláltmegvető személyes 
bátorságával mindenkor megfelelt azon bizalomnak, melyet 
-előljárói beléje helyeztek. Eredmény teljes müködéseért hat 
izben lett dicsérő okirattal kitüntetve. Szabolcs vármegyében 
töltötte csendőri szolgálati idejét. 1 902. évben Űfelsége által 
.a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Demeter Ferenc őrmester, 1 8 50. évben született Udvarhely 
megye Martonos községében. 1 870. évben avattatott fel a cs. 
�s kir. 62. gyalogezredhez. A csendőrséghez 1 877 augusztus 
.I 6-án vétetett fel. A megszállás idején helyeztetett át a Jll. 
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kir. V. számu csendőrkerülethez. Harminc éve t meghaladóan 
szolgált az intézménynél. A dobsinai örsöt két évtizeden át 
parancsnokolta. Ezen idő alatt fáradságot nem ismerő tevé
kenységével sikerült neki ezen nagykiterjedésü örskörletben 
- hol folyton mintegy 2000 idegen bányamunkás dolgozott -
teljesen megnyugtató közbiztonsági állapotokat létrehoznia és. 
fenntartania. 

1 902. évben Ű felsége a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. 

Szentpétery Sándor I I .  oszt. törzsőrmester, az I. számu 
csendőrkerület állományában. Harminc évet meghaladóan tel
jesitett csendőrségi szolgálatot. 1 876 március 22-én avattatott 
fel a cs. és kir. 1 0. számu országos csendőrparancsnoksághoz. 
Hosszu szolgálata alatt különféle szolgálati alkalmazásában 
mindig buzgón, teljes odaadással és a legjobb eredménnyel 
müködött. 1 878.  évben, mint fiatal altiszt, a magyarigeni örs 
vezetésével lett megbizva s annak kedvezőtlen közbiztonsági 
viszonyait rövidesen normális állapotba terelte. 1 882 .  évbe)). 
a marosvásárhelyi szakasz ideiglenes vezetésével bizatott meg, 
ugyanakkor az ezen állomáson felállitott altiszti iskolában az 
oktatási teendőket is ellátta s ezen alkalmazásában az aláren
delt legénységet a fegyelem helyes kezelése mellett mindig 
eredményesen parancsnokolta. Jeles tulajdonságaival előljárói 
figyeImét magára vonván, segédmunkási minőségben a kerü
let törzséhez osztatott be s itt 20 éve t jóval meghaladó időn 
át igen kiváló tevékenységet fejtett ki. Hat izben részesült 
dicséretben. Űfelsége által 1 902. évben a koronás ezüst érdem
kereszttel lett kitüntetve. 

Mráko vits Gábor járásőrmester, a m. kir. I I .  számu 
esendőtkerület állományában. Született a bácsbodrogvármegyei 
Bajmok községben 1 8 53 .  évben. A cs.  és kir. 23. gyalogezrednél 
három évi tényleges szolgálatát befejezvén, 1 88 2 .  évben lépett 
át a m. kir. csendőrséghez. Kiváló ügyessége, leleményessége 
és szakismeretei révén számtalan sulyos beszámitás alá eső 
büncselekményt deritett ki. 1 903. évig bezárólag 1 20 egyént 
fogott el és 300 egyént jelentett fel. 1 902. évben Űfelsége 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. A csendőrségnél 
1 904. évig bezárólag 33 évet felülhaladóan szolgált. 1 904. év 
május I -ével járásőrmesterré neveztetett ki. A kilencszázas 
években U jvidéken volt örs- és járásparancsnák. 

Hinczel Mihály őrmester, a m. kir. IV. számu csendőr
kerület állományában. Huszonháromévi értékes csendőrségi 
szolgálat után 1 902 október r -én helyeztetett nyugállományba. 
Nagy tevékenységet fejtett ki a közbiztonság terén, szebbnél
szebb eredményeket érve el. Szigoru intézkedéseivel a Gali
ciából bevándorolt uzsorások üzelmeinek vetett gátat, miáltal 
a lakosság háláját, előljáróinak s a hatóságoknak pedig el
ismerését érdemelte ki. 

1 902. évben Űfelsége a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. 

Hevesi Béla járásőrmester, a m. kir. VI.  számu csendőr
kerület állományában. Született 1 8 57 .  évben a hevesmegyei 
Reves községben. A m. kir. 49. számu szilágysági JlOnvédzászl6-
alj ban eltöltött másfélévi tényleges szolgálat után, mint tizedes, 
1 88 1  julius 1 7-én közvetlenül lépett át a m. kir. erdélyi csend

őrséghez, ahol 1 905 .  évig bezárólag már 24 éven felül szol
gált. Ez idő alatt hét izben részesült dicsérő okirati és nyil
vános dicséretben. 1 902. évben Űfelsége által a koronás ezüst 
-érdemkereszttel tüntettetett ki. 1 904 május l -vel járásőrmes
terré lépett elő. 1 88 I .  évtől a m. kir. I I .  számu csend6rkerület 
.állományában szolgált, majd áthelyeztetett a VI . számu kerü
lethez. A kilencszázas években Szombathelyen volt örs- és 
járásparancsnok. 

Ha;du Gábor őrmester, 1 88 1 .  évben avattatott fel a m. 
kir. 52 .  számu nógrádi honvédzászlóaljhoz, honnan 1 882.  év�e.n 
lépett át közvetlenül a m. kir. csendőrséghez, ahol 1 902 áprilIS 
I -ével történt nyugdijazásáig ténylegesen szolgált. Kitünő szol
gálatai nemcsak a közbiztonsági szolgálat terén érvényesültek, 
hanem a vezetése alatt álló legénység oktatása, nevelése és 
fegyelmezésében is. Öt izben részesült dicsérő elismerésben. 
1 902. évben tüntettetett ki Űfelsége által a koronás ezüst 
érdemkereszttel. 

Fodor Fülöp őrmester, a m. kir. I V. számu csendőrkerü
let állományában. 1 8 5 8 .  évben született Mátészalka községben. 
1 878 .  évben a vattatott fel a cs. és kir. 65 . gyalogezredhez és 1 88 1 .  
évben közvetlenül lépett át a csendőrséghez. 1 904. évben már 
huszonháromévet meghaladóan teljesitett itt szolgálatot, min
denkor lelkiismeretes. pontosságának és teljes megbizhatósá
gának adván tanujeiét. 1 903. évben Űfelsége által a koronás 
ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. 

Preidt Gábor. I. oszt. törzsőrmester.* 1 8 5 5 .  évben szüle
tett Brassó vármegye Botfalva községben. Felavattatott 1 874 
december hó 1 6-án - mint önkéntes ujonc - a cs. és kir. 1 0. 
számu országos csendőrparancsnoksághoz. 1 879 április hó l s -én 
<:ts örsvezetővé, 1 88 I február hó I -én örsvezető cts őrmesterré, 
1 882 május I -én őrmesterré, 1 900 augusztus I -től I I .  o�ztályu, 
1 904. évben I .  osztályu törzsőrmesterré neveztetett kl. 1 878 

.óta segédmunkásként osztatott be a brassói szárnyirodába, 
hol 1 880 október I -től a szárnyszámvivői teendők önálló ellá
tásával bizatott meg. Mint szárnyszámvivő altiszt ugy az em
litett szárnynál, mint később egészen 1 887 március h6 végéig 
.a m. kir. I I .  számu csendőrkerület különböző szárnyainál mü
ködött. 1 895  szeptember I -vel a m. kir. belügyminisztérium 

• Később mint százados· számvivőtiszt helyeztetett nyugállományba. 
.Birtokosa lett a Ferenc József-rend lovag keresztjének. 
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számvevőségéhez osztatott be. Kiválóan szorgalmas, buzgó és. 
derék, kö�bec�ülésben álló tagja volt az intézménynek. Kiváló 
sz?lgálatal elIsmeréseül ugy a kerületi parancsnokságától,. 
mmt � honvédelmi miniszter részéről okirati megdicsérésben 
részesult. Ofelsége 1 900. évben a koronás ezüst érdemkereszt
tel jutalmazta derék csendőrének kiváló szolgálatait. 

Krimpián Vazul járásőrmester, a m. kir. V. számu csend-
őrkerület állományában. 1 877. évben avattatott fel a cs. és kir. 
2 8 .  vadászzászlóaljhoz, honnan három évi tényleges szolgálata 
után tartalékba helyeztetett. 1 88 I február 3-án lépett be a m_ 
kir. csendőrséghez, hol 1 903 . évig bezárólag már 23 éve szol
gált. A közbiztonsági szolgálat terén rendkivül szép eredmé
nyeket ért el. A salgótarjáni igen fontos örsöt közel husz éven 
át kiváló . .  szakértelemmel vezette. Minden lépését ügyességé
nek, 1�lkl1smerete

,
sségének és szakképzettségének tulajdonit

ható SIker koronazta. 1 903. évben Űfelsége a koronás ezüst 
é�.demkere�zttel tüntette ki e derék altisztet, aki egy egész
kornyék bIZaimát és megbecsülését birta. 1 904 május l -ével 
járásőrmesterré neveztetett ki. 

Popiczka Kelemen járásőrmester, a m. kir. L számu 
csendőrkerület állományában. Született a besztercenaszódvár
megyei �láhszentgyörgy községben 1 8 5 5  november hó 23-án, 
1 87 5 .  éVI október l -től 1 88 1  julius hó l -ig szolgált a cs. és kir. 
63. gyalogezrednéL Onnan ezen ezred tartalékába helyeztetett_ 
U gyanazon év december hó 24 óta szolgált a m. kir. L számu 
csendőrkerület állományában. A nagyszebeni szárny hoz nyerte 
beosztását. 1 88 5  május I -től cts örsvezetővé 1 886 február 
26-tól örsvezetővé, 1 89 1  junius hó l -től cts ő;mesterré, 1 895 
augusztus l -t.ől őrmesterré, 1 904 május l -től járásőrmesterré 
neveztetett kl. Hosszu és érdemgazdag szolgálati ideje alatt 
ugr örsparancsnoki, J?int segédoktatói minőségben mindig 
te�Jes od.aadással és tiszteletreméltó szorgalommal müködött, 
rrunek elIsmeréseül egy izben honvédelmi miniszteri, egy ízben 
kerületi parancsnoksági dicsérő okirattal láttatott el és három 
ízben részesült nyilvános dicséretben. -Ofelsége 1 903 . évben 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Éveken át volt 
örs parancsnok Kolozsváron. 

Jakó�s Sámuel járásőrmester, 1 8 59. évben a háromszék
vármegyei Zalán községben született. 1 879 március 1 9-én avat
tatott fel a cs. és kir. 2 .  gyalogezredhez, honnan - mint tizedes 
- 1 882 szeptember hó 1 3 -án közvetlenül lépett át a m. kir. 
l. számu csendőrkerülethez. Cts örsvezető 1 886. évtől, örsve
zető 1�8 7 .  évtől, cts őrmester 1 892.  évtől, őrmester 1 89 5 .  
évtől, Járásőrmester 1 9°4. évytől. Ö rs- é s  járás parancsnok volt 
Fogarason. Két izben részesült csendőrkerületi és egy izben 
honvédelmi r;niniszteri dicsérő okiráti elismerésben. Hosszas,. 
buzgó és SIkeres szolgálatai elismeréseül Ofelsége 1 9°3-
évben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 
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Rusz János járásőrmester, született 1 8 5 5 .  évben a Torda· 
aranyosvármegyei Pusztacsán községben. A cs. és kir. 50. gyalog
ezredben eleget tevén katonai szolgálati kötelezettségének, 
1 878 december hó 20-án lépett át a m. kir. erdélyi csendőr
parancsnoksághoz. Huszonhat évi fárasztó csendőrségi szol
gálata után, 1 9°4 május hó I -ével neveztetett ki járásőrmes
terré. Már mint fiatal csendőr, majd mint örsparancsnok s 
közel 1 4  éven át mint szakaszparancsnok-helyettes pdaadó, 
kötelességhü és eredmény teljes müködésével kiváló érdemeket 
szerzett. Példás magaviselet ét és feltétlen megbizhatóságát 
tekintve, a csendőrség legjobb és leghasználhatóbb altiszt j ei 
közé volt sorozható. Örs- és járásparancsnok volt Székely
udvarhelyen. Ofelsége 1 903. évben a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntette ki. 

Németh Józsel járásőrmester, 1 8 54. évben született a 
háromszékvármegyei Bölön községben. 1 874. évben avattatott 
fel a cs. és kir. 2. gyalogezredhez, honnan - mint tizedes -
1 878 december hó 6-án lépett át a m. kir. erdélyi csendőr
parancsnoksághoz. Hosszu szolgálata jutalmaként 1 904. év 
május I -ével járásőrmesterré lépett elő.  Már mint fiatal 
csendőr a berecki örskörletben lopás, gyujtogatás és ember
ölések által nagymérvben megzavart közbiztonságot állitotta 
helyre. A létszámkiegészités körül kifejtett ügybuzgalmáért 
és eredményes müködéseért egy ízben kerületi nyilvános .meg
dicsérésben részesült. A közbiztonsági szolgálat terén évek 

"hosszu során át tanusitott lelkiismeretes munkásságáért a 
honvédelmi miniszter által dicsérő okirattal láttatott el, mig 
Ofelsége 1 903. évben a koronás ezüst érdemkereszttel tün
tette ki. 

Magyari András járásőrmester, Brassóban született 1 85 4  
március h ó  1 9-én. 1 876. évben avattatott fel a cs. és kir. 2 .  
gyalogezredhez. Mint gyalogos 1"879 szeptember hó 23-án 
lépett be a m. kir. erdélyi csendőrparancsnoksághoz. Azóta 
megszakitásnélkül szolgált. 1 9°4. év május I -vel neveztetett ki 
járásőrmesterré. Ezidőben örs- és járásparancsnok Sósmezőn. 
Szolgálatát mindenkor az intézmény iránti nagy lelkesedéssel 
és szeretettel, teljes odaadással és kitartással teljesitette. 
Életrevalóságát és használhatóságát azon körülmény is iga
zolja, hogy az uzsoki örskörletben - melynek 1 5  éven át volt 
parancsnoka - közbiztonsági zavar alig fordult elő. 1 903. év
ben Ofelsége által a koronás ezüst érdemkereszttel Sün
tettetett ki. 

Bordás Lázár járásőrmester, 1 8 59 julius 4-én született 
Telek községben (Háromszék vármegye) .  Felavattatott 1 879. 
évben s beosztatott a cs. és kir. 2.  gyalogezredhez, honnan -
mint szakaszvezető - lépett át 1 882 szeptember 2 5 -én a m. 
kir. L számu csendőrkerülethez. Egész szolgálati ideje alatt 
kiváló előszeretettel müködött pályáján és körültekintéssel, 
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eréllyel és lelkiismeretességgel párosult ügybuzgalma által 
igen szép és követésreméltó eredményeket ért el. Tiz izben 
részesült dicsérő elismerésben. űfelsége 1 903 . évben a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 1 904. év május I -vel nevez
tetett ki járásőrmesterré s legutóbb a kézdivásárhelyi örsön 
teljesitett szolgálatot. 

Miklós András járásőrmester, 1 860. évben született Szent
Margita községben (Szolnok-Doboka vármegye) .  1 879 április 
24-én avattatott fel a cs. és kir. 5 l .  gyalogezredhez, honnan -
mint gyalogos - lépett be 1 88 I december hó I I -én a m. kir. 
L számu csendőrkerülethez. 1 882 augusztus h6 28-án helyez
tetett át a szervezés alatt állott m. kir. IV.  számu kerülethez. 
A testületben 1 905.  évig bezár61ag már 25 éve t meghalad6an 
szolgált. Mint örsparancsnok és szakaszparancsnok-helyettes 
hivatalát példásan -töltötte be s eredmény teljes szolgálataiért 
több izben dicsértetett meg. 1 903 . évben Űfelsége által a koro
nis ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 1 904 május h6 I -ével 
járásőrmesterré lépett elő s örs- és járásparancsnok volt a 
tiszafüredi örsön. 

Pál Ignác járásőrmester 1 8 56 augusztus h6 6-án szüle
tett Kovászna községben (Háromszék vármegye ) .  1 876. évben 
avattatott fel a cs. és kir. 2. huszárezredhez. 1 879 október 6·án 
mint tizedes a cs. és kir. 4. szekerész ezredhez osztatott be. 
1 880 április 9-én lépett be a m. kir. erdélyi tcsendőrparancs
noksághoz. 1 883 január I -ével - mint örsvezető - helyezte
tett át a m. kir. I I I .  számu csendőrkerülethez. 1 882 január 1 .' 

óta örsparancsnok és e között 1 3  évig, mint iSzakaszparancs
nokhelyettes müködött. 1 9°3 szeptember I .  6ta a kunszent -
miklósi járásparancsnokság vezetésével bizatott meg. 1 904 
május I -től járásőrmester. Négy izben részesült okirati és 
nyilvános megdicsérésben. 1 903. évben Űfelsége által a koro
nás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Mátsek István járásőrmester Vasvármegye Vizlendva köz- \c 

ségében született 1 8 5 5 . évben. A cs. és kir. 48. számu gyalog
ezredhez avattatott fel, honnan 1 882 február h6 3-án lépett 
be - mint gyalgos - a m. kir. I .  számu csendőrkerülethei. 
Innen a IV. számu csendőrkerülethez, majd 1 883. évben az 
V. számu kerülethez helyeztetett. H osszu szolgálati ideje alatt 
számos szép és figyelemreméltó eredményt ért el, bonyolult 
és sulyos beszámitás alá eső büncselekményeket példás tevé
kenységgel deritett ki. Kitünt alárendeltjei lelkes nevelése, 
oktatása és fegyelmezésében is. Négy izben nyilvános, há
rom izben kerületi, három izben honvédelmi miniszteri okirati 
elismerésben részesült, mig űfelsége 1 903. évben a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 1 9°4. év május I -én - lépett 
elő járásőrmesterré. 

H oltmann Kristóf járásőrmester 1 8 57 május 1 8-án szü
letett a torontálvármegyei Gyertyámos községben. 1 87 7 .  év-

34. 

ben soroztatott be a cs. és kir. 1 3 .  hadosztály tüzérezredhez, 
honnan - mint szakaszvezető -- 1 88 l .  év december hó 3 I -ével 
szabadságoltatott. 1 88 2  március I -én lépett be a m. kir. I I .  
számu csendőrkerülethez, honnan még azon évben a I I I .  számu 
kerülethez helyeztetett át. 1 886. évben cts örsvezetővé, 1 888.  
évben örsvezetővé, 1 892. évben cts őrmesterré, 1 894. évbea 
őrmesterré, 1 904. évben járásőrmesterré lépett elő. 1 903. évtől 
örs- és járásparancsnok volt Gyulán, közel másfél évtizeden 
át. Egy izben honvédelmi miniszteri, egy izben kerületi dicsérő 
okirati, két izben nyilvános megdicsérésben részesült. 1 903.  
-évben kimagasló és  eredmény teljes szolgálatai elismeréseü! 
űfelsége legfelsőbb elhatározásával a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntette ki. 

Hudák János őrmester született 1 8 56. évben az abaujtorna
vármegyei Felsővadász községben. 1 876. évben avattatott fel 
a cs. és kir. I .  vártüzérzászlóaljhoz. 1 878.  évben Bosznia meg
szállásánál a kokányi, kolitici és serajevói ütközetekben vett 
részt s a hadiéremmel tüntettetett ki. 1 882 junius 29-én -
mint tizedes - lépett be a m. kir. IV. számu :csendőrkerii
lethez. Az 1 887. évben Eperjesen dühöngő tüzvész alkalmával 
két egyén életét mentette meg - saját életének kockáztatásá
val - a biztos tüzhaláltól. 1 894. évben Zsebes község,ben 
Plahi Mihály sérelmére elkövetett gyilkosság, ugyanazon évben 
Deuga András burafalvai lakos sérelmére elkövetett gyilkos
ság tetteseit nyomozta ki ritka leleményességgel és eréllyel. 
Kötelmeit mindenkor teljes odaadással és igen eredményesen 
teljesítette. 1 90o-as években örsparancsnok volt Enyickén. 
Űfelsége 1 903. évben a koronás ezüst érdemkereszt legkegyel
mesebb adományozásával jutalmazta érdemeit. 

Somogyi La;os járásőrmester Balatonszemes községben 
született 1 86o. évben. 1 882.  évben mint honvéd avattatott Jel 
a m. kir. 70. számu balatonsomogyi honvédzászlóaljhoz, p.hoi 
1 886 január 9-ig szolgált. Ez év január 1 o-én lépett át a m. 
kir. csendőrséghez. Különböző örsökön, mint örsparancsnok, 
1 5  évet meghaladóan pedig segédoktatói minőségben a legény
ség oktatása körül szerzett elismerésre méltó érdemeket. Elől
járói teljes megelégedésére szolgált e derék altiszt, aki 1 9°4-
május I -ével járásőrmesterré lett kinevezve. H onvédelmi mi
niszter részéről egy izben, a kerületi parancsnokság részéről 
szintén egy-egy izben lett dicsérő okirattal ellátva. É rdemei 
elismeréseül űfelsége ·által 1 903. évben a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntettetett ki. 

Hayn János járásőrmester született Segesváron 1 8 56. év
ben. Felavattatott a cs. és kir. 3 1 .  gyalogezredhez 1 876. évben, 
honnan - mint szakaszvezető - 1 879 augusztus hó 7-én 
közvetlenül lépett be a m. kir. erdélyi csendőrparancsnokság
hoz. Ott 1 88 I november l -én lépett elő cts örsvezetővé. Ezen 
minőségben a I I .  számu csendőrkerülethez helyeztetett át, hol 
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1 882 május I -én örsvezetővé léptettetett elő s mint ilyen, a I I I .  
számu kerülethez helyeztetett át. 1 883 március I -én cts őrmes
t.err� lépett elő. 1 88 5 .  évben a fővárosi államrendőrség szol
gálatába ment át, de a következő évben visszatért az intéz
mény kötelékébe. 1 892. évben őrmesterré neveztetett ki. 1 893-
évtől a budapesti tanosztálynál segédoktató. U gy ezen alkal
mazásában, mint a közbiztonsági szolgálatban érdemdús mun
kásságot fejtett ki. Teljes megbizhatóságával, odaadó köteles
ségtudásával és mintaszerü �letével elől.jár?i elismeré�ét . s 
alárendeltjei ragaszkodását buta. 1 904 Jumus I -ével Járas
őrmesterré neveztetett ki. Három izben honvédelmi minisz
teri, két izben kerületi parancsnoksági dicsérő okirati, négy 
izben nyilvános megdicsérésben részesittetett. Öf�lsége � 897. 
évben koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki e kiváló 
altisztet. 

Marton Ferenc I I .  számu csendőrkerületbeli őrmester 
20 éven felül, 

Win ter Antal törzsőrmester, a V I I .  számu csendő�kerület 
állományában, szintén 20 éve t meghaladó, 

Tóth Imre I .  számu csendőrkerületbeli őrmester 22 évet 
meghaladó, 

Beder József, 
Kónya Sámuel I .  számu csendőrkerületbeli őrmesterek 20 

éven felüli, végül . 

Szabó Sándor IV.  számu csendőrkerületbeli őrmester 2 2  
éven á t  tanusitott mindig egyaránt kötelességhü, bu�gó .é� ige� 
eredményes szolgálataikért 1 903 . évben honvédelmi mmIszten 
dicsérő elismerésben részesültek. 

Hollósi Ignác őrmester, a m. kir. I V .  számu csendőrker.ü
let állományában. 1 880 julius 1 3-án avattatott fel a cs. és ku. 
48.  gyaloo-ezredhez, honnan 1 883.  évben lépett át a csendőr
séghez. Egész szolgálati ideje alatt egyaránt . lankadatlan ügy
buzgósággal, kötelességhü odaadással és dIcséretes m��kás
sággal élt hivatásának s főképen mint 1 7  éven át a GahClával 
határos szepesófalusi örs parancsnoka, nagy hasznára volt a 
közszolgálatnak azáltal is, hogy az onnan átjött tolvaj szövet
kezeteket ártalmatlanná tette s a gyakori határviUongásoknak 
erélyes fellépésü és értelmes intézkedéseivel elejét vette. Szol
gálati ideje alatt 1 762 bünügyet deritett ki, és 2287 törvé�y
sértőt jelentett fel. 1 903. évben Öfelsége által a koronás ezust 
érdemkereszttel tüntettetett ki. , 

Flórián János I I .  oszt. törzsőrmester, a m. kir. V. számu 
csendőrkerület állományában. 1 873 .  évben soroz�atott

, 
be. � 

cs. és kir. 5 I. gyalogezredhe.;>:, hol 1 88 I .  év végé�g szamVIVO 
őrmesteri minőségben szolgált. Onnan közvetlenul lé�et� át 
a m. kir. I I .  számu csendőrkerülethez. Két éven át teljesttett 
közbiztonsági szolgálatot, majd - mint segédtiszti segéd
munkás - a parancsnokság székhelyére, Szegedre helyezte-
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tett. Hasonló minőségben 1 884. évben Pozsonyba helyeztetett 
az V. számu kerülethez. Elöljárói iránt hüséget, a legfelsőbb
szolgálat iránt lelkes ragaszkodást, egyáltalán ugy szolgálat
ban, mint azonkivül példás magatartást tanusitott, miből fo-
lyólag több izben részesült dicséretben. 1 9°4. évben Öfelsége 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntett e ki. 

Oudor István járásőrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr
kerületi állományában. 1 874. évben avattatott fel a cs. és kir. 
26. gyalogezredhez. Résztvett Bosznia-Hercegovina megszál
lásában. Azután hét évi tényleges szolgálat után, 1 882 január 
I -ével közvetlenül lépett át a csendőrséghez. Harminc évet 
meghaladóan teljesitett szolgálatot, melyből negyedszázadon 
át volt örsparancsnok. Legutóbb Nagyszalontán. Hosszu szol-
gálati ideje alatt példás minősitvénye, ügybuzgalma és a '  
közbiztQnsági szolgálatban elért eredmény teljes müködése által 
tünt ki, számos súlyos beszámitás alá eső büncselekményt, mint 
hitves gyilkosságot, rablást, többrendbeli rablógyilkosságot stb. 
deritve ki. Tiz évről beszerzett adatok szerint, mintegy 220 
büntettest fogott el és 700-at jelentett fel. Örsének példás 
rendbentartása, az állomány kiegészitése körül kifejtett buz
galma, az oktatás s a legénység fegyelmezése terén tanusitott 
áldásos ténykedése, 'szakaszparancsnok-helyettesi minőségben 
kifejtett hasznos munkálkodás áért hat izben részesült dicséret
ben. Midőn pedig 30-ik szolgálati évét meghaladta, Ö felsége 
a koronás ezüst érdemkereszt legkegyelmesebb adományozá
sával jutalmazta derék csendőrét. 

Barta Mór járásőrmester, a m. kir. I II .  számu csendőr
kerület állományában. A cs. és kir. 8. huszárezrednél tényleges 
szolgálatát betöltvén, 1 883.  évi január hó 9-ével lépett át a 
csendö.rséghez, ahol 30 éven felül teljesített értékes szolgá
latot. Ezen derék altiszt hosszu szolgálati ideje alatt a legfel
sőbb szolgálat követelményeinek fáradhatatlan buzgalommal 
tett eleget. Előljárói elismerését és bizaimát minden irányban 
birta. Kiváló és eredmény teljes tevékenységeért öt izben lett 
megdicsérve. Öfelsége 1 904. évben a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntette ki. 

Kovács Sándor I I .  oszt. törzsőrmester, a m. kir. I I .  számu. 
csendőrkerület állományában. 1 87 I .  évi február hó 26-án avat
tatott fel a cs. és kir. 3 8 .  gyalogezredhez, honnan - mint őrmes
ter - 1 88 1 .  évi julius 23-án közvetlenül lépett át a csendőr
séghez, ahol 1 90 5 .  évben már 24 éve t meghaladóan szolgált._ 
Csapatszolgálata alatt - mint tiszthelyettes - részt vett 
Bosznia rnegszállásában s ez alkalommal öt ütközetben bá
tor, elszánt és hidegvérü magatartásával tünt ki. A közbizton
ság terén négy és fél évig igen szép e redménnyel alkalmaz
tatott. Majd mint - irodai szolgálatra kiválóan alkalmas, a.. 
kerületi segéd tiszti irodában nyert beosztást. Öfelsége á�taL 
1 904. évben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett kl. 



Bitai Tamás járásőrmester, a m. kir. VI I .  sz. csendőr
ke;ület állományában. A cs. és kir. 50. gyalogezredtöl három 
éVI tényleges szolgálat után, 1 88 I október 24-én közvetlenül 
lépett át a csendörséghez, hol 1 905.  évben már 24 éven át 
megszakitás nélkül szolgált. Egész szolgálata a szebbnél-szebb 
és dicséretreméltóbb cselekmények láncolata, melyek mind 
legszebb katonai erényekről, a szolgálat érdekében kifejtett 
kötelességtudás és önfeláldozásról tanuskodtak. A reábizott 
felügyeleti körletben, a közbiztonságot mindenkor zavartalanul 
tartotta fenn. 1 904. évben Űfelsége a koronás ezüst érdem
kereszttel tüntette ki. A kilencszázas években Szászvároson volt 
-örs- és járásparancsnok. 

Marosi János őrmester 1 883.  évben lépett be a m. kir. 
csendőrséghez. 1 904. évben bekövetkezett nyugdijaztatása al
kalmával 2 I éven át teljesitett kötelességhü, ügybuzgó �s hosz
szas szolgálatáért a honvédelmi miniszter által dicsérő okirattal 
láttatott el. 

Pakay István őrmester az 1., később a VI I .  számu csendőr
kerület állományában 20 évet, 

Baczonyi György őrmester az 1., később a V I I .  számu 
csendőrkerület állományában 23 évet, 

Preisz János őrmester a V I .  számu csendőrkerület állomá
nyában, 20 évet meghaladó csendőrségi szolgálatuk alatti e red
ményes és példás magatartásukért 1 905.  évben honvédelmi 
miniszter által okiratilag lettek kitüntetve. 

Bodonyi Károly járásőrmester, a m. kir. I I .  számu 
csendőrkerület állományában. A cs. és kir. 62. számu gyalogez
redben töltött három évi tényleges szolgálata után, 1 88o feb
ruár hó 7-én - mint tizedes - lépett át a m. kir. e rdélyi ; 
csendőrparancsnoksághoz. Különféle alkalmazásokban (örspa
rancsnok, segédoktató és szakaszparancsnok-helyettes) szolgá
lati kötelmeit példás buzgalommal, kiváló szakavatottsággal és 
oly eredményesen teljesitette, hogy három izben láttatott el 
dicsérő okirattal és két izben dicsértetett meg nyilvánosan. 
A csendőrség legjobb és leghasználhatóbb altiszt jei közé soroz
ható, aki 1 904. évben járásőrmesterré neveztetett ki. Űfelsége 
által pedig a koronás ezüst érdemkereszttel a legkegyelmeseb
ben lett kitüntetve. 

Kovács Kornél járásőrmester, a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. 1 877,  évben avattatott fel a cs. és kir. 50. 
számu gyalogezredhez, honnan 1 883. évben lépett át a csend

-ő rséghez. Kötelmeit mindvégig törhetetlen hüséggel és oda
adó buzgalommal teljesitette, kimagasló például szolgálván 
bajtársainak és alárendelt jeinek. Különösen a gyakorlati köz

. biztonsági szolgálat terén müködött kiváló eredménnyel, 
amennyiben 1 905 .  évig bezárólag 1 1 94 egyént fogott el és 
2969 törvénysértőt jelentett fel az illetékes hatóságoknak. Ér-

.demei elismeréseül három izben dicsértetett meg és 1 904. év-
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ben űfelsége által a koronás ezüst érdemkereszttel tüntet
tetett ki. A kilencszázas években örs- és járásparancsnok volt 
Deésen. 

Nagy Sándor járásőrmester, homonnai örs- és járáspa
rancsnok, 

Klazs Józsel járásőrmester, kunhegyesi örs- és járáspa
rancsnok, 

Kovács Albert járásőrmester, b reznóbányai ö rs- és járás-
parancsnok, 

Palisovits János járásőrmester, kőszegi örs- és járáspa
rancsnok, 

G. Nagy István járásőrmester, magyarcsékei örs- és járás
parancsnok, 

Babcsák István járásőrmester, székesfehérvári örs- és já
rásparancsnok, 1 9°4. évben űfelsége által a koronás ezüst 
érdemkereszttel a legkegyelmesebben tüntettettek ki. 

Mind a hat altiszt a csendőrség szervezése idején lépett 
be a testületbe. Kiválóságukat az a közös jellemvonás dicséri, 
hogy évtizedekre terjedő szolgálati idejük alatt lankadást nem 
ismerő szorgalommal, kitartó ügybuzgalommal szentelték életü
ket az annyira terhes és fárasztó csendőrségi szolgálatnak', 
nagyban hozzájárulván az egészen fiatal intézmény megerő
södéséhez. 

G. Nagy járásőrmester 1 909. évben csaknem 30 évi 
tényleges szolgálat után helyeztetett nyugállományba. Ez alka
lommal a közbiztonság terén példás és soha nem szünő ügy
buzgalmáért, szolgálati kötelmeinek minden időben hü és be
csületes teljesitéseért, a jogrend szilárd biztositásáért és szá
mos kiváló eredményt feltüntető müködéseért a m. kir. VI I I .  
számu csendőrkerületi parancsnokság részéről okirati meg
dicsérésben is részesült. A kiváló csendőr igazi mintaképe 
volt. 

Bariha Józsel járásőrmester, lippai örs- és járás
parancsnok, 

Szilva György járásőrmester, magyaróvári örs- és járás
parancsnok, 

Pap Sándor járásőrmester, szentesi örs- és járás
parancsnok, 

Balogh Imre járásőrmester, pancsovai örs- és járáspa
rancsnok, 1 905.  évben űfelsége által a koronás ezüst érdem
kereszttel a legkegyelmesebben tüntettettek ki. 

Mind a négy - altiszt a testület azon kiváló tagjai közé 
sorolható, akik hosszu - több évtizedes - szolgálati idejük 
alatt mindenkor és minden tekintetben a legfényesebben meg
feleltek a szolgálat követelményeinek. Egy kitünő csendőr és 
nyomozó közeg összes jó tulajdonságaival birván, a közbiz
tonsági szolgálat terén olyan eredményesen müködtek, hogy 
nemcsak az intézménynek biztositották a lakosság és a ható- -
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ságok becsülését, de saját személyük re is kiérdemelték azok 
·teljes elismerését. 

Borsányi István I I .  oszt. törzsőrmester, a m. kir. VI . 
számu csendőrkerület állományában, 22 évet, . 

Oál Péter csendőr cts örsvezető, a m. kir. VI I .  számu 
-csendőrkerület állományában, 2 l évet, 

Ágotha Albert járásőrmester, a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában, 22 évet meghaladó csendőrségi szolgá
latuk alatti példás magatartásukért 1 905.  évben honvédelmi 
miniszteri dicsérő okirattal láttattak el. Agotha járás
-őrmester 1 908. évben a koronás ezüst érdemkereszttel is ki 
lett Űfelsége legfelsőbb elhatározása alapján tüntetve. 

Keresztesi Mihály járásőrmester, a m. kir. I I I .  számu 
. csendőrkerület állományában 22 évet, 

Benkő József járásőrmester, a m. kir. I V. számu csendőr
kerület állományában, 20 évet, 

Ruzsbasán András őrmester, a m. kir. IV.  számu csendőr
kerület állományában, 23 évet. 

Rácz István örsvezető cts őrmester, a m. kir. IV.  számu 
·csendőrkerület állományában, 20 évet, 

Milován Mihály járásőrmester, a m. kir. IV.  számu csend
őrkerület állományában, 23 évet, 

Hohal József járásőrmester, a m. kir. VI I .  számu csend
örkerület állományában, 2 l éve t meghaladó hosszas csendőr
ségi szolgálatuk alatt tanusitott kötelességhü és példás maga
tartásukért 1 905 .  évben kerületi parancsnoksági dicsérő ok
irattal láttattak el. 

Reckert János járásőrmester, nyitrai örs- és járás
parancsnok, 

Kibédi Sándor járásőrmester, porcsesd-verestoronyi örs
és járásparancsnok, 

Lőrinczi Ferenc járásőrmester, szászsebesi örs- és járás
parancsnok, mindhárom altiszt a csendőrség szervezése első 
éveiben kezdette meg a szolgálatát. A legfelsőbb szolgálat 
követelményeinek megalkuvást semmiben sem ismerő vasaka
rattal és eréllyel, kiváló szaktudással és ügyességgel tettek 
eleget. Mindegyike ezernél több bünesetet deritett fel, köztük 
számos igen bonyolult s főbenjáró büncselekményt, melyek 
kideritése alapos, találékony és leleményes nyomozásuknak 
volt tulajdonitható, minők az ugynevezett született nyomozó 
tehetségek neveihez füződnek. H ogy e sikerek láncolata nagy
ban növelte a magyar csendőrség iránti becsülést és tiszteletet, 
ö�egbitette hirnevét, az magától értetődő. Kiváló használható
ságukat jellemzi, hogy mindhárman járásőrmesterekké nevez
tettek ki ( 1 904 május l )  és hogy Reckert nyolc izben, Kibedi 
két izben, a hadiéremmel biró Lőrinczi pedig hat izben lett 

.űkiratilag megdicsérve. 
Űfelsége mindhárom altisztet 1 905 november 1 7-én kelt 
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legfelsőbb elhatározásával a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. 

* 

Szotyory Laias tiszthelyettes. Született 1 8 5 7  novembe r  
1 2-én Háromszék megye Lisznyó községében. Besoroztatott a 

·cs .  kir. 2 .  gyalogezredhez 1 871 január 2 5-én. Mint szakasz
'vezető, 1 882 november 26-án lépett át a m. kir. csendőrséghez 
-és a brassói szárnyhoz osztatott be. Cimzetes örsvezetővé 1 883 
május hó l -én lépett elő és mint örsparancsnok az ósánci, 
.örsöt vette át. Valóságos örsvezetővé 1 884 május l -én, eim
.zetes őrmesterré 1 890 november I -én, valóságos őrmesterré 
1 895 julius l -én, járásőrmesterré 1 904 május l -én nevezte

tett ki. 
Mint örsparancsnok az ósánei, szitabodzai, törcsvári, prázs

mári, nagyborosnyói, hosszufalui és a brassói örsökön szol
.gált. Mint járásparancsnok Hosszufaluban müködött I 907-ig, 
ekkor helyeztetett Brassóba, mint segédoktató. Ebben a mi
nőségben 1 9 1 8-ig alkalmaztatott és akkor nyugdijba ment. 
.1 920. évben ujból visszalépett a csendőrség tényleges szolgá
latába és azóta Budapesten teljesit szolgálatot. 

1 906. évben a koronás ezüst é rdemkereszttel és 1 9 1 7 . év
ben az arany érdemkereszttel lett kitüntetve Űfelsége által. 

1 88 s-ben nagyobb szabásu betörési lopás kideritéseért 
kerületi parancsnoki dicsérő okirattal, 1 889-ben és 1 892-ben 
számos közbiztonsági zavar kideritéseért kerületi dicsérő ok
irattal, 1 905-ben a honvédelmi minisztertől kiváló szolgálataiért 
.dicsérő okirattal, 1 9 1 0-ben képviselőválasztás alkalmából fel
ügyelő;Ségi dicsérő okirattal, 1 9 1  2-ben mint segédoktató, az 
,oktatás és kiképzés terén elért kiváló e redményeiért kerületi 
dicsérő okirattal, 1 92 s-ben, mint budapesti laktanyagondnok, 
a laktanya rendbentartásáért ugyancsak dicsérő okirattal lett 
ellátva. 

Szotyory tiszthelyettes még az egészen régi, sőt a leg
régibb gárda egyik tiszteletreméltó képviselője. Közel ötven 
esztendeje teljesit tényleges katonai és csendórszolgálatot, min
.denkor példaszerü hüséggel, megbizhatósággal, fáradhatlan
sággal és becsületességgel. 

* 

Wilhelm István járásőrmester, örs- és járásparancsnok 
B rassóban. Szintén a szervezés idején lépett be a csendőrséghez 
s itt évtizedeken át teljesitett értékes szolgálatot.  Tevékenysége, 
a szolgálatban kifejtett kötelességtudása és önfeláldozása sze
mélyes bátorságról és rendkivüli éleslátással párosult határo
zottságról tanuskodik. Mindenesetre e jeles tulajdonságainak 
köszönhető annyi számos s köztük igen bonyolult, rejtélyes és 
súlyos büntett felderitése. Különös érdemeket szerzett magának 
azáltal is, hogy alárendeltjeit sohasem szünt meg lelkes, köte
lességtudó csendőrökké nevelni és képezni. Tapintatos maga-
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tartásával a polgári hatóságok becsülését s a lakosság tisztele
tét és szeretetét vivta ki magának. 

Wilheim járásőrmester öt izben részesült okirati elismerés
ben. Űfels�ge legfelsőbb elhatározása alapján 1906. évben a 
koronás ezüst érdemkereszttel tünttetett ki. 

* 

�erekes János őrmester. A cs. és kir. közös hadsereg és a 
Jn. kIr. honvédség tényleges és tartalékállományában tizenkét 
éve t szolgálván, 1 882 julius 20-án avattatott fel a cse�dőrség
hez, hol 23 éve t hiven és becsülettel szolgálván, 1 905 novem
ber hó l -én helyeztetett nyugállományba. Hosszas szolgálata 
alatt ered�énydús tevékenységet fejtett ki. Jellemzésül tevé
kenysége kImagasló esetei közül felemlithetők : 

1 884. évben Hejszén dühöngő tüzvész alkalmával bátor 
magatartást tanusitott, amikor is sulyos sérüléseket szenvedett ; 

1 887 .  évben egy bonyolult rablást deritett ki ritka ügyes
séggel ; 

1 888 .  évben egy huzamosabb időn �t garázdálkodott rabló
és tolvajszövetkezetet tett ártalmatlanná, - ez évben fogott 
el két hirhedt vásári tolvajt is ; 

1 898.  évben Böszörményi Julianna nagyidai lakoson elkö
vetett gyilkosságot - habár a tettes a legnagyobb fu rfan g
gal és óvatossággal végezte ki és rejtette el áldozatát - meg
lepően helyes következtetéseken s leleményes kikérdezési mó
?0;t alapuló nyomozásával deritette fel, aránylag igen rövid 
kio alatt ; 

1 904. évben sz�kadatlanul tartó megfigyelés során keri
tette kézre a Nankó János vezetése alatt álló tolvajszövetke
zetet, mely egy éven át tartotta rettegésben Vizsoly község 
lakosságát. 

Szolgálati ideje alatt közel 1 00 büntettest fogott el és 
1 200 egyént jelentett fel. 

Nyugállományba helyezésekor adományoztatott részére 
Űfelsége által a koronás ezüst érdemkereszt. 

Oláh Mihály járásőrmester nagykikindai örs- és járás
parancsnok. Katonai szolgálatát a cs. és kir. 3. huszárezrednél 
1eljesitette. I 882 m�rcius 2 I -én lépett át a m. kir. csendőrség
ll�z. Ezen derék altIszt hosszas szolgálata alatt kötelmeit min
.iIg; a legnél;gyobb odaad�ss�l és önfeláldozással, előljárói �eg
teljesebb e�Ismerésére telJesltette. Ennek fényes bizonysága az,. 
hogy két lZben honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal, hat 
izben kerületi okirati és nyilvános megdicsérésben ,részesit
tetett. Az 1 888., 1 893. és 1 895 .  években, hazánk déli részein 
bekövetkezett nagy áradások folyamán emeberfeletti munká
val éjjel-nappal állott segitségére a lakosságnak. Rendkivül 
ügyes nyomozóképességéről győzte meg előljáróit és a ható
ságokat. 1 893 elején, mikor a dolovai templomban elkövetett 
vakmerő lopást és az azzal kapcsolatos bünjeleket fáradságos,. 

I 

de azért igen eszélyes módon kideritette, 4 1  büntettest jutta
tott az il?azságszolgáltatás kezére. I 906. évben Űfelsége a ko
ronás ezust érdemkereszttel tüntette ki. 

Bakos Ferenc járásőrmester, csacai örs- és járásparancs
nok. 1 880. évben avattatott fel a m. kir. 28. honvédzászló
aljhoz, honnan � �82 szept��ber 4-én lépett át a csendőrség
hez, hol 1 904 ma JUs I -vel Jarásőrmesterré neveztetett ki. 1 88 5 .  
év��n Zsehi k�zségben Urbán Ferencen ravasz furfanggal 
el�ovetett . orgYIlkosságot, 1 888-ban Izsa községben . Kohn 
Samuel . neJén �s 1 5  éves unokáján elkövetett rablógyilkossá
got dentette kl 1 6  napon át - megszakitás nélkül - foly ta
�ott nyomozás után. 1 889-ben Bars-, Nyitra-, Komárom-, Hont
es Nógrád megy éket tisztitotta meg 42 napon át tartó fárad
ságos nyomozás so�án egy veszedelmes cigánybandától. 
1 8�4-ben AIsó-Szemevld községben dühöngött tüzvész tova
te,rJedését a leg�eszélyesebb ponton hősies bátorsággal aka
d.alyozta ,��g. �I�apott részek ezek e derék altiszt szép telje
sItményelbol. Öt Izben részesült dicséretben. 1 906. évben a 
koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Sárosi L�szló járásőrmester, ilosvai örs- és járásparancs
nok. A m. kIr. 5 .  honvédhuszárezredtől közvetlenül lépett ,át 
I 883 Hszept�m�er I -én a csendőrséghez. Kiválósága volt a 
csendor altIsztI karnak. Becsvágyó, lelkiismeretes, kötelesség
tudó! bátor é.s önfeláldo;ó. �zolgálati tevékenysége kima
g�slobb té�yelt a . CsendorségI Zsebkönyv 1 907. évfolyama 
�eszletes.en Ismertet�. Ott olvasható egyik legértékesebb, vitéz 
�s rendIthetetlen b�tor�ágra valló magatartása, melyet 1 905 
Január hó 15  -én a bilkeI ( Bereg megye) véres kimenetelü biró
v�lasztáskor �anusitott. �mikor nyolc csendőrnek 800-900 
fore rugó, egeszen bepálmkázott, támadó és fanatizált tömeg
g�l sze;nben, erélyes fellépésével, aránylag szük területen, 
kozel negy órán át tartóztatta fel a kővel, léc- és karódarabok
kal .. hajigá�ó tömeg;�t s csak akkor lövetett a nép közé, amikor 
a to�egbol egy lovés �enczel József örsvezetőt találta, egy 
elhaJ�tott lécdarab pedIg Sárosi jobbkezét sebesitette meg. 
A :a]nálatos, elkerülhetetlen fegyverhasználat 1 2  ember azon
nalI halálát s számtalan sulyos és könnyü sérülést eredménye
zett. Sárosi járásőrmester Űfelsége által 1 906. évben a koronás 
ezüst érd�mkereszttel tüntettetett ki, hosszu és kötelességhü 
szolgálataI méltó elismeréseként. 

, Bognár Ferenc járásőrmester a cs. és kir. 1 2 . gyalogezred
tól .1 884 december 6-án lépett át a csendőrséghez, amelynek 
egyIk kIválóan derék altiszt je lett. Eredményes szolgálataiért 
négy izben lett megdicsérve. 1 906. évben Űfelsége a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

Nagy Miklós járásőrmester, marosvásárhelyi örs- és járás
p.�rancsnok .,r 88 5 .  évi j�n,u�r h� 1 3-án lép�tt át a honvédség
tol a csendorséghez. KlValoan ertékes és slkerdus tevékenysé-

D r .  Preszly Lóránd : A csendőrség úttörői. 23 



'354 

gét a kiérdemelt négy dicséreten kivül az a tény bizonyit ja 
a legjobban, hogy 1 89 5 .  év óta I 905-ig 339 büntettest fogott 
el és 1 266 törvénysértőt jelentett fel. 1 904. év május I -ével 
neveztetett ki járásőrmesterré. Öfelsége legmagasabb figyel
mére méltatva e kitünően minősitett altiszt hosszu és köte
lességhü szolgálatait, 1 906. év augusztus 2-án a koronás ezüst 
érdemkereszttel tüntette ki. 

Papp Miklós járásőrmester 22 évet meghaladó csendőr
ségi szolgálati ideje alatt, a közbiztonság terén elért szép 
eredményeiért a I I .  számu csendőrkerületi parancsnokság 
által, 

Molnár Ferenc törzsőrmester, 2 1  éve t meghaladó csendőr
ségi szolgálati ideje alatt, örsparancsnoki minőségben, a köz
biztonság terén kifejtett tevékenységeért és szárnysegédmun
kási minőségben tanusitott ügybuzgalmáért és példás maga
viseleteért, a m. kir. VII .  számu csendőrkerületi parancsnok
ság által dicsérő okirattal láttattak el. 

reUmer Henrik a m. kir. VI . és 
Major János a m. kir. IV.  számu csendőrkerületbeli törzs

őrmesterek. 
Előbbi a cs. kir. közös hadseregtől 1 87 8  október hó 

1 4-én lépett át a m. kir. erdélyi csendőrparancsnoksághoz.  
Eleinte, mint örsparancsnok, szép eredménnyel müködött a 

közbiztonsági szolgálat terén. Pontos és megbizható munkája 
által csakhamar feltünvén előljáróinak, a szárnyirodában nyert 
alkalmaztatást. Mint szárnyszámvivő, 1 907. évig már 1 8  éven át 
végzi hivatásszerü kötelmeit lelkiismeretes pontossággal, tel
jes odaadással és alapos szakismerettel. Két izben láttatott 
el dicsérő okirattal. 

Major törzsőrmester a honvédség szabadságolt állo
mányából 1 88 I .  évben lépett át a csendőrséghez, ahol, mint 
örsparancsnok, majd kerületi segédtiszti segédmunkás nagy 
pontossággal és mintaszerü szorgalommal teljesitette idegölő 
hivatását. H onvédelmi miniszteri dicsérő okirattal is ellátta
tott. Mindkét altiszt 1 907. évben öfelsége által a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Szabó István járásőrmester a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. A cs. és kir. 50. gyalogezredtől 1 883 
május I -én lépett át a m. kir. csendőrséghez. Hosszas szolgálati 
ideje alatt kifejtett kötelességtudásával, éleslátással párosult 
határozottságával, a közbiztonsági szolgálatnak céltudatos és 
erélyes irányitásával, vezetésével és kazelésével a müködési kör
letében állandóan igen jó közbiztonsági állapotokat tudott 
teremteni és fenntartani. Érdemeiért három iZQen lett dicsérő 
okirattal ellátva és kétszer pénzjutalomban részesitve. 1 9°7. 
évben Öfelsége részére a koronás ezüst érdemkeresztet a 
legkegyelmesebben adományozta. 

Jeskó István járásőrmester a m. kir. I I .  számu csendőr-
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kerület állományában. A m. kir. honvédségtől 1 883 augusztus 
hó 29-én lépett át a csendőrséghez. Önfeláldozásig ,menő 
kötelességhüségének és bátorságának, szivósságának, megbíz
hatóságának és erélyességének mindenkor tanubizonyságát 
szolgáltatta. Négy izben részesült megdicsérésben. 1 907. évben 
részére öfelsége által a koronás ezüst érdemkereszt adomá
nyoztatott. 

Krecza János járásőrmester a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. A cs. és kir. 62. gyalogezredtől 1 886 ju
nius 7-én lépett át a csendőrséghez. Már mint fiatal csendőr, 
tanujeiét adta fényes nyomozási képességének, csakhamar 
zseniális, elemző okosságával, következtetéseivel és találékony
ságával valóban a nyomozások remekeit mutatta be, melyek 
révén az egész csendőrségnek elismert egyik legjobb nyomozó 
altiszt jévé vált. Szinte meseszerü történetek keringtek a nép 
száján ügyességéről és elszánt bátorságáról. Nimbusszal övezték 
egyéniségét. A törvénytisztelő nép rajongott érte, a gonoszok 
rettegtek tőle. Talán páratlan a maga nemében az az ered
mény, amelyet a közbiztonság terén elért. A már nem bizonyít
ható eseteket leszámitva, I S  I 3 büntette st fogott el és 549 1  
törvénysértőt jelentett fel. 

Három izben lett honvédelmi miniszteri · dicsérő okirattal 
kitüntetve. öfelsége 1 907. évben részére a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta. 

Békefi Jakab L osztályu törzsőrmester. Született 1 85 8 .  
évben Hejőszalonta községben (Borsod vármegye) .  Katonai 
szolgálatát a cs. kir. 1 4. huszárezrednél teljesitve, onnan 1 88 I 
augusztus hó 1 3 -án lépett át - mint szakaszvezető - a m. kir. 
I .  számu csendőrparancsnoksághoz, hol 1 883. évben örsveze
tővé, 1 890. évben őrmesterré, 1 900. évben törzsőrmesterré 
lett kinevezve. 1 887.  évig közbiztonsági szolgálatot teljesitett 
a magyarpádéi és zsombolyai örsökön, majd a I I I .  számu kerü
let nél örsparancsnokoskodott Balmazujvároson és Hajdu
nánáson. 1 887. évben a budapesti mozgalmas szárny szám
viteli teendőinek vezetésével bizatott meg, mely alkalmazásban 
1 9°2 augusztus végéig müködött fáradhatlan buzgalommal. 
Azután a kerületi segédtisztséghez, később a számvivőséghez, 
majd a belügyminisztérium számvevőségéhez osztatott be. 
Kiváló szorgalommal, szigoru pontossággal és igen jó szak
tudással teljesiti kötelmeit. Hasznos szolgálatai elismeréseül 
három izben részesült honvédelmi miniszteri és két izben 
kerületi dicsérő okirati elismerésben. 1 907. évben öfelsége 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki, 1 9 1 7 . évben pedig 
részére az arany érdemkeresztet a legkegyelmesebben ado-
mányozta. . 

Rhein János járásőrmester, a m. kir. V. számu' csendőr: 
kerület állományában. 1 882 szeptember hó 4-én három éVi 
tényleges szolgálat után a cs. kir. közöshadseregtől lépett át 
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a csendőrség állományába, Kiváló altiszt volt, aki több év
tizedes szolgálata alatt minden idejét, igyekezetét és tudását 
nemes hivatásának szentelte. Többszázra menő bünesetet de
ritett fel, köztük számos bonyolult és főbenjáró büncselek
ményt, melyeknek kideritése párját ritkító, alapos szakérte
lem és leleményes nyomozási képességének volt tulajdonit
ha�ó. Két ízben lett okiratilag megdícsérve. Űfelsége e derék 
altiszt részére 1 907 . évben a koronás ezüst érdemkeresztet Jl. 
legkegyelmesebben adományozta. A kilencszázas években 
Balassagyarmaton volt örs- és járásparancsnok. 

Nagy Oéza járásőrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr
kerület állományában. 1 88 5  március 2-án lépett át a m. kir. 
csendőrséghez, a cs. és kir. hadseregnél eltöltött háromévi tény
leges szolgálata után. Igen értékes, kötelességtudásáról, e rélyé
ről közismert tagja volt az intézménynek, aki közbiztonsági 
sikereivel nemcsak a lakosság és a polgári hatóságok osztatlan 
becsülését és tiszteletét, hanem előljárói teljes megelégedését 
és elismerését is birta. Alárendeltjei helyes vezetése, nevelése, 
oktatása és fegyelmezése, nemkülönben örsének és később, 
járásának mintaszerü rendbentartása által is érdemeket szer
zett magának. Igen hasznos és eredményes szolgálataiért három 
izben lett okiratilag megdicsérve. űfelsége 1 907. évben részére 
a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben ado
mányozta. 

A kilencszázas években Mezőkeresztesen (Bihar vár
megye) volt örs- és járásparancsnok. 

Csordás Ferenc járásőrmester, 1 8 58 .  évben Zemplén 
vármegye Vajdácska községében született. 1 880. évben avat
tatott fel a m. kir. 40. honvédzászlóaljhoz. A m. kir. 5. honvéd
huszárezredhez vonulván be, másfélévi tényleges katonai szol
gálat után 1 883 szeptember l -én lépett át a csendőrséghez . 
1 905 .  évben neveztetett ki járásőrmesterré. Kiváló müködését 
igen sok és szép eredmény dicséri. 

Igy : 1 884-ben a remetei erdőben Stinecz György famun
káson elkövetett rablógyilkosság tettes ét derítette ki ; . .  

1 888-ban Borsod vármegyében pusztító árvizveszélynél 
a személy- és vagyonbiztonság fenntartásában fejtett ki nagy 
buzgalmat ; 

1 89 1 -ben Szabolcs vármegye Vajda községben hosszu időn 
át tervszerüen üzött betörések tetteseit tette ártalmatlanná; 
ugyanezen évben fegyveres csavargók garázdálkodását fé-
kezte meg. . 

1 892-ben egy hat, 1 894-ben egy négy tagu igen veszélyes 
tolvajbandát semmisített meg ; 

1 897-98 . évek folyamán lefolyt agrárszociális-mozgal
mak lecsillapitása körül tevékenykedett igen szép eredmény
nyel, 1 899. évben pedig ugyancsak Szabolcs vármegyében 
egy kóborcigánykaraván garázdálkodásának vetett véget. 

.. 
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Kiválóságáért tiz alkalommal dicsértetett meg. Űfelsége 
1 908. évben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

A kilencszázas években Nagykállóban volt örs- és járás
parancsnok. 

Kiefer Péter járásőrmester, Temes vármegye Nagybes
senyő községében 1 86 1 .  évben született. 1 882 .  évben avattatott 
fel a cs. és kir. 6 1 .  gyalogezredh�z. Innen lépett át - mint 
szakaszvezető - a m. kir. ll. számu csendőrkerülethez, hol 
még 1 907. évben is, de már mint járásőrmester szolgált Nagy
becskereken. 

Hosszu szolgálati ideje alatt számos szép és figyelemre
méltó eredményt ért el. I gy 1 893-ban a buziási örskörletben 
állitotta helyre a gyakori és nagyobbszabásu lopások által 
erősen megzavart közbiztonságot. Ugyanezen évben kiváló 
ügyességgel sikerült neki fellebbenteni azt a sürü fátyolt, 

. amely már-már örökre eltakarta Gabrie Damaszkin magyar
székesi lakos gyilkosait az igazságszolgáltatás elől. 1 894. évben 
megfelelő ügyességgel deritette ki az Endru Pálon elkövetett 
emberölést. 1 89 5 .  évben egy öt tagból álló, felette veszélyes 
tolvajbandától szabadította meg a buziási örskörlet lakos
ságát stb . 

Érdemei elismeréseül négyszer lett dicsérő okirattal ki
tüntetve. 1 9°7 . évben Űfelsége e derék altiszt részére a koro
nás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

Fazekas Lajos járásőrmester, született 1 863 . évben Putno
kon. 1 886. évben lépett át a cs. és kir. 2 5 .  gyalogezredtől a csend
örséghez. 1 904. évben lett járásőrmester. Szolgálati tényke
déséhez a legnagyobb eredmények füződnek. Igen hasznos 
szolgálataiért öt izben dicsértetett meg. 1 9°7. évben adomá
nyozta részére Űfelsége a koronás ezüst érdemkeresztet. 

A kilenszázas években örs- és járásparancsnok volt 
Esztergomban. 

Kardos Oéza járásőrmester, a m. kir. VI .  számu csendőr
kerület állományában. 1 863. évben született Pécsen. 1 883. 
évben soroztatott be a cs. és kir. 52 .  gyalogezredhez, honnan 
1 886. évben lépett át a csendőrséghez. 1 904. évben neveztetett 
ki járásőrmesterré. Nyomozásai tulnyomó részben ritka ügyes
ségéről, feltünő jó nyomozóképességéről, vaserélyéről és bá
torságáról tanuskodnak. Tizenkét izben lett megdicsérve. Ba
ranya vármegyében valóban fogalom volt a neve. Űfelsége 
1 9°7 . évben részére a koronás ezüst érdemkeresztet a legke-
gyelmesebben adományozta. , 

Orem inger Antal járásőrmester, a m. kir. I I .  számu 
csendőrkerület állományában. 1 863. évben született Nagy
váradon. 1 88 1 - 1 882.  években a cs. és kir. 68 . gyalogezredben 
szolgált . Mint őrmester, lépett át 1 886. évben a csendőrséghez. 
1 904 május l -ével neveztetett ki járásőrmesterré. Teljes szol
gálati ideje alatt a közbiztonsági állapotok javitásán és meg-
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szilárditásán fáradozott minden igyekezetével, tehetségével és 
tetterejével. Különféle alkalmazásban kötelmeit mindenkor 
példaszerüen teljesitette. 1 907. évben bekövetkezett nyugállo
mányba helyezése alkalmából Űfelsége e derék altiszt részére 
a koronás ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben adomá
nyozni méltóztatott. 

Rosenthal Ignác őrmester, a m. kir. V. számu csendőr
ke'rület állományában. 1 907. évben 24 évi csendőrségi köteles
séghü szolgálataiért honvédelmi miniszteri dicsérő okirati elis
merésben részesült. 

Króner Mihály járásőrmester, nyárádszerdai örs- és járás
parancsnok, 1 907 . évben 25 évet meghaladó csendőrségi szol
g�lata alatt mindenkor tanusitott kiváló magatartásaért a m. 
kir. I .  számu csendőrkerületi parancsnokság által dicsérő ok
irattal láttatott el. 

Marosi György örsvezető, 24 éve t meghaladó csendőr
ségi �z�.l&"álél;ta a}atti jó magaviselete, teljes megbizhatósága, 
rendkl,:uh kltartasa és eredményes müködéseért 1 9°7 . évben 
a m. kir. I .  számu csendőrkerületi parancsnokság által dicsérő 
okirattal láttatott el. 

Hé;;a Domokos járásőrmester, a m. kir. I .  számu csendőr
kerület állományában. Ö rs- és járásparancsnok volt H osszu
aszón. 1 9°7. évben 22 évi csendőrségi szolgálata alatt tanusitott 
dicséretes müködéseért kerületi parancsnoksági okirati elisme
résben részesittetett. 

Bene La;os I? kir. I I .  számu csendőrkerületbeli járás
őrmester. A cs. és kir. közöshadseregben eltöltött három évi tény
leges szolgálata után I 878 szeptember hó I -én lépett át az 
e rdélyi csendőrparancsnoksághoz. Rendkivül sikerrel mükö
dött a közbiztonság terén előljáróinak legteljesebb megelége
désére. 1 907. évben Űfelsége legfelsőbb elhatározásával ré
szére a koronás ezüst érdemkereszt a legkegyelmesebben ado
mányoztatott. 

Később U jaradon volt örs- és járásparancsnok. 
Baamholzer Dávid járásőrmester, a m. kir. VI.  számu 

csendőrkerület állományában. A honvédségnél eltöltött tény
leges szolgálat után 1 884 december hó I -én lépett át a m. kir. 
csendőrséghez. Kiváló müködését számos és szép eredmény 
bizonyit ja.  Űfelsége által részére 1 907. évben - méltányolva 
hosszu és kötelességhü szolgálatát - a koronás ezüst érdem
kereszt a legkegyelmesebben adományoztatott. 

Kovács Bálint járásőrmester, a cs. és kir. hadseregben el
töltött háromévi tényleges csapat szolgálat után 1 87 8  szep
tember hó I -én lépett át a m. kir. e rdélyi csendőrparancsnok
sághoz. Rendkivüli sikerrel müködött a közbiztonság terén. 
Mint örs-, később mint járásparancsnok hivatásszerü kötel
meit mindenkor a legnagyobb odaadással és nagy buzgalom
mal végezte. Tevékenységének tere leginkább Hunyad és. 
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Torontál vármegyékre terjedt ki. A kilencszázas években Pet
rozsényban volt járásparancsnok. Súlyos viszonyok között igen 
eredményesen teljesitette szolgálatát, mintaszerü rendet tartván 
saját és az alája rendelt örsökön. Több rendbeli dicséretben 
részesült. Űfelsége 1 907. évben a koronás ezüst érdemkereszt
tel tüntette ki. 

Táborosi Sándor járásőrmester, a cs. és kir. hadseregben 
eltöltött háromévi tényleges szolgálat után 1 88 5  szeptember 
hó 20-án lépett át a csendőrséghez. A m. kir. I I .  számu csend
őrkerülethez nyerte beosztását. I gen derék és több izben meg
dicsérésben részesült tagja volt az intézménynek. A kilencvenes 
években Orovicabányán volt örs- és járás parancsnok. 1 907 . 
évben űfelsége részére - érdemei elismeréseül - a koronás 
ezüst érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozta. 

Schwarcz Mózes gazdászati tiszthelyettes. Született 1 8 59 
november 28-án Gáborján községben (Bihar vm. ) .  1 878 október 
I -én osztatott be a m. kir. 1 0. honvédzászlóaljhoz. Mint szám
vivő-őrmester, 1 88 2  december 8-án lépett át próbaszolgálatra 
a csendőrséghez. Örsvezető cts őrmesterré 1 884 március I -én, 
őrmesterré 1 890 julius I -én, I I .  oszt. törzsőrmesterré 1 900 
november I -én neveztetett ki. A próbaszolgálata után az első 
három évet, mint szárnyirodai segédmunkás töltötte el. 1 88 5 .  
évtől Szamosujváron, I 886-tól Nagyszebenben, I 888-tól Veres
tor&nyon, 1 89°- 1 89 5 .  évig Fogarason örsparancsnok. Azután 
Kolozsvárra helyeztetett a kerület törzséhez, mint irodai segéd
munkás. 1 920. évben - saját kérelmére - 42 évi érdemteljes 
szolgálat után nyugállományba helyeztetett. 1 92 1 .  évi szeptem
ber 24-től, mint nyugállományu, tényleges szolgálatot teljesit, 
jelenleg a belügyminisztériumi számvevőség VI-b. osztályán, 
mint gazdászati tiszthelyettes. 

Közel félszázados tényleges katonai és csendőri szolgálata 
alatt e kiváló altiszt két izben részesült kerületi parancsnok
sági és egy izben honvédelmi miniszteri dicsérő okirati 'elis
merésben. Űfelsége legmagasabb kegyével két ízben tüntette 
ki, 1 908. évben a koronás ezüst érdemkereszt, 1 9 1 6. évben 
pedig az arany érdemkereszt legkegyelmesebb adományo
zásával. 

Kovács Bana József m. kir. I I .  számu csendőrkerületbeli 
járásőrmester. Mint póttartalékos lépett át 1 886 december havá
ban a m. kir. csendőrséghez. 1 889. évben cts örsvezetővé" 
1 89 1 .  évben örsvezetővé, 1 895 .  évben cts őrmesterré, 1 898. 
évben őrmesterré léptettetett elő ; 1 904. évben pedig járás
örmesterré neveztetett ki. 

Hosszas szolgálata alatt számos szép eredményt ért el. 
I gy különösen kitünt 1 89 1 .  évben Krassó-Szörény vármegy�
ben garázdálkodó rablók üldözésekor, mely alkalommal, mI
dőn a fő cinkost, Pápai Mihályt, el akarta fogni, ez reálőtt s 
csak lélekjelenlétének köszönhette, hogy a lövést elháritotta 



magáról s Pápait egy lövéssel ártalmatlanná tette. 1 894. 
évben Baracsházán egy szövevényes hitvesgyilkosságot, 1 893. 
évben pedig Knézen egy gyermekgyilkosságot deritett ki nehéz 
viszonyok között. Igen tevékeny részt vett az 1 895.  évben a 
Duna, Tisza és Temes folyók áradásakor az élet- és vagyon
mentési munkálatoknál is. 

űfelsége 1 907 . évben a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki. 

Temesváron volt örs- és járásparancsnok. 
Baum József m. kir. IV_ számu csendőrkerületbeli járás

őrmester. A cs. és kir. közös hadseregtől 1 88 1  október hó 7-én 
lépett át a m. kir. csendőrséghez. H osszas szolgálata alatt 
lelkes ügybuzgalmának, kötelességtudásának és teljes megbiz
hatóságának mindenkor tanujelét adta. űfelsége 1 9°7. évben 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

Schmidt Henrik járásőrmester, a m. kir. VI I I .  sz. csend
őrkerület állományában. 1 86o. évben Nákófalván született. 
A honvédlovasságnál töltött két évi tényleges szolgálata után, 
1 884 október 27-én közvetlenül lépett át a testületbe. Évek 
hosszu során át teljesitett szolgálatot az orosházai örsön. Szor
galmas, igen tevékeny, feltétlenül megbizható altiszt volt, aki 
több izben részesült dicsérő elismerésben. 1 9°7 . évben űfel
sége által a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki. 

Horovitz Sámuel törzsőrmester, a m. kir. IV. sz. csendőr
kerület állományában. A cs. és kir. hadseregnél eltöltött három 
évi szolgálat után 1 882 november 9-én lépett át a m. kir. csendőr
séghez. I rodai alkalmazhatósága korán felismertetvén, már 
1 883. évben a nagyszebeni szárnynál teljesitett számvivői szol
latot. A m. kir. I .  számu kerülettől ugyanazon évben helyez
tetett a IV.  kerület miskolci szárnyához. Innen 1 88 5 .  évben a 
kerületi segédtiszti irodába osztatott be segédmunkási minőség
ben. Előljáróinak évtizedeken át kötelességhü támasza volt. 
1 907 . évben adományoztatott részére Űfelsége által a koronás 
ezüst érdemkereszt. 

Spisák András őrmester, margittaszigeti örsparancsnok, a 
m. kir. V I .  számu kerület állományában. 1 908. évben huszon
nyolc évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt kiváló 
szorgalommal és odaadó .buzgalommal teljesitett eredményes 
szolgálataiért honvédelmi miniszteri okirati megdicsérésben 
részesült. 

H orváth Pál és 
Kiss Károly járásőrmesterek, mindketten a m. kir. L, 

később a m. kir. V I I .  számu csendőrkerület allományában, 
előbbi 24, utóbbi 23 és fél évet meghaladó csendőrségi szol
gálatuk alatt tanusitott példás magatartásukért és kiváló ügy
buzgalmukért 1 907.  évben honvédelmi miniszteri dicsérő 
okirattal láttattak el. 

Bóné András járásőrmester 1 9°7. évben 24 éven felüli 

l 
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<:sendőrségi szolgálata alatt kifejtett eredményes müködéséért 
és alárendelt jeinek kiképzésében s a szolgálat előnyös irányi
tásában tanusitott kiváló tevékenységéért a m. kir. I .  számu 
csendőrkerületi parancsnokság által okirati megdicsérésben 
részesült. 

Lukács Mihály gazdászati tiszthelyettes a belügyminiszté
rium számvevőségénél. Született 1 863 március 27-én Három 
szék vármegye Nyujtód községében. Felavattatott a cs. és kir. 
2. gyalogezredhez 1 883 október 1 -én. Mint szakaszvezető 1 886 
október 4-én lépett át a csendőrséghez, beosztatván az I .  számu 
kerülethez. Közbiztonsági szolgálatot 1 894. évig teljesitett igen 
buzgón és kiváló eredménnyel. Örsparancsnoka volt a bélbori 
és a borszéki örsöknek. 1 894. évben a brassói szárnyhoz oszta
tott be számvivőnek, majd a kolozsvári kerület törzséhez. 
Törzsőrmesterré 1 900. évben lépett elő. Hosszu éveken át tel
jesitett kiváló szolgálataiért egy kerületi nyilvános, két kerületi 
dicsérő okirati és két izben honvédelmi miniszteri okirati el
ismerésben részesült. Nyugállományba 1 9 1 9  október hó 1 -én 
helyeztetett. U jból ténylegesittetett 1 922 november 1 -én. Összes 
tényleges szolgálati ideje jelenleg 37 év. 

Űfelsége két izben méltatta legmagasabb figyelmére e 
derék altisztet. 1 9 1 2 .  évben a koronás ezüst érdemkeresztet, 
1 9 1 7 . évben pedig az arany érdemkeresztet adományozta a 

részére. 
Gothárd János és 
Klein Gyula j árásőrmesterek, előbbi örs- és járásparancs

nok Sárkányon, huszonöt, illetve huszonnyolc éve t meghaladóan 
a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredménydús maga
tartásukért, nagy szorgalommal és odaadással teljesitett mun
kásságukért, nemkülönben alárendelt jeik céltudatos és helyes 
vezetéséért 1 9°9. évben a magyar szent korona országaihoz 
tartozó csendőrség felügyelője által okirati elismerésben része
sittettek. 

Bagoly András járásőrmester, a m. kir. VI I .  sz. csendőr
kerület állományában, örs- és járásparancsnok Alsóárpá'son.  
A csendőrségnél 2 5  éven felüTi szolgálati ideje alatt a közbiz
tonsági szolgálat terén kifejtett igen buzgó és igen eredményes 
müködéséért 1 9°9. évben honvédelmi miniszteri dicsérő elisme
résben részesült. 

Bóné András járásőrmester, örs- és járásparancsnok 
MagyarIáposon. Huszonöt éven felüli csendőrségi szolgálata 
alatt tanusitott eredményes tevékenységéért, valamint a horgas
pataki bányában a kincstár kárára, a bánya alkalmazottai által 
éveken át üzött érclopások tetteseinek körültekintő, hosszas 
nyomozás utáni leleplezése, elfogása, illetve azok egyrészének 
feljelentése által szerzett érdemeiért a magyar szent korona 
országaihoz tartozó csendőrség felügyelője által 1 908. évben 
'Űkirati megdicsérésben részesült. 
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Marosi Fülöp járásőrmester, a m. kir. I I .  számu csendőr
kerület állományában, örs- és járásparancsnok Szakulon, 2 5  
évet meghaladó, 

Vidi János járásőrmester, a m. kir. I I I .  számu csendőr-' 
kerület állományában, 27 évet meghaladó, 

Deák Laios járásőrmester, ugyancsak a m. kir. I I I .  számu 
csendőrkerület állományában, szintén 27 évet meghaladó időn 
át, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett, igen eredményes 
tevék�nységükért és példás magatartásukért 1 909. évben a 
magyar szent korona országaihoz tartozó csendőrség felügye
lője által okirati megdicsérésben részesittettek. 

Kovács László törzsőrmester, a m. kir. I I .  számu csendőr
kerület állományában. A cs. és kir. hadseregben eltöltött 9 évi 
tényleges szolgálat után 1 88 I julius 23-án lépett át a csendőr
séghez. 1 9 1 2 . évben már 39 éven át szolgált hiven es 
becsülettel. Ezen - a legénységi állományban is csak elvétve 
előforduló - négy évtizedes szolgálati idő alatt hivatás
szerü kötelmeit mindig a legteljesebb önfeláldozással, igen szép 
eredménnyel és előljárói teljes megelégedésére végezte. Érde
mei elismerés éül három izben dicsértetett meg, 1 904. évben 
pedig a koronás ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki Űfelsége 
által. Különösen kitünt az 1 87 8 .  évben Boszniában lezajlott 
hadjáratban, hol annak tartamára tiszthelyettessé neveztetett 
ki s mint ilyen öt ütközetben vett részt. Űfelsége 1 9 1  I .  évi 
április hó I O-én kelt legfelsőbb elhatározásával Kovács törzs
őrmestert az arany érdemkeresztiel a legkegyelmesebben kitün
tetni méltóztatott. Részére a »Diszérem 40 évi hü szolgála
tokért« a m. kir. honvédelmi miniszter által szintén kiutal
tatott. 

Tóth Imre m. kir. I .  számu csendőrkerületbeli járásőrmes
ter. A cs. és kir. 3 7 .  gyalogezredben teljesitett három évi papat
szolgálat után, mely idő alatt Bosznia-Hercegovina megszállá
sában is résztvett, 1 880 november 1 7-én lépett át a m. kir. 
erdélyi csendőrparancsnoksághoz. Teljes buzgalommal, nemes 
kitartással szentelte életét szép hivatásának, a közbiztonság 
terén elismerésreméltó tevékenységet fejtvén ki. Három izben 
láttatott el dicsérő okirattal. 1 9 1  I .  évben űfelsége a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 

Ambrus Józse! gazdászati tiszthelyettes. Született 1 8 60' 
március hóban. 1 880 március l s -én bevonult a cs. és kir. 62. sz. 
gyalogezredhez. 1 88 1 -82.  években résztvett Bosznia- és Her
cegovina megszállásában. 1 883 október 3 1 -én - mint őrvezető 
- lépett át a m. kir. L számu csendőrkerületi parancsnokság 
állományába, hol megszakitás nélkül szolgált 1 9 1 9  március hó 
végéig. Mint örsvezető a csákigorbói és csucsai örsök parancs
noka' volt. 1 902. évben a kerület törzséhez helyeztetett, mint 
irodai segédmunkás. Itt lett cimzetes és valóságos őrmester, 
1 900. évben pedig törzsőrmesterré neveztetett ki. Mint ilyen 
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1 9 1 8  december végéig megszakitás nélkül a törzsirodában volt. 
Két kerületi és egy honvédelmi miniszteri dicsérő okirattal lát
tatott el. 1 908 augusztus 1 2-én a koronás ezüst érdemkereszttel, 
1 9 1 6  szeptember 22-én pedig az arany érdemkeresztiel lett 
Űfelsége által kitüntetve. Igen buzgó, lelkiismeretes és köte
lességtudó, jellemes csendőraltiszt volt, kit előljárói pontos
ságáért és szakavatottságáért megbecsültek, alárendeltjei és 
bajtársai pedig megkülönböztetett módon tiszteltek. Disze volt 
a csendőraltisztikamak. 



B E F E J  E Z É S. 
1 8 50.  év január havában léptett ék először életbe h�záI?-k

'ban a csendőrség intézményét. A dátum, - amely ezt JelZI s 
amelyre ma visszatekinthetünk, valamint az uralkodói elhatá
rozás akkori megnyilvánulási formája : a császári pátens -
nekünk, magyaroknak, sokkal szomorubb emlékünk maradt, 
semhogy különös örömmel gondolhassunk vissza reá, mert 
célja az volt, hogy fegyveres erővel is védjen és erősitsen egy 
nálunk gyülöletes és a nemzetre megszégyenitő közigazgatási 
rendszert. Az a csendőrség, mely a fenti dátummal és császári 
paranccsal oktrojáltatott hazánkra, közvetlen utóda volt az 
Ausztriában - elsősorban a lombard-velencei tartományok
ban - felállitott csendőrezredeknek. A szabadságharc utáni 
években uralgó abszolutizmus alatt ennek a csendőrségnek 
nem is annyira a közbiztonsági szolgálat volt a hivatása, mint 
inkább a politikai kémszolgálat s igy éppen nem csodálható, 
ha a - nagyobbára csehekből álló - »pickelhaubniss« zsan
dárság gyülölt intézménnyé vált. Viszont a történelmi hüség 
szempontjából meg kell állapítanunk, hogy az 1 8 50. évi 
császári pátens talán akaratlanul, de bizonyos magyar desiderá
tumot is teljesített, mert hiszen már 1 848 táján, sőt a forra
dalom előtt is többször hangzott el Magyarországon az az 
óhajtás, hogy szervezzenek országosan egy csapattestet, amely 
nem a betyárból lett pandur szilajságával és brutális önkényé
vel, hanem bizonyos foku intelligenciával és belátáss::tl fel
szerelten ügyel az ország közbiztonságára. Ennek a vágynak, 
megvalósitását tudvalevőleg a szabadságharc tolta ki és 
hiusitotta meg. 

1 867 . évben - az alkotmányos korszak beálltával az 
osztrák zsandárság Magyarországon állomásozó ezredei fel 
lettek oszlatva, csupán Erdélyben és a magyar szent korona 
országaihoz tartozó Horvát-Szlavonországban hagyatott meg 
az ottani csendőrség, mely Erdélyben a »cs. kir. 1 0. számu 
országos csendőrparancsnokság« elnevezést nyerte, mig a 
szorosan vett Magyarország területe az egyes vármegyék által 
megszervezett pandurság, illetve perzekutorság felügyelete alá 
került. Megállapítható tehát, hogy 1 867 után is ugyanaz a 
.csendőrség folytatódott, melyet a császári pátens rendelt s 
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amely német szolgálati nyelvvel továbbra is a közös hadügy
miniszter rendelkezése alá helyeztetett. 

Hazánkban a pandurság nem volt egészen új intézmény. 
A szabadságharc előtt is müködött már a megyékben hasonló 
polgárőrség. Történelmi adatok szerint pandur névvel először ' 
1 74 1 .  évben találkozunk, amidőn a Mária Terézia korában 
folyt harcokban portyázó (guerilla) szolgálatra egy pandur
ezred állittatott feL Ezen ezred később az 53 .  ezredbe olvasz
tatott. Az alvidéken pedig több lett közülök rendőrökként jaIkal
mazva. Ezekről maradt fepn a pandur elnevezés, amelyet a vár
megyék perzekutorra változtattak át. Régi iratokban a csend
biztos »persecutor commissárius«-nak iratott és az ország több 
vidékén a nép a csendbiztost komiszárosnak, a pandurokat 
pedig perzekutoroknak neve.zt.e. Tagadhatl.an, h?gy ezek köz�tt 
igen ügyes és helyes rendon érzékkel buók IS akadtak, kIk 
közül később többen vétettek át a m. kir. csendőrséghez, hol 
évtizedeken keresztül értékes szolgálatokat teljesitettek. 

1 867- 1 88 1 .  évig ezek a kackiás, darutollas csendbizto· 
sok és csendlegények látták el .a közigazgatási járásokban a 
közbiztonsági szolgálatot, hiányzott azonban a .. rendszeres o�ta
tásuk, a fegyelem és az egyetemleges vezeté�uk. V árm<;;gyémk 
belügyeik között a rendészetet is csaknem mmden felsobb be
avatkozás nélkül maguk intézték, minek következményeképpen 
ahány vármegyénk volt, annyi volt a számukra alk�tott utasitás . 
és ez is egyik oka volt a pandurintézmény koraI halálának. 
Minden megye maga alkotta meg pandurjai sZQlgálati szabály
zatát s a pandurok féltékenye n tartózkodtak attól, hogy adott 
esetekben a szomszéd vármegyék, autonóm pandursága támo
gatását vegyék igénybe. Ilyen körülmények között ?em csodál� 
ható, hogy sok helyen a bünözők és . a rend �llvatott őreI 
összejátszottak, az ország közbiztonsá/?I állap?taI roha.mosan 
hanyatlott ak, sőt egyes helyeken annyua elfaJultak, hogy pl. 
az Alföldön idősb. gróf Ráday Gedeon vezetése alatt életb� 
kellett léptetni a szegedi kormánybiztosságot, amely telJ
hatalmu jog�örével rövidesen relativ rendet is teremtett. 

Az Erdélyben visszamaradt cs. kir. 1 0. számu országos 
csendőrparancsnokságot a m. kir. kormány 1876 május l-ével 
vette át és mint »magyar királyi erdélyi csendőrségi parancs
nokságot« helyezte a m. kir. honvédelmi miniszter legfőbb veze
tése alá. Történelmileg meg kell tehát állapitanunk, �og:y ez 
a dátum a magyar csendőrség megszületésének az IdeJe � 
megállapitható az is, hogy az ebből kifejlődött és az 1 88 I . . éVI 
I I I .  t .,c.-kel megszervezett mai csendőrségünk már nem tekmt
hető a Bach-korszakbeli csendőrintézmény folytatásának. Szüle
tési levele sem császári pátens, hanem megszavazott és szente
sitett törvény. 

A néptömeg ösztönében öntudatlanul még .tovább élt a 
régi zsandárság keserü emléke. A nép nem feleJt hamar s a 
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letelt tizennégy esztendő sem számitott. Az a nagy haladás 
azonban, melyet országunk közbiztonsága az 1 88 I .  évet követő 
évekb�n elért, rövidesen csendőrségünk felé forditotta a nép 
s , a hIvatalos Magyarország rokonszenvét s a gyökerében és 
lenyegében más csendőrség csakhamar elismert becsült intéz
ményünkké vált, véghetetlen fontosságu és nélkülözhetetlen, 
szerves részévé az államhatalomnak. 

Kivál6 megszervezőjének : Török Ferenc táborszernagv
nak .és a testü!e! dicső emlékezetü uttörőinek egyéni kivál6-
ságaI a csendon szakképzettség és katonai fegyelmezettség 
�ekintetében - sőt még a hazafias és harcos erények dolgában 
IS - a tökéletesség legmagasabb fokára emelték. A magvetőJ<: 
és utt�r?k a csendőrség minden tagját a férfiui, a hazafiui és 
csendon erényeknek példaképeivé nevelték. Az intézménv 
ötvené�es mult ja bizonyit ja, hogy az első csendőrtisztikar á. 
nemzetI élet földjébe ültetett ifju intézményt szilárd és mara
dand6 alapok ra fektette, gyakorlatias szellemben kivál6an 
�egyelmezte a parancsnoklása alá helyezetteket s magát az 
mtézményt - legszentebb kötelességként - mao-as polcra 
eur6pai niv6ra emelte. 

b '  

S midőn ezen emlékmüben lelki szemeink elé vonulnak 
� c�endőrhivatásnak hü kultuszában élt elődök, mély hálával 
es tisztelettel ad6zhatunk emléküknek, mert val6ban a mieink 
voltak, nekünk éltek, nekünk alkottak, életük, erkölcsük mun
kásságuk aranyértéke itt maradt közkincsnek amelyből' ma is 
él az intézmény. 

' 
N agy dologért, nagy eszmékért, nagy célokért és nagy 

nehézségekkel kellett küzdeniök, életük sem volt akadályo, 
ellenállá s- é�. csal6dásmentes, de ők nem pihentek, nem 
nyugodtak, ejt. nappall� .t�ve, serény .és kitart6 munkássággal 
dolgozva, .��g!?bb �mb�cI6Jukat az képezte, h<.>gy az intézmény 
sorsát és JovoJét blZtosltsák. És tették ezt sovmiszta hevülettel 
nemes önzetlenséggel, elszántsággal, törhetlen kötelességérzet: 
tel, vasenergiával és szorgalommal. 
. A l�gn�hezebb időkben - a szervezés, a magvetés, a meg
mdulás Idején és után - éltek ők, valamiből kellett nagyot 
és erőset alkotniok, élő val6sággá tenni a gondolatot, hogy 
legyen egy olyan közbi:tonsági intézménye hazánknak, mely 
munkakészségben, megblzhat6ságban és jelentőségben minde
nek fölött áll. 

E. halvány vázlatokban nem teljes korképet kivántam meg
f�stem, nem is . tökéletes jellemrajzokat imi, csupán hátrate
kmtve emlékezm. Emlékezni arr61 az időről, melyben csendőr
ségünk megszületett és felidézni azon férfiak emlékét kik 
gondos lelkiismeretességgel és áldozatos hüséggel állotta'k 6rt 
az intézmény bölcsőjénél s akiknek sohasem csüggedt lelke és 
szelleme ?rök mozgásban . és el nem fáradó tevékenységben .élt. 

Soraik nagyon megrItkultak. Vezéreké éppen ugy, mint a 
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közembereké. De a mag, amelyet Ok vetettek el] a vékony haj
tások, amelyeket ök ápolgattak, áldott gyümölcstermésbe érle
lődtek. És végtelen nagy szerencséje országnak, intézménynek] 
hogy e derék férfiak olyan örökséget hagytak reánk, amely 
fényesen állotta ki a félszázados próbát . 

J61 és helyesen cselekszenek az utódok, ha a történelembe 
__ mint tükörbe - pillantva, megkisérlik életüket e nagy 
férfiak erényeihez mérni, mert ezzel nemcsak önmagukat ten
nék gazdagabbá, hanem előbbre vinnék az intézmény sorsát] 
amelyen ők - a kivál 6 elődök - kötelességeiket olyan hiven 
teljesitve, kitart6an s nagy szeretettel munkálkodtak. 


